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n tp cc s n 1 00 000

a)  Vit s thch hp vo di  mi  vch ca tia s :

b)  Vit s thch  hp vo ch chm :  36 000 ;   37 000 ;  . . .  ;  . . .  ;  . . .  ;  41  000 ;  . . .  .

Vit theo mu :

a)  Vit mi  s sau  thnh tng (theo mu)  :  8723 ;  91 71  ;  3082 ;  7006.

Mu : 8723 = 8000 + 700 + 20 + 3.
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Vit s
Chc
nghn

Nghn Trm Chc n v c s

42 571 4 2 5 7 1 bn mi  hai  nghn  nm trm
by mi  mt

su mi  ba nghn  tm trm
nm mi

91  907

1 6 21 2

tm nghn  mt trm l inh  nm

7 0 0 0 8

Chng mt

S T# NHIN.
BNG N V  O KHI LNG
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b)  Vit theo mu :

Mu : 9000 + 200 + 30 + 2 = 9232.

7000 + 300 + 50 + 1 6000 + 200 + 3
6000 + 200 + 30 5000 + 2

Tnh  chu vi  cc hnh sau :

n tp cc s n 1 00 000 (tip theo)

Tnh nhm :

7000 + 2000 1 6000 :  2 

9000 - 3000 8000  3 

8000 : 2 1 1 000  3 

3000  2 49000 :  7  

t tnh  ri  tnh  :

a) 4637 + 8245 b)  591 6 + 2358

7035 - 231 6 6471 - 51 8

325  3 41 62  4

25968 :  3 1 841 8 :  4

4327 . . .  3742 28 676 . . .  28 676

5870 . . .  5890 97 321  . . .  97 400

65 300 . . .  9530 1 00 000 . . .  99 999

a)  Vit cc s sau theo th t t b n ln :

65 371  ;  75 631  ;  56 731  ;  67 351 .

b)  Vit cc s sau  theo th t t ln n b :

82 697 ;  62 978 ;  92 678 ;  79 862.
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Bc Lan ghi  chp vic mua hng theo bng sau :

a)  Tnh tin  mua tng loi  hng.

b)  Bc Lan mua tt c ht bao nhiu tin  ?

c) Nu c 1 00 000 ng th  sau khi  mua s hng trn bc Lan cn bao nhiu tin ?

n tp cc s n 1 00 000 (tip theo)

Tnh nhm :

a)  6000 + 2000 - 4000 b)  21 000  3

90000 - (70000 - 20000) 9000 - 4000  2

90000 - 70000 - 20000 (9000 - 4000)  2

1 2000 :  6 8000 - 6000 :  3

t tnh  ri  tnh  :

a)  6083 + 2378 b)  56346 + 2854

28763 - 23359 43000 - 21 308

2570  5 1 3065  4

40075 :  7 65040 :  5

Tnh gi tr  ca biu thc :

a)  3257 + 4659 - 1 300 ; b)  6000 - 1 300  2 ;

c)  (70850 - 50230)  3 ; d)  9000 + 1 000 :  2.

Tm x :

a)  x + 875  = 9936 b)  x  2 = 4826

x - 725 = 8259 x :  3 = 1 532

Mt nh my sn xut trong 4 ngy c 680 chic ti  vi.  Hi  trong 7 ngy nh my 
sn xut c bao nhiu chic ti  vi,  bit s ti  vi  sn xut mi ngy l nh nhau ?
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Loi  hng Gi tin S lng mua

Bt 2500 ng 1  ci 5 ci

ng 6400 ng 1 kg 2kg

Tht 35 000 ng 1 kg 2kg
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y 200 960 1 350

y - 20

x 8 30 1 00

1 25 + x 1 25 + 8 = 1 33

Biu thc c cha mt ch

V d : Lan c 3 quyn v,  m cho Lan thm .. .  quyn v.  Lan c tt c . . .  quyn v.

3 + a l biu thc c cha mt ch.

l Nu a = 1  th  3 + a = 3 + 1  = 4 ;  4 l mt gi tr ca biu thc 3 + a.

l Nu a = 2 th  3 + a = 3 + 2 = 5 ;  5 l mt gi tr ca biu thc 3 + a.

l Nu a = 3 th  3 + a = 3 + 3 = 6 ;  6 l mt gi tr ca biu thc 3 + a.

Mi ln thay ch a bng s ta tnh c mt gi tr ca biu thc 3 + a.

Tnh gi tr  ca biu thc (theo mu)  :

a)  6 - b vi  b = 4 ;  Mu : a)  Nu b = 4 th  6 - b = 6 - 4 = 2.

b)  1 1 5 - c vi  c = 7 ;

c)  a + 80 vi  a = 1 5.

Vit vo  trng (theo mu)  :

a) b)

a)  Tnh gi tr  ca biu thc 250 + m vi  :  m = 1 0 ;  m = 0 ;  m = 80 ;  m = 30.

b)  Tnh  gi tr  ca biu thc 873 - n vi  :  n  = 1 0 ; n  = 0 ; n  = 70 ; n  = 300.
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a 6  a

5 6  5 = 30

7

1 0

b 1 8 :  b

2

3

6

a a + 56

50

26

1 00

b 97 - b

1 8

37

90

luyn tp

Tnh gi tr  ca biu thc (theo mu)  :

a) b)

c) d)

Tnh  gi tr  ca biu thc :

a)  35 + 3  n vi  n  = 7 ; b)  1 68 - m  5  vi  m = 9 ;

c)  237 - (66 + x)  vi  x = 34 ; d)  37  (1 8 :  y) vi  y = 9.

Vit vo  trng (theo mu)  :

Mt hnh vung c  di  cnh l a.

Gi  chu  vi  hnh vung l P.  Ta c :

P = a  4

Hy tnh chu vi  hnh vung vi  :

a = 3cm ; a = 5dm ; a = 8m.
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c Biu  thc Gi tr  ca biu thc

5 8  c 40

7 7 + 3  c

6 (92 - c)  + 81

0 66  c + 32
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Trm nghn Chc nghn Nghn Trm Chc n v

1 00 000

1 00 000

1 00 000

1 00 000

1 0 000

1 0 000

1 0 000

1 000

1 000

1 00

1 00

1 00

1 00

1 00

1 0 1

1

1

1

1

1

4 3 2 5 1 6

Cc s c su ch s

Vit s :  432 51 6.
c s :  Bn trm ba mi  hai  nghn  nm trm mi  su.



Vit theo mu :

a)  Mu :

Vit s :  31 3 21 4.

c s :  Ba trm mi  ba nghn  hai  trm mi  bn.
b)

Vit theo mu :

1

2
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Vit s Trm
nghn

Chc
nghn Nghn Trm Chc n

v c s

425 671 4 2 5 6 7 1 bn trm hai  mi  lm nghn
su trm by mi  mt

369 81 5

5 7 9 6 2 3

by trm tm mi  su  nghn
su trm mi  hai

Trm nghn Chc nghn Nghn Trm Chc n v

1 00 000

1 00 000

1 00 000

1 0 000 1 000

1 000

1 000

1 00

1 00

1 0 1

1

1

1

3 1 3 2 1 4

Trm nghn Chc nghn Nghn Trm Chc n v

1 00 000

1 00 000

1 00 000

1 00 000

1 00 000

1 0 000

1 0 000

1 000

1 000

1 000

1 00

1 00

1 00

1 00

1 0

1 0

1 0

1 0

1 0

1

1

1



c cc s sau :  96 31 5 ;  796 31 5 ;  1 06 31 5 ;  1 06 827.

Vit cc s sau :

a)  Su mi  ba nghn  mt trm mi  lm ;

b)  By trm hai  mi  ba nghn  chn  trm ba mi  su ;

c)  Chn  trm bn mi  ba nghn  mt trm l inh  ba ;

d)  Tm trm su mi  nghn  ba trm by mi  hai.

luyn tp

Vit theo mu :

a)  c cc s sau :  2453 ;  65 243 ;  762 543 ;  53 620.

b)  Cho bit ch s 5  mi  s trn thuc hng no.

Vit cc s sau :
a)  Bn nghn  ba trm ;
b)  Hai  mi  bn nghn  ba trm mi  su  ;
c)  Hai  mi  bn nghn  ba trm l inh  mt ;
d)  Mt trm tm mi  nghn  by trm mi  lm ;
e)  Ba trm l inh  by nghn  bn trm hai  mi  mt ;
g)  Chn  trm chn  mi  chn  nghn  chn  trm chn  mi  chn.

Vit s thch hp vo ch chm :
a)  300 000 ;  400 000 ;  500 000 ;  . . .  ;  . . .  ;  . . .  .
b)  350 000 ;  360 000 ;  370 000 ;  . . .  ;  . . .  ;  . . .  .
c)  399 000 ;  399 1 00 ;  399 200 ;  . . .  ;  . . .  ;  . . .  .
d)  399 940 ;  399 950 ;  399 960 ;  . . .  ;  . . .  ;  . . .  .
e)  456 784 ;  456 785 ;  456 786 ;  . . .  ;  . . .  ;  . . .  .
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1

2

3

4

1 0

Vit s Trm
nghn

Chc
nghn Nghn Trm Chc n

v c s

653 267 6 5 3 2 6 7 su trm nm mi  ba nghn
hai  trm su mi  by

4 2 5 3 0 1

by trm hai  mi  tm nghn
ba trm l inh  chn

425 736



Hng v lp

Hng n v,  hng chc,  hng trm hp thnh lp n v.
Hng nghn,  hng chc nghn,  hng trm nghn  hp thnh lp nghn.

Vit theo mu :

a)  c cc s sau v cho bit ch s 3  mi  s  thuc hng no,  lp no :

46 307 ;  56 032 ;  1 23 51 7 ;  305 804 ;  960 783.

1

2

c s Vit s

Lp nghn Lp n v

Hng
trm
nghn

Hng
chc
nghn

Hng
nghn

Hng
trm

Hng
chc

Hng
n v

Nm mi  t nghn
ba trm mi  hai

54 31 2 5 4 3 1 2

Bn mi  lm nghn
hai  trm mi  ba

54 302

6 5 4 3 0 0

Chn trm mi  hai
nghn  tm trm

S

Lp nghn Lp n v

Hng
trm nghn

Hng
chc nghn

Hng
nghn

Hng 
trm

Hng
chc

Hng
n v

321 3 2 1

654 000 6 5 4 0 0 0

654 321 6 5 4 3 2 1

1 1



b)  Ghi  gi tr  ca ch s 7 trong mi  s  bng sau (theo mu)  :

Vit mi  s sau  thnh tng (theo mu)  :

52 31 4 ;  503 060 ;  83 760 ;  1 76 091 .

Mu : 5231 4 = 50000 + 2000 + 300 + 1 0 + 4.

Vit s,  bit s  gm :

a)  5 trm nghn,  7 trm,  3 chc v 5 n v  ;

b)  3 trm nghn,  4 trm v 2 n v  ;

c)  2 trm nghn,  4 nghn  v 6 chc ;

d)  8 chc nghn  v 2 n v.

Vit s thch hp vo ch chm (theo mu)  :

Mu : Lp nghn  ca s 832 573 gm cc ch s :  8 ;  3 ;  2.

a)  Lp nghn  ca s 603 786 gm cc ch s :  . . .  ;  . . .  ;  . . .  .

b)  Lp n v  ca s 603 785 gm cc ch s :  . . .  ;  . . .  ;  . . .  .

c)  Lp n v  ca s 532 004 gm cc ch s :  . . .  ;  . . .  ;  . . .  .

So snh cc s c nhiu ch s

a)  V d 1  : So snh 99 578 v 1 00 000.

S 99 578 c t ch s hn s 1 00 000 nn 99 578 < 1 00 000

hay 1 00 000 > 99 578.

b)  V d 2 :  So snh 693 251  v 693 500.

Hai  s ny c s ch s bng nhau.

Cc ch s hng trm nghn  u bng 6,  hng chc nghn  u bng 9,  
hng nghn  u bng 3.

n hng trm c 2 < 5,  vy :  693 251  < 693 500

hay   693 500 > 693 251 .

3

4

5

1 2

S 38 753 67 021 79 51 8 302 671 71 5 51 9

Gi tr  ca ch s 7 700



9999 . . .   1 0 000 653 21 1   . . .   653 21 1

99 999 . . .  1 00 000 43 256 . . .   432 51 0

726 585 . . .  557 652 845 71 3  . . .   854 71 3

Tm s ln nht trong cc s sau  :

59 876 ;  651  321  ;  499 873 ;  902 01 1 .

Xp cc s sau theo th t t b n ln :

2467 ;  28 092 ;  943 567 ;  932 01 8.

a)  S ln nht c ba ch s l s no ?

b)  S b nht c ba ch s l s no ?

c)  S ln nht c su ch s l s no ?

d)  S b nht c su ch s l s no ?

Triu v lp triu

1 0 trm nghn  gi  l 1 triu,  vit l :  1  000 000.

1 0 triu  gi  l 1 chc triu,  vit l :  1 0 000 000.

1 0 chc triu  gi  l 1 trm triu,  vit l :  1 00 000 000.

Lp triu gm cc hng : triu,  chc triu,  trm triu.

m thm 1  triu  t 1  triu  n 1 0 triu.

Vit s thch hp vo ch chm (theo mu)  :

1  chc triu 2 chc triu 3 chc triu 4 chc triu

1 0 000 000 20 000 000 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

5 chc triu 6 chc triu 7 chc triu 8 chc triu

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

9 chc triu 1  trm triu 2 trm triu 3 trm triu

. . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 00 000 000 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Vit cc s sau v cho bit mi s c bao nhiu ch s,  mi s c bao nhiu ch s 0 :
Mi  lm nghn. Nm mi  nghn.
Ba trm nm mi. By triu.
Su trm. Ba mi  su triu.
Mt nghn  ba trm. Chn  trm triu.
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Vit theo mu :

Triu v lp triu (tip theo)

Vit v c s theo bng :

Vit s :  342 1 57 41 3.

c s :  Ba trm bn mi hai triu mt trm nm mi by nghn bn trm mi ba.

Ch  : Ta tch s thnh tng lp,  t lp n v  n lp nghn  ri  lp triu,
mi  lp c ba hng.  Sau  da vo cch c s c ti  ba ch s thuc tng
lp  c v c t tri  sang phi.

4

1 4

c s Vit s

Lp triu Lp nghn Lp n v

Hng
trm
triu

Hng
chc
triu

Hng
triu

Hng
trm
nghn

Hng
chc
nghn

Hng
nghn

Hng
trm

Hng
chc

Hng
n
v

Ba trm mi
hai  triu

31 2 000 000 3 1 2 0 0 0 0 0 0

236 000 000

Chn trm chn
mi  triu

By trm l inh
tm triu

5 0 0 0 0 0 0 0 0

Lp triu Lp nghn Lp n v

Hng
trm
triu

Hng
chc
triu

Hng
triu

Hng
trm
nghn

Hng
chc
nghn

Hng
nghn

Hng
trm

Hng
chc

Hng
n v

3 4 2 1 5 7 4 1 3



Vit v c s theo bng :

c cc s sau :

7 31 2 836 ;  57 602 51 1  ;   351  600 307 ;  900 370 200 ;  400 070 1 92.

Vit cc s sau :

a)  Mi  triu  hai  trm nm mi  nghn  hai  trm mi  bn ;

b)  Hai  trm nm mi ba triu nm trm su mi t nghn tm trm tm mi tm ;

c)  Bn trm triu  khng trm ba mi  su nghn  mt trm l inh  nm ;

d)  By trm triu  khng nghn  hai  trm ba mi  mt.

Bng di y cho bit mt vi s liu v gio dc ph thng nm hc 2003 - 2004 :

Da vo bng trn hy tr li  cc cu  hi  sau :
Trong nm hc 2003 - 2004 :

a)  S trng trung hc c s l bao nhiu ?

b)  S hc sinh tiu  hc l bao nhiu ?

c)  S gio vin trung hc ph thng l bao nhiu ?

1

2

3

4

Tiu hc Trung hc c s Trung hc ph thng

S trng 1 4 31 6 9873 21 40

S hc sinh 8 350 1 91 6 61 2 099 2 61 6 207

S gio vin 362 627 280 943 98 71 4

Lp triu Lp nghn Lp n v

Hng
trm
triu

Hng
chc
triu

Hng
triu

Hng
trm
nghn

Hng
chc
nghn

Hng
nghn

Hng
trm

Hng
chc

Hng
n v

3 2 0 0 0 0 0 0

3 2 5 1 6 0 0 0

3 2 5 1 6 4 9 7

8 3 4 2 9 1 7 1 2

3 0 8 2 5 0 7 0 5

5 0 0 2 0 9 0 3 7

1 5



Luyn tp

Vit theo mu :

c cc s sau :

32 640 507 ;  8 500 658 ;  830 402 960 ;

85 000 1 20 ; 1 78 320 005 ;  1  000 001 .

Vit cc s sau :

a)  Su trm mi  ba triu  ;

b)  Mt trm ba mi  mt triu  bn trm l inh  nm nghn  ;

c)  Nm trm mi  hai  triu  ba trm hai  mi  su nghn  mt trm l inh  ba ;

d)  Tm mi  su triu  khng trm l inh  bn nghn  by trm l inh  hai  ;

e)  Tm trm triu  khng trm l inh  bn nghn  by trm hai  mi.

Nu gi tr  ca ch s 5 trong mi  s sau :

a)  71 5 638 ; b)  571  638 ; c)  836 571 .

1

2

3

4

1 6

c s Vit s

Lp triu Lp nghn Lp n v

Hng
trm
triu

Hng
chc
triu

Hng
triu

Hng
trm
nghn

Hng
chc
nghn

Hng
nghn

Hng
trm

Hng
chc

Hng
n
v

Ba trm mi
lm triu  by
trm nghn  tm
trm l inh  su

31 5 700 806 3 1 5 7 0 0 8 0 6

Tm trm nm
mi triu ba
trm linh bn
nghn chn trm

403 21 0 71 5



Luyn tp

c s v nu  gi tr  ca ch s 3 v ch s 5 trong mi  s sau :
a)  35 627 449 ; b)  1 23 456 789 ;
c)  82 1 75 263 ; d)  850 003 200.

Vit s,  bit s  gm :
a)  5 triu,  7 trm nghn,  6 chc nghn,  3 trm,  4 chc v 2 n v  ;
b)  5 triu,  7 trm nghn,  6 nghn,  3 trm,  4 chc v 2 n v  ;
c)  5 chc triu,  7 chc nghn,  6 nghn,  3 trm,  4 chc v 2 n v  ;
d)  5 chc triu,  7 triu,  6 trm nghn,  3 chc nghn,  4 nghn  v 2 n v.

S l iu  iu  tra dn s ca mt s nc
vo thng 1 2 nm 1 999 c vit  
bng bn :

a)  Trong cc nc  :
- Nc no c s dn nhiu  nht ?
- Nc no c s dn t nht ?

b)  Hy vit tn cc nc c s dn theo
th t t t n nhiu.

Cho bit :  Mt nghn triu gi l mt t.

Vit vo ch chm (theo mu)  :

1

2

3

4

Vit c

1  000 000 000 "mt nghn  triu"  hay "mt t"

5 000 000 000 "nm nghn  triu"  hay "  . . . . . . . . . . . . . . "

31 5 000 000 000
"ba trm mi  lm nghn  triu"
hay " . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . t"

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . " . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  triu"  hay "ba t"

Tn nc S dn

Vit Nam 77 263 000

Lo 5 300 000

Cam-pu-chia 1 0 900 000

Lin bang Nga 1 47 200 000

Hoa K 273 300 000

n  989 200 000

1 7



Trong lc  di  y c ghi  s dn ca mt s tnh,  thnh ph nm 2003,  
c s dn ca cc tnh,  thnh ph  :  

5

1 8

.  Ph Quc

.  Cn  Sn

Q.  Hong Sa
(Vit Nam)

Q.  Trng Sa
(Vit Nam)



6 29 99 1 00 1 000

1 2 1 00 1 000 1 002 1 0 000

Dy s t nhin

1 .  a)  Cc s :  0 ;  1  ;  2  ;  3 ;  . . .  ;  9  ;  1 0 ;  . . .  ;  1 00 ;  . . .  ;  1 000 ;  . . .  l cc s t nhin.

Cc s t nhin sp xp theo th t t b n ln to thnh dy s t nhin :

0 ;  1  ;  2  ;  3 ;  4 ;  5 ;  6 ;  7 ;  8 ;  9 ;  1 0 ;  . . .

b)  C th biu din dy s t nhin  trn tia s :

S 0 ng vi  im gc ca tia s.  Mi  s t nhin ng vi  mt im trn tia s.

2.  Trong dy s t nhin :
- Thm 1  vo bt c s no cng c s t nhin l in  sau s .  V  vy,  
khng c s t nhin ln nht v dy s t nhin c th ko di mi.

Chng hn,  s 1  000 000 thm 1  c s t nhin l in  sau  l 1  000 001 ,  
s 1  000 001  thm 1  c s t nhin l in  sau  l 1  000 002,  . . .
- Bt 1   bt k  s no (khc s 0)  cng c s t nhin l in  trc s .
Chng hn,  bt 1   s 1  c s t nhin l in  trc l s 0.  Khng c s t nhin
no lin trc s 0 nn s 0 l s t nhin b nht.

Trong dy s t nhin, hai s lin tip th hn hoc km nhau 1 n v.

Vit s t nhin l in  sau  ca mi  s sau  vo  trng :

Vit s t nhin l in  trc ca mi  s sau  vo  trng :   

Vit s thch hp vo ch chm  c ba s t nhin l in  tip :

a)  4 ;  5 ;  . . .  . b)  . . .  ;  87 ;  88. c)  896 ;  . . .  ;  898.
d)  9 ;  1 0 ;  . . .  . e)  99 ;  1 00 ;  . . .  . g)  9998 ;  9999 ;  . . .  .

Vit s thch hp vo ch chm :
a)  909 ;  91 0 ;  91 1  ;  . . .  ;   . . .  ;   . . .  ;  . . .  ;  . . .  .
b)  0 ;  2  ;  4 ;  6 ;  . . .  ;  . . .  ;  . . .  ;  . . .  ;  . . .  ;  . . .  ;  . . .  .
c)  1  ;  3 ;  5 ;  7 ;  . . .  ;  . . .  ;  . . .  ;  . . .  ;  . . .  ;  . . .  ;  . . .  .

1
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4
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Vit s t nhin trong h thp phn

Trong cch vit s t nhin  :
1 .   mi  hng c th vit c mt ch s.  C mi  n v   mt hng li  hp thnh
mt n v   hng trn tip l in  n.
Chng hn : 1 0 n v = 1  chc

1 0 chc = 1  trm
1 0 trm = 1  nghn  . . .

2.  Vi  mi  ch s :  0 ;  1  ;  2  ;  3 ;  4 ;  5 ;  6 ;  7 ;  8 ;  9 c th vit c mi  s t nhin.
Chng hn : l S "chn  trm chn  mi  chn"  vit l :  999

l S "hai  nghn  khng trm l inh  nm"  vit l :  2005
l S "su trm tm mi lm triu bn trm linh hai  nghn by

trm chn mi ba" vit l :  685 402 793.
Nhn xt : Gi tr ca mi ch s ph thuc vo v tr ca n trong s . 
Chng hn,  s 999 c ba ch s 9,  k t phi  sang tri  mi  ch s 9 ln  lt
nhn gi tr  l :  9 ;  90 ;  900.
Vit s t nhin vi  cc c im trn c gi  l vit s t nhin trong
h thp phn.

Vit theo mu :

Vit mi  s sau thnh tng (theo mu)  :  387 ;  873 ;  4738 ;  1 0 837.
Mu : 387 = 300 + 80 + 7.

Ghi  gi tr  ca ch s 5 trong mi  s  bng sau (theo mu)  :

1

2

3

S 45 57 561 5824 5 842 769
Gi tr  ca ch s 5 5

c s Vit s S gm c

Tm mi nghn by trm mi hai 80 71 2 8 chc nghn,  7 trm,  1  chc,  2 n v

Nm nghn  tm trm su mi  t

2020

Nm mi  lm nghn  nm trm

9 triu,  5 trm,  9 n v
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So snh v xp th t cc s t nhin

1 .  So snh cc s t nhin

a)  Trong hai  s t nhin :

- S no c nhiu ch s hn th  ln  hn.  Chng hn :  1 00 > 99.

S no c t ch s hn th  b hn.  Chng hn :  99  <  1 00.

- Nu hai  s c s ch s bng nhau th  so snh tng cp ch s  cng mt
hng k t tri  sang phi.

Chng hn :

l 29 869 v 30 005 u c nm ch s,   hng chc nghn  (hng vn)  c 2 < 3,
vy :  29 869 < 30 005.

l 25 1 36 v 23 894 u c nm ch s,  cc ch s  hng chc nghn  cng
l 2,   hng nghn  c 5 > 3,  vy :  25 1 36 > 23 894.

- Nu hai  s c tt c cc cp ch s  tng hng u bng nhau th  hai  s 
bng nhau.

Bao gi cng so snh c hai s t nhin,  ngha l xc nh c s ny ln
hn,  hoc b hn,  hoc bng s kia.

b)  Nhn xt :

- Trong dy s t nhin 0 ;  1  ;  2  ;  3 ;  4 ;  5 ;  6 ;  7 ;  8 ;  9 ;  . . .  :  S ng trc
b hn s ng sau  (chng hn :  8 < 9),  s ng sau ln  hn s ng trc
(chng hn :  9  > 8).

- Trn tia s :  S  gn gc 0 hn l s b hn (chng hn :  1  <  5 ;  2  < 5 ;  . . . ) ,
r rng s 0 l s t nhin b nht :  0 < 1  ;  0 <  2  ;  . . .  .  S  xa gc 0 hn l s
ln hn (chng hn :  1 2 > 1 1  ;  1 2 > 1 0 ;  . . . ) .

2.  Xp th t cc s t nhin

V  c th so snh cc s t nhin nn c th xp th t cc s t nhin t b n
ln hoc ngc li .
V d : Vi  cc s 7698 ;  7968 ;  7896 ;  7869 c th :
- Xp th t t b n ln :  7698 ;  7869 ;  7896 ;  7968.
- Xp th t t ln n b :  7968 ;  7896 ;  7869 ;  7698.

21

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 1 0 1 1 1 2



1 234 . . .   999 35 784 . . .   35 790
8754 . . .   87 540 92 501 . . .   92 41 0
39 680 . . .   39000 + 680 1 7 600 . . .   1 7000 + 600

Vit cc s sau theo th t t b n ln :

a)  831 6 ;  81 36 ;  8361 .

b)  5724 ;  5742 ;  5740.

c)  64 831  ;  64 81 3 ;  63 841 .

Vit cc s sau theo th t t ln n b :

a)  1 942 ;  1 978 ;  1 952 ;  1 984.

b)  1 890 ;  1 945 ;  1 969 ;  1 954.

Luyn tp

a)  Vit s b nht :  c mt ch s ;  c hai  ch s ;  c ba ch s.

b)  Vit s ln nht :  c mt ch s ;  c hai  ch s ;  c ba ch s.

a)  C bao nhiu  s c mt ch s ?

b)  C bao nhiu s c hai  ch s ?

Vit ch s thch hp vo  trng :

a)  859 67 < 859 1 67 ;  b)  4 2 037  > 482 037 ;

c)  609 608    <  609 60 ; d)  264 309      = 64 309.

Tm s t nhin x,  bit :

a)  x < 5 ; b)  2 < x < 5.

Ch  : C th gii  nh sau,  chng hn :

a)  Cc s t nhin b hn 5 l :  0 ;  1  ;  2  ;  3 ;  4. Vy x l :  0 ;  1  ;  2  ;  3 ;  4.

Tm s trn chc x,  bit :  68 < x < 92.

1

2

3

1
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3

4

5
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Yn, t, tn

 o khi  lng cc vt nng hng chc,  
hng trm,  hng nghn  ki-l-gam,  ngi  ta 
cn dng nhng n v  : yn, t,  tn.

1  yn = 1 0kg

1  t = 1 0 yn

1  t = 1 00kg

1  tn = 1 0 t 

1  tn = 1 000kg

Vit "2kg"  hoc "2 t"  hoc "2 tn"  vo ch chm cho thch hp :

a)  Con b cn nng . . .  ;      b)  Con g cn nng . . .  ;     c)  Con voi  cn nng . . .  .

Vit s thch hp vo ch chm :

a) 1  yn = . . .  kg 5 yn  = . . .  kg 1  yn 7kg  = . . .  kg

1 0kg = . . .  yn 8 yn  = . . .  kg 5 yn 3kg  = . . .  kg

b) 1  t = . . .  yn 4 t = . . .  yn

1 0 yn = . . .  t 2 t  = . . .  kg

1  t = . . .  kg 9 t = . . .  kg

1 00kg = . . .  t 4 t 60kg = . . .  kg

c) 1  tn = . . .  t 3 tn = . . .  t

1 0 t = . . .  tn 8 tn = . . .  t

1  tn  = . . .  kg 5 tn = . . .  kg

1 000kg = . . .  tn 2 tn  85kg = . . .  kg

Tnh :
1 8 yn + 26 yn 1 35 t  4

648 t - 75 t 51 2 tn :  8

Mt xe  t chuyn trc ch c 3 tn mui,  chuyn sau ch nhiu hn chuyn
trc 3 t.  Hi  c hai  chuyn xe  ch c bao nhiu t mui  ?

1

2

3

4
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Bng n v  o khi lng

a)  -ca-gam, hc-t-gam

 o khi  lng cc vt nng hng chc,  hng trm gam,  ngi  ta cn dng
nhng n v  : -ca-gam, hc-t-gam.

-ca-gam vit tt l dag.
Hc-t-gam vit tt l hg.

1 dag = 1 0g

1 hg    = 1 0dag

1 hg    = 1 00g

b) Bng n v o khi lng

Nhn xt :

Mi  n v  o khi  lng u gp 1 0 ln  n v  b hn,  l in  n.

Vit s thch hp vo ch chm :
a)  1 dag  = . . .  g 1 hg = . . .  dag

1 0g  = . . .  dag 1 0dag = . . .  hg
b)  4dag  = . . .  g 3kg = . . .  hg 2kg 300g  = . . .  g

8hg   = . . .  dag 7kg = . . .  g 2kg 30g   = . . .  g

Tnh : 380g + 1 95g 452hg  3

928dag - 274dag 768hg :  6

5dag  . . .    50g 4 t 30kg    . . .   4 t 3kg

8 tn  . . .   81 00kg 3 tn 500kg . . .  3500kg

C 4 gi  bnh,  mi  gi  cn  nng 1 50g v 2 gi  ko,  mi  gi  cn nng 200g.  
Hi  c tt c my ki-l-gam bnh v ko ?

1

2

3

4

Ln hn ki-l-gam Ki-l-gam B hn ki-l-gam

tn t yn kg hg dag g

1  tn

= 1 0 t

= 1 000kg

1  t 

= 1 0 yn

= 1 00kg

1  yn

= 1 0kg

1 kg

= 1 0hg

= 1 000g

1 hg

= 1 0dag

= 1 00g

1 dag

= 1 0g

1 g
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Giy, th k

a)  Giy

1  gi   = 60 pht

1  pht = 60 giy

b)  Th k
1  th k  = 1 00 nm

- T nm 1  n nm 1 00 l th k mt (th k I) .

- T nm 1 01  n nm 200 l th k hai  (th k II) .

- T nm 201  n nm 300 l th k ba (th k III) .

.  .  .

- T nm 1 901  n nm 2000 l th k hai  mi  (th k XX) .

- T nm 2001  n nm 21 00 l th k hai  mi  mt (th k XXI) .

Vit s thch hp vo ch chm :

a)  1  pht = . . .  giy 2 pht = . . .  giy 1
3

pht = . . .  giy

60 giy = . . .  pht 7 pht = . . .  giy 1  pht 8 giy = . . .  giy

b)  1  th k = . . .  nm 5 th k = . . .   nm 1
2

th k  = . . .  nm

1 00 nm = . . .  th k 9 th k = . . .  nm 1
5

th k  = . . .  nm

a)  Bc H sinh nm 1 890.  Bc H sinh vo th k no ?
Bc H ra i  tm ng cu nc vo nm 1 91 1 . Nm  thuc th k no ?
b)  Cch mng thng Tm thnh cng vo nm 1 945.  Nm  thuc th k no ?
c)  B Triu  lnh o khi  ngha chng qun ng Ng nm 248.  Nm  thuc
th k no ?

a)  L Thi  T di   v Thng Long nm 1 01 0.  Nm  thuc th k no ?
Tnh n nay  c bao nhiu nm ?

b)  Ng Quyn nh tan qun Nam Hn trn  sng Bch ng nm 938.  Nm 
thuc th k no ?  Tnh n nay  c bao nhiu nm ?

1

2
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Luyn tp

a)  K tn  nhng thng c :  30 ngy,  31  ngy,  28 (hoc 29)  ngy.
b)  Cho bit : Nm nhun l nm m thng 2 c 29 ngy.

Cc nm khng nhun th  thng 2 ch c 28 ngy.
Hi  :  Nm nhun c bao nhiu ngy ?  Nm khng nhun c bao nhiu ngy ?

Vit s thch hp vo ch chm :

3 ngy = . . .  gi 1
3

ngy = . . .  gi 3 gi 1 0 pht = . . .  pht

4 gi = . . .  pht 1
4

gi = . . .  pht 2 pht 5 giy = . . .  giy

8 pht  = . . .  giy 1
2

pht = . . .  giy 4 pht 20 giy = . . .  giy.

a)  Quang Trung i  ph qun Thanh vo nm 1 789.  Nm  thuc th k no ?
b)  L k nim 600 nm ngy sinh ca Nguyn Tri  c t chc vo nm 1 980.
Nh vy Nguyn Tri  sinh nm no ?  Nm  thuc th k no ?

Trong cuc thi  chy 60m,  Nam chy ht  1
4

pht,  Bnh chy ht  1
5

pht.  Hi  ai
chy nhanh hn v nhanh hn my giy ?

Khoanh vo ch t trc cu  tr li  ng :
a)  ng h ch : b)  5kg 8g = ?

A.  9 gi 8 pht A.  58g

B.  8 gi 40 pht B.  508g

C.  8 gi 45 pht C.  5008g

D.  9 gi 40 pht D.  580g

Tm s trung bnh cng

Bi ton 1  : Rt vo can th nht 6l du,  rt vo can th hai  4l du.  Hi  nu 
s l t du  c rt u vo 2 can th  mi  can c bao nhiu l t du  ?

Bi gii
Tng s l t du ca 2 can l :

6 + 4 = 1 0 (l)
S l t du rt u vo mi  can l :

1 0 :  2  = 5 (l)
p s : 5l du.

1
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Nhn xt :

- Ly tng s l t du chia cho 2 c s l t du rt u vo mi  can :

(6 + 4)  :  2  = 5 (l)

Ta gi  s 5 l s trung bnh cng ca hai  s 6 v 4.

- Ta ni  :  Can th nht c 6l,  can th hai  c 4l,  trung bnh mi can c 5l.

Bi ton 2 :  S hc sinh ca 3 lp ln lt l 25 hc sinh,  27 hc sinh,  32 hc
sinh.  Hi  trung bnh mi  lp c bao nhiu  hc sinh  ?

Bi gii

Tng s hc sinh  ca 3 lp l :

25 + 27 + 32 = 84 (hc sinh)

Trung bnh mi  lp c :

84 :  3 = 28 (hc sinh)

p s : 28 hc sinh.

Nhn xt : S 28 l s trung bnh cng ca ba s 25 ;   27 v  32.

Ta vit : (25 + 27 + 32)  :  3  = 28.

Mun tm s trung bnh cng ca nhiu s, ta tnh tng ca cc s , ri 
chia tng  cho s cc s hng.

Tm s trung bnh cng ca cc s sau :

a)  42 v 52.  b)  36 ;   42 v 57.

c)  34 ;   43 ;   52 v 39. d)  20 ;   35 ;   37 ;   65 v  73.

Bn em Mai,  Hoa,  Hng,  Thnh ln lt cn nng l 36kg,  38kg,  40kg,  34kg.  
Hi  trung bnh mi  em cn nng bao nhiu  ki-l-gam ?

Tm s trung bnh cng ca cc s t nhin l in  tip t 1  n 9.
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? hc sinh ? hc sinh ? hc sinh



Luyn tp

Tm s trung bnh cng ca cc s sau :

a)   96 ;   1 21  v 1 43. b)   35 ;   1 2 ;   24 ;   21  v 43.

S dn ca mt x trong 3 nm l in  tng thm ln lt l :  96 ngi,  82 ngi,
71  ngi.  Hi  trung bnh mi  nm s dn ca x  tng thm bao nhiu ngi ?

S o chiu cao ca 5 hc sinh lp Bn ln lt l 1 38cm,  1 32cm,  1 30cm,  1 36cm,
1 34cm.  Hi  trung bnh  s o chiu cao ca mi  em l bao nhiu  xng-ti-mt ?

C 9  t chuyn thc phm vo thnh ph,  trong  5  t i  u,  mi   t chuyn
c 36 t v 4  t i  sau,  mi   t chuyn c 45 t.  Hi  trung bnh mi   t
chuyn c bao nhiu tn  thc phm ?

a)  S trung bnh cng ca hai  s bng 9.  Bit mt trong hai  s  bng 1 2,
tm s kia.

b)  S trung bnh cng ca hai  s bng 28.  Bit mt trong hai  s  bng 30,  
tm s kia.

Biu 

y l mt biu   ni  v cc con ca nm gia nh.

Biu  ny c hai  ct :

- Ct bn tri  ghi  tn  cc gia nh.

- Ct bn phi  cho bit s con,
s con trai,  s con gi  ca mi
gia nh.

Nhn  vo biu  ta bit :

- Nm gia nh  c nu tn trn
biu  l :  gia nh c Mai,
gia nh  c Lan,  gia nh c Hng,
gia nh  c o v g ia nh
c Cc.

- Gia nh c Mai  c 2 con gi,  
gia nh c Lan c 1  con  trai, . . .
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4A

4B

4C

Biu  di  y ni  v cc mn th thao khi  lp Bn tham gia :

cc mn th thao khi  lp Bn tham gia

Nhn vo biu  trn hy tr li  cc cu hi  sau :

a)  Nhng lp no c nu tn trong biu  ?

b)  Khi  lp Bn tham gia my mn th thao,  gm nhng mn no ?

c)  Mn bi  c my lp tham gia,  l nhng lp no ?

d)  Mn no c t lp tham gia nht ?

e)  Hai  lp 4B v 4C tham gia tt c my mn ?  Hai  lp  cng tham gia nhng
mn no ?

Biu   bn ni  v s
thc gia nh bc H
 thu  hoch trong
ba nm :  2000,  2001
v 2002.

Da vo biu  hy
tr li  cc cu  hi  
di  y :

a)  Nm 2002 gia nh bc H thu  hoch c my tn  thc ?

b)  Nm 2002 gia nh bc H thu  hoch nhiu hn nm 2000 bao nhiu  t thc ?

c)  C ba nm gia nh bc H thu  hoch c bao nhiu tn thc ?  Nm no thu
hoch c nhiu  thc nht ?  Nm no thu  hoch c t thc nht ?
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S THC GIA NH BC H  THU HOCH

Ch  : Mi              ch 1 0 t thc.

Nm 2000

Nm 2001

Nm 2002



Biu  (tip theo)

Di  y l biu   ni  v s chut m bn thn  dit c :

- Hng di  ghi  tn  ca cc thn.

- Cc s ghi   bn tri  ca biu  ch s chut.

- Mi  ct biu  din s chut ca thn   dit.

- S ghi   nh ct ch s chut biu din   ct .

Biu  trn cho ta bit :

- Bn thn c nu tn trn biu  l :  ng,  oi,  Trung,  Thng.

- S chut  dit c ca thn ng l 2000 con,  thn oi  l 2200 con,
thn Trung l 1 600 con v thn Thng l 2750 con.

- Ct cao hn  biu  din  s chut nhiu  hn.  Ct thp hn  biu  din  s chut
t hn.
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Biu  di  y ni  v s cy ca khi  lp Bn v khi  lp Nm  trng :

Nhn  vo biu  trn hy tr li  cc cu hi  sau :

a)  Nhng lp no  tham gia trng cy ?

b)  Lp 4A trng c bao nhiu  cy ?  Lp 5B trng c bao nhiu cy ?

Lp 5C trng c bao nhiu cy ?

c)  Khi  lp Nm c my lp tham gia trng cy,  l nhng lp no ?

d)  C my lp trng c trn 30 cy,  l nhng lp no ?

e)  Lp no trng c nhiu cy nht ?  Lp no trng c t cy nht ?
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S lp Mt ca Trng Tiu hc Ho Bnh trong bn nm hc nh sau :

Nm hc 2001  - 2002 :  4 lp

Nm hc 2002 - 2003 :  3 lp

Nm hc 2003 - 2004 :  6 lp

Nm hc 2004 - 2005 :  4 lp.

a)  Hy vit tip vo ch chm trong biu  di  y :

b)  Da vo biu  trn hy tr li  cc cu hi  sau :

- S lp Mt ca nm hc 2003 - 2004 nhiu hn ca nm hc 2002 - 2003

bao nhiu lp ?

- Nm hc 2002 - 2003 mi  lp Mt c 35 hc sinh.  Hi  trong nm hc 

Trng Tiu hc Ho Bnh c bao nhiu hc sinh lp Mt ?

- Nu nm hc 2004 - 2005 mi  lp Mt c 32 hc sinh th  s hc sinh lp Mt

nm hc 2002 - 2003 t hn nm hc 2004 - 2005 bao nhiu hc sinh ?
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Luyn tp

Biu  di  y ni  v s vi  hoa v vi  trng ca mt ca hng  bn c
trong thng 9 :

Da vo biu   trn hy in  (ng)  hoc S (sai)  vo  trng :

Tun 1  ca hng bn c 2m vi  hoa v 1 m vi  trng.

Tun 3 ca hng bn c 400m vi.

Tun 3 ca hng bn c nhiu vi  hoa nht.

S mt vi  hoa m tun 2 ca hng bn c nhiu hn tun 1  l 1 00m.

S mt vi  hoa m tun 4 ca hng bn c t hn tun 2 l 1 00m.
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S VI  HOA V VI  TRNG  BN TRONG THNG 9

Tun 1

Tun 2

Tun 3

Tun 4

Mi ch 1 00m vi  hoa.

Mi ch 1 00m vi  trng.



Biu  bn ni  v s
ngy c ma trong ba
thng ca nm 2004 
mt huyn min ni.

Da vo biu  hy
tr li  cc cu hi  sau  :

a)  Thng  7 c bao
nhiu ngy ma ?

b)  Thng 8 ma nhiu
hn thng 9 bao nhiu
ngy ?

c)  Trung  bnh  mi
thng  c bao nhiu
ngy ma ?

Tu Thng Li  trong ba thng u nm  nh bt c s c nh sau :
Thng 1  :  5 tn ;  Thng 2 :  2  tn ;  Thng 3 :  6 tn.
Hy v tip biu   di  y :
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S NGY C MA TRONG BA THNG CA NM 2004
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Luyn tp chung

a)  Vit s t nhin l in  sau ca s 2 835 91 7.

b)  Vit s t nhin  l in  trc ca s 2 835 91 7.

c)  c s ri  nu  gi tr  ca ch s 2 trong mi  s sau :

82 360 945 ;  7 283 096 ;  1  547 238.

Vit ch s thch hp vo  trng :

a)  475 36 > 475 836 ; b)  9 3 876 < 91 3 000 ;

c)  5 tn 1 75kg > 5 75kg ; d)  tn  750kg = 2750kg.

Da vo biu  di  y  vit tip vo ch chm :

a)  Khi  lp Ba c . . .  lp.   l cc lp :  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

b)  Lp 3A c . . .  hc sinh gii  ton.  Lp 3B c . . .  hc sinh gii  ton.  Lp 3C c . . .
hc sinh gii  ton.
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c)  Trong khi  lp Ba :  Lp . . .  c nhiu hc sinh gii  ton nht,  lp . . .  c t hc sinh
gii  ton nht.

d)  Trung bnh mi  lp Ba c . . .  hc sinh gii  ton.

Tr li  cc cu  hi  :

a)  Nm 2000 thuc th k no ?

b)  Nm 2005 thuc th k no ?

c)  Th k XXI ko di  t nm no n nm no ?

Tm s trn trm x,  bit :  540 < x < 870.

Luyn tp chung

Mi  bi  tp di  y c nu km theo mt s cu tr li  A,  B,  C,  D (l p s,
kt qu tnh, . . . ) .  Hy khoanh vo ch t trc cu tr li  ng.

a)  S gm nm mi  triu,  nm mi  nghn  v nm mi  vit l :

A.  505 050 B.  5 050 050 C.  5 005 050 D.  50 050 050

b)  Gi tr  ca ch s 8 trong s 548 762 l :

A.  80 000 B.  8000 C.  800 D.  8

c)  S ln nht trong cc s 684 257 ;  684 275 ;  684 752 ;  684 725 l :

A.  684 257 B.  684 275 C.  684 752 D.  684 725

d)  4 tn  85kg = . . .  kg.

S thch hp  vit vo ch chm l :

A.  485 B.  4850 C.  4085 D.  4058

e)  2  pht 1 0 giy = . . .  giy.

S thch hp  vit vo ch chm l :

A.  30 B.  21 0 C.  1 30 D.  70

4
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Biu  di  y ch s quyn sch cc bn Hin,  Ho,  Trung,  Thc  c trong
mt nm :

Da vo biu   tr li  cc cu hi  sau :

a)  Hin  c bao nhiu  quyn sch ?

b)  Ho  c bao nhiu quyn sch ?

c)  Ho  c nhiu  hn Thc bao nhiu quyn sch ?

d)  Ai  c t hn Thc 3 quyn sch ?

e)  Ai  c nhiu sch nht ?

g)  Ai  c t sch nht ?

h)  Trung bnh mi  bn c c bao nhiu quyn sch ?

Mt ca hng ngy u bn c 1 20m vi,  ngy th hai  bn c bng 1
2

s

mt vi  bn trong ngy u,  ngy th ba bn c gp i  ngy u.  Hi  trung

bnh mi  ngy ca hng  bn c bao nhiu mt vi  ?

2

3
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1 . Php cng v php tr

Php cng

a)  48352 + 21 026 = ?

Cng theo th t t phi sang tri :

l 2 cng 6 bng 8,  vit 8.

l 5 cng 2 bng 7,  vit 7.

l 3 cng 0 bng 3,  vit 3.

l 8 cng 1  bng 9,  vit 9.

48352 + 21 026 = . . . l 4 cng 2 bng 6,  vit 6.

b)  367859 + 541 728 = ?

Cng theo th t t phi sang tri :

l 9 cng 8 bng 1 7,  vit 7 nh 1 .

l 5 cng 2 bng 7,  thm 1  bng 8,  vit 8.

l 8 cng 7 bng 1 5,  vit 5 nh 1 .

l 7 cng 1  bng 8,  thm 1  bng 9,  vit 9.

l 6 cng 4 bng 1 0,  vit 0 nh 1 .

367859 + 541 728 = . . . l 3 cng 5 bng 8,  thm 1  bng 9,  vit 9.

38

Chng hai

bn php tnh vi cc S T# NHIN.

hnh hc

48352
+
21 026

69378

367859
+
541 728

909587

1 8  1 00 =

C
M

Y
K

T
r.3

8



t tnh ri  tnh  :

a)  4682 + 2305 b)  2968 + 6524

5247 + 2741 391 7 + 5267

Tnh :

a)  4685 + 2347 b)  1 86954 + 247436

6094 + 8566 51 4625 + 82398

57696 + 81 4 793575 + 6425

Mt huyn trng 325 1 64 cy ly g v 60 830 cy n qu.  Hi  huyn  trng
c tt c bao nhiu  cy ?

Tm x :

a)  x - 363 = 975 ; b)  207 + x = 81 5.

Php tr

a)   865279 450237 = ?

Tr theo th t t phi sang tri :

l 9 tr 7 bng 2,  vit 2.

l 7 tr 3 bng 4,  vit 4.

l 2 tr 2 bng 0,  vit 0.

l 5 tr 0 bng 5,  vit 5.

l 6 tr 5 bng 1 ,  vit 1 .

865279 - 450237 = . . . l 8 tr 4 bng 4,  vit 4.

b)   647253 285749 =  ?

Tr theo th t t phi sang tri :

l 1 3 tr 9 bng 4,  vit 4 nh 1 .

l 4 thm 1  bng 5 ;  5 tr 5 bng 0,  vit 0.

l 1 2 tr 7 bng 5,  vit 5 nh 1 .

l 5 thm 1  bng 6 ;  7 tr 6 bng 1 ,  vit 1 .

l 1 4 tr 8 bng 6,  vit 6 nh 1 .

647253 - 285749 = . . . l 2 thm 1  bng 3 ;  6 tr 3 bng 3,  vit 3.

1

2

3
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t tnh ri  tnh  :

a)  987864  - 783251 b)  839084 - 246937

969696  - 656565 628450 - 3581 3

Tnh :

a)  48600 - 9455 b)  80000 - 48765

651 02 - 1 3859 941 302 - 298764

Qung ng xe la t H Ni  n Thnh ph H Ch Minh di  1 730km.  
Qung ng xe la t H Ni  n Nha Trang di  1 31 5km.  Tnh qung ng xe
la t Nha Trang n Thnh ph H Ch Minh.

Nm nay hc sinh ca mt tnh  min  ni  trng c 21 4 800 cy,  nm ngoi  trng
c t hn nm nay 80 600 cy.  Hi  c hai  nm hc sinh ca tnh  trng c
bao nhiu cy ?

Luyn tp

Th li  php cng.

a) Mu : 241 6 Th li  : 7580
+
51 64

-
241 6

7580 51 64

Mun th li php cng ta c th ly tng tr i mt s hng, nu c
kt qu l s hng cn li th php tnh lm ng.

b)  Tnh ri  th li  (theo mu)  :

35462 + 2751 9 ;   691 08 + 2074 ;  267345 + 31 925.

Th li  php tr.

a)  Mu : 6839 Th li  : 6357
-

482
+

482

6357 6839

1
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Mun th li php tr ta c th ly hiu cng vi s tr,  nu c kt qu l s b
tr th php tnh lm ng.

b)  Tnh ri  th li  (theo mu)  :

4025 - 31 2 ;  5901  - 638 ;  7521  - 98.

Tm x :

a)  x + 262 = 4848 ; b)  x - 707 = 3535.

Ni  Phan-xi-png ( tnh  Lo Cai)  cao 31 43m.  Ni  Ty Cn Lnh ( tnh  H Giang)
cao 2428m.  Hi  ni  no cao hn v cao hn bao nhiu mt ?

Tnh nhm hiu ca s ln nht c nm ch s v s b nht c nm ch s.

Biu thc c cha hai ch

V d : Hai  anh em cng cu c.  Anh cu  c . . .  con c.  Em cu  c . . .  
con c.  C hai  anh em cu c . . .  con c.

S c cu c c th l :

a + b l biu thc c cha hai ch.
- Nu a = 3 v b = 2 th  a + b = 3 + 2 = 5 ;  5 l mt gi tr ca biu thc a + b.

- Nu a = 4 v b = 0 th  a + b = 4 + 0 = 4 ;  4 l mt gi tr ca biu thc a + b.

- Nu a = 0 v b = 1  th  a + b = 0 + 1  = 1  ;  1  l mt gi tr ca biu thc a + b.

Mi ln thay ch bng s ta tnh c mt gi tr ca biu thc a + b.

3

4

5

S c
ca anh

S c
ca em

S c ca
hai  anh em

3

4

0

. . .

a

2

0

1

. . .

b

3 + 2

4 + 0

0 + 1

. . .

a + b
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Tnh gi tr  ca c + d  nu :

a)  c = 1 0 v d  = 25  ;   b)  c = 1 5cm v d  = 45cm.

a - b l biu thc c cha hai  ch.  Tnh gi tr  ca a - b nu :

a)  a = 32 v b = 20 ;  b)  a = 45 v b = 36 ;  c)  a = 1 8m v b = 1 0m.

a  b v a :  b l cc biu thc c cha hai  ch.

Vit gi tr  ca biu thc vo  trng (theo mu)  :

Vit gi tr  ca biu thc vo  trng :

Tnh cht giao hon ca php cng

So snh gi tr  ca hai  biu  thc a + b v b + a trong bng sau :

Ta thy gi tr  ca a + b v ca b + a lun lun bng nhau,  ta vit :

a + b  = b + a

Khi i ch cc s hng trong mt tng th tng khng thay i.

1

2

3

4

a 20 350 1 208

b 30 250 2764

a + b 20 + 30 = 50 350 + 250 = 600 1 208 + 2764 = 3972

b + a 30 + 20 = 50 250 + 350 = 600 2764 + 1 208 = 3972
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a 300 3200 24 687 54 036

b 500 1 800 63 805 31  894

a + b

b + a

a 1 2 28 60 70

b 3 4 6 1 0

a  b 36

a :  b 4



S c ca An S c ca Bnh S c ca Cng S c ca c ba ngi

2

5

1

. . .

a

3

1

0

. . .

b

4

0

2

. . .

c

2 + 3 + 4

5 + 1  + 0

1  + 0 + 2

. . .

a + b + c

Nu kt qu tnh :

a)  468 + 379 = 847 b)  6509 + 2876 = 9385 c)  4268 + 76 = 4344
379 + 468 = . . . 2876 + 6509 = . . . 76 + 4268 = . . .

Vit s hoc ch thch hp vo ch chm :

a)  48 + 1 2 = 1 2 + . . . b)  m + n   = n  + . . .
65 + 297 = . . .  + 65 84 + 0 = . . .  + 84

. . .  + 89 = 89 + 1 77 a + 0   = . . .  + a = . . .

a)  2975 + 401 7 . . .  401 7 + 2975 b)  8264 + 927 . . .  927 + 8300

2975 + 401 7 . . .  401 7 + 3000 8264 + 927 . . .  900 + 8264

2975 + 401 7 . . .  401 7 + 2900 927 + 8264 . . .  8264 + 927

Biu thc c cha ba ch

V d : An,  Bnh v Cng cng i  cu c.  An  cu c . . .  con c,  Bnh cu c
. . .  con c,  Cng cu c . . .  con  c.  C ba ngi  cu c . . .   con c.

S c cu c c th l :

a + b + c l biu thc c cha ba ch.

- Nu a = 2,   b = 3 v c = 4 th  a + b + c = 2 + 3 + 4 = 5 + 4 = 9 ;

9 l mt gi tr ca biu thc a + b + c.

- Nu a = 5,   b = 1  v c = 0 th  a + b + c = 5 + 1  + 0 = 6 + 0 = 6 ;

6 l mt gi tr ca biu thc a + b + c.

- Nu a = 1 ,   b = 0 v c = 2 th  a + b + c = 1  + 0 + 2 = 1  + 2 = 3 ;

3 l mt gi tr ca biu thc a + b + c.

Mi ln thay ch bng s ta tnh c mt gi tr ca biu thc a + b + c.

1
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Tnh gi tr  ca a + b + c nu :

a)  a = 5,   b = 7,   c = 1 0 ; b)  a = 1 2,   b = 1 5,   c = 9.

a  b  c l biu  thc c cha ba ch.

Nu a = 4,  b = 3 v c = 5 th  gi tr  ca biu thc a  b  c l :  

a  b  c = 4  3  5 = 1 2  5 = 60.

Tnh gi tr  ca a  b  c nu :

a)  a = 9,   b = 5 v c = 2 ;  b)  a = 1 5,   b = 0 v c = 37.

Cho bit  m  = 1 0,   n  = 5,   p = 2,  tnh  gi tr  ca biu thc :

a)  m + n  + p b)  m - n - p c)  m + n   p

m + (n  + p) m - (n  + p) (m + n)   p

 di  cc cnh ca hnh tam gic l a,  b,  c.  
a)  Gi  P l chu vi  ca hnh tam gic.  
Vit cng thc tnh chu  vi  P ca hnh tam gic .

b)  Tnh chu vi  ca hnh tam gic bit :

a = 5cm,  b = 4cm v c = 3cm ;  

a = 1 0cm,  b = 1 0cm v c = 5cm ;

a = 6dm,  b = 6dm v  c = 6dm.

1
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Tnh cht kt hp ca php cng

So snh gi tr  ca hai  biu  thc (a + b)  + c v a + (b + c)  trong bng sau :

Ta thy gi tr  ca (a + b)  + c v ca a + (b + c)  lun lun bng nhau,  ta vit :

(a + b)  + c = a + (b + c)

Khi cng mt tng hai s vi s th ba, ta c th cng s th nht vi tng 
ca s th hai v s th ba.

Ch  : Ta c th tnh gi tr  ca biu  thc dng a + b + c nh sau :

a + b + c = (a + b)  + c = a + (b + c)

Tnh bng cch thun tin nht :

a)  3254 + 1 46 + 1 698 b)  921  + 898 + 2079

4367 + 1 99 + 501 1 255 + 436 + 1 45

4400 + 21 48 + 252 467 + 999 + 9533

Mt qu tit kim ngy u nhn c 75 500 000 ng,  ngy th hai  nhn c
86 950 000 ng,  ngy th ba nhn c 1 4 500 000 ng.  Hi  c ba ngy qu
tit kim  nhn c bao nhiu tin ?

Vit s hoc ch thch hp vo ch chm :

a)  a + 0 = . . .  + a = . . .

b)  5 + a = . . .  + 5

c)  (a + 28)  + 2  = a + (28 + . . . )  = a + . . .

1

2

3

a b c (a + b)  + c a + (b + c)

5 4 6 (5 + 4)  + 6 = 9 + 6 = 1 5 5 + (4 + 6)  = 5 + 1 0 = 1 5

35 1 5 20
(35 + 1 5)  + 20 = 50 + 20

= 70

35 + (1 5 + 20)  = 35 + 35

= 70

28 49 51
(28 + 49)  + 51  = 77 + 51

= 1 28

28 + (49 + 51 )  = 28 +1 00

= 1 28
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Luyn tp

t tnh ri  tnh  tng :

a)  281 4 + 1 429 + 3046 b)  26387 + 1 4075 + 921 0

3925 + 61 8 + 535 54293 + 61 934 + 7652

Tnh bng cch thun tin nht :

a)  96 + 78 + 4 b)  789 + 285 + 1 5
67 + 21  + 79 448 + 594 + 52

408 + 85 + 92 677 + 969 + 1 23

Tm x :

a)  x - 306 = 504 ; b)  x + 254 = 680.

Mt x c 5256 ngi.  Sau  mt nm s dn tng thm 79 ngi.  Sau mt nm
na s dn li  tng thm 71  ngi.  Hi  :
a)  Sau hai  nm s dn ca x  tng thm bao nhiu  ngi  ?

b)  Sau hai  nm s dn ca x  c bao nhiu ngi  ?

Mt hnh ch nht c chiu di  l a,  chiu rng l b.  Gi  P l chu  vi  ca hnh ch
nht.  Ta c cng thc tnh chu vi  hnh ch nht l :

P = (a + b)   2

(a,  b cng mt n v  o).

p dng cng thc trn  tnh chu vi

hnh ch nht,  bit :

a)  a = 1 6cm,  b = 1 2cm ;

b)  a = 45m,  b = 1 5m.
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Tm hai  s khi  bit tng v hiu ca hai  s 

Bi ton :  Tng ca hai  s l 70.  Hiu ca hai  s  l 1 0.  Tm hai  s .

Cch th nht : Bi gii
Hai  ln  s b l :
70 - 1 0 = 60
S b l :
60 :  2  = 30
S ln l :
30 + 1 0 = 40
p s : S ln :  40 ;

Nhn xt : S b = (Tng - Hiu)  :  2 S b :  30.

Cch th hai : Bi gii
Hai  ln  s ln l :
70 + 1 0 = 80
S ln l :
80 :  2  = 40
S b l :
40 - 1 0 = 30
p s : S ln :  40 ;

Nhn xt : S ln = (Tng + Hiu)  :  2 S b :  30.

Ch  : Khi lm bi,  hc sinh c th gii bi ton bng mt trong hai cch
nu trn.

Tui  b v tui  con  cng li  c 58 tui.  B hn con 38 tui.  Hi  b bao nhiu
tui,  con  bao nhiu tui  ?

Mt lp hc c 28 hc sinh.  S hc sinh  trai  hn s hc sinh gi  l 4 em.  Hi  lp
hc  c bao nhiu  hc sinh  trai,  bao nhiu hc sinh gi  ?

C hai lp 4A v 4B trng c 600 cy.  Lp 4A trng c t hn lp 4B l 50 cy.
Hi  mi  lp trng c bao nhiu cy ?

Tnh nhm :  Tng ca hai  s bng 8,  hiu ca chng cng bng 8.  Tm hai  s .
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Luyn tp

Tm hai  s bit tng v hiu  ca chng ln lt l :

a)  24  v  6 ;  b)   60  v  1 2 ; c)  325  v  99.

Tui  ch  v tui  em cng li  c 36 tui.  Em km ch  8 tui.  Hi  ch  bao nhiu
tui,  em bao nhiu  tui  ?

Mt th vin  trng hc cho hc sinh mn 65 quyn sch gm hai  loi  :   sch
gio khoa v sch c thm.  S sch gio khoa nhiu hn s sch c thm 1 7
quyn.  Hi  th vin  cho hc sinh mn mi  loi  bao nhiu quyn sch ?

Hai  phn xng lm c 1 200 sn phm.  Phn xng th nht lm c t hn
phn xng th hai  1 20 sn phm.  Hi  mi  phn xng lm c bao nhiu 
sn phm ?

Thu hoch t hai  tha rung c 5 tn 2 t thc.  Thu hoch  tha rung th
nht c nhiu hn  tha rung th hai  8 t thc.  Hi  thu  hoch  mi  tha
rung c bao nhiu ki-l-gam thc ?

Luyn tp chung

Tnh ri  th li  :

a)   35269 + 27485 b)  48796 + 63584

80326 - 4571 9 1 0000  - 8989

Tnh gi tr  ca biu thc :

a)   570 - 225 - 1 67 + 67 b)  468 :  6 + 61   2

1 68  2 :  6  4 5625 - 5000 :  (726 :  6 - 1 1 3)

Tnh bng cch thun tin nht :

a)   98 + 3 + 97 + 2 b)  364 + 1 36 + 21 9 + 1 81

56 + 399 + 1  + 4 1 78 + 277 + 1 23 + 422

Hai  thng cha c tt c l 600l nc.  Thng b cha c t hn thng to 1 20l
nc.  Hi  mi  thng cha c bao nhiu l t nc ?

Tm x :
a)  x  2 = 1 0 ; b)  x :  6  = 5.
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Gc nhn, gc t, Gc bt

a) Gc nhn nh O ;  cnh OA,  OB.

Gc nhn b hn gc vung.

b) Gc t nh O ;  cnh OM,  ON.

Gc t ln hn gc vung.

c) Gc bt nh O ;  cnh OC,  OD.

Gc bt bng hai  gc vung.

Trong cc gc sau y,  gc no l :  gc vung,  gc nhn,  gc t,  gc bt ?

Trong cc hnh tam gic sau :

- Hnh tam gic no c ba gc nhn ?

- Hnh tam gic no c gc vung ?

- Hnh tam gic no c gc t  ?
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Hai ng thng vung gc

l Ko di  hai  cnh BC v DC ca hnh  ch

nht ABCD ta c hai ng thng vung
gc vi  nhau.

l Hai  ng thng OM v ON vung gc
vi  nhau to thnh bn gc vung c chung
nh O.

l Ta thng dng  ke  kim tra hoc v hai  
ng thng vung gc vi  nhau.

Dng  ke  kim tra 
hai  ng thng c 
vung gc vi  nhau 
hay khng.

Cho hnh ch nht ABCD,  AB v BC l mt cp
cnh vung gc vi  nhau.  Hy nu  tn tng cp
cnh vung gc vi  nhau c trong hnh ch nht .

Dng  ke  kim tra gc vung ri  nu tn tng
cp on thng vung gc vi  nhau c trong mi  hnh  sau  :

a) b)

Cho hnh t gic ABCD c gc nh A v gc nh
D l cc gc vung.

a)  Hy nu tn tng cp cnh vung gc vi  nhau.

b)  Hy nu  tn tng cp cnh ct nhau m khng
vung gc vi  nhau.  
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Hai ng thng song song

l Ko di  hai  cnh AB v DC ca hnh  
ch nht ABCD ta c hai ng 
thng song song vi  nhau.

l Hai  ng thng song song vi  nhau 
khng bao gi ct nhau.

a)  Cho hnh ch nht ABCD,  AB v DC l mt cp cnh song song vi  nhau.
Hy nu tn tng cp cnh song song vi  nhau c trong hnh ch nht .

b)  Nu tn tng cp cnh song song vi  nhau c trong hnh vung MNPQ.

Trong hnh bn,  cho bit cc hnh t gic 
ABEG,  ACDG,  BCDE u l hnh ch nht.

Cnh BE song song vi  nhng cnh no ?

Trong mi  hnh di  y :

a)  Nu tn cp cnh song song vi  nhau ;

b)  Nu tn cp cnh vung gc vi  nhau.
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V hai  ng thng vung gc

1 . V ng thng CD i qua im E v vung gc vi ng thng AB cho trc.
Ta c th v nh sau :
- t mt cnh gc vung ca  ke trng vi  ng thng AB.
- Chuyn dch   ke trt theo ng thng AB sao cho cnh gc vung th
hai  ca  ke gp im E.  Vch mt ng thng theo cnh  th  c ng
thng CD i  qua im E v vung gc vi  ng thng AB.

im E  trn ng thng AB im E  ngoi  ng thng AB

2.  ng cao ca hnh tam gic

Qua nh  A ca hnh tam gic ABC
ta v ng thng vung gc vi
cnh BC,  ct cnh BC ti  im H.

Ta gi  on thng AH l ng cao
ca hnh tam gic ABC.

Hy v ng thng AB i  qua im E v vung gc vi  ng thng CD trong
mi  trng hp sau :
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Hy v ng cao AH ca hnh tam gic ABC trong mi  trng hp sau :

a) b) c)

Cho hnh ch nht ABCD v im E trn
cnh AB.

Hy v ng thng i  qua im E v vung
gc vi  cnh DC,  ct cnh DC ti  im G.  
Ta c cc hnh t gic u l hnh  ch
nht,  nu tn cc hnh ch nht .

V hai  ng thng song song

V ng thng CD i qua im E v song song vi ng thng AB cho trc.
Ta c th v nh sau :
- V ng thng MN i  qua im E
v vung gc vi  ng thng AB.
- V ng thng CD i  qua im E v vung
gc vi  ng thng MN ta c ng
thng CD song song vi  ng thng AB.

Hy v ng thng AB i  qua im M v
song song vi  ng thng CD.  

Cho hnh tam gic ABC c gc nh A l gc vung.  Qua nh  A,  
hy v ng thng AX song song vi  cnh BC ;  qua nh C,
hy v ng thng CY song song vi  cnh AB.  Hai  ng
thng AX v CY ct nhau ti  im D,  nu tn cc cp 
cnh song song vi  nhau c trong hnh t gic ADCB.
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Cho hnh t gic ABCD c gc nh A v gc
nh D l cc gc vung (xem hnh v).  

a)  Hy v ng thng i  qua B v song song
vi  cnh AD,  ct cnh DC ti  im E.

b)  Dng  ke kim tra xem gc nh E ca hnh
t gic BEDA c l gc vung hay khng.

Thc hnh v hnh ch nht

V hnh ch nht c chiu di 4cm, chiu rng 2cm. 

Ta c th v nh sau :

- V on thng DC = 4cm.

- V ng thng vung gc vi  DC
ti  D,  trn  ng thng  ly on thng
DA = 2cm.

- V ng thng vung gc vi  DC ti  C,
trn ng thng  ly on thng CB = 2cm.

- Ni  A vi  B ta c hnh  ch nht ABCD.

a)  Hy v hnh ch nht c chiu di  5cm,  chiu  rng 3cm.

b)  Tnh chu vi  hnh ch nht .

a)  Hy v hnh ch nht ABCD c chiu di
AB = 4cm,  chiu  rng BC = 3cm.

b)  Trong hnh ch nht ABCD,  hai  on thng AC
v BD c gi  l hai  ng  cho ca
hnh ch nht.  Hy dng thc c vch chia
xng-ti-mt kim tra xem  di  hai  ng cho
AC v BD c bng nhau hay khng.

3
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Thc hnh v hnh vung

V hnh vung c cnh 3cm.

Ta c th v nh sau :

- V on thng DC = 3cm.

- V ng thng vung gc vi  DC ti  D v
ng thng vung gc vi  DC ti  C.  Trn mi
ng thng vung gc  ly on thng
DA = 3cm,  CB = 3cm.

- Ni  A vi  B ta c hnh  vung ABCD.

a)  Hy v hnh vung c cnh 4cm.

b)  Tnh chu vi  v din tch  hnh vung .

V theo mu :

Hy v hnh vung ABCD c cnh 5cm, ri kim tra xem hai ng cho AC v BD :

a)  C vung gc vi  nhau hay khng ;

b)  C bng nhau hay khng.

Luyn tp

Nu cc gc vung,  gc nhn,  gc t,  gc bt c trong mi  hnh sau :

a) b)

1

2

3

1

55

A B

D C

3cm

3cm

b)a)

A

B C

A B

CD

M



ng ghi  ,  sai  ghi  S vo  trng :

- AH l ng cao ca hnh tam gic ABC

- AB l ng cao ca hnh tam gic ABC

Cho on thng AB = 3cm (nh hnh v).
Hy v hnh  vung ABCD (c cnh l AB).

a)  Hy v hnh ch nht ABCD c chiu di  AB = 6cm,  chiu rng AD = 4cm.
b)  Xc nh trung im M ca cnh AD,  trung im N  ca cnh BC.  Ni  im M
v im N  ta c cc hnh t gic u l hnh ch nht.
- Nu tn cc hnh  ch nht .
- Nu tn cc cnh song song vi  cnh AB.

Luyn tp chung

t tnh ri  tnh  :

a)  386259 + 260837 b)  528946 + 73529

726485 - 452936 435260 - 92753

Tnh bng cch thun tin nht :

a)  6257 + 989 + 743 ; b)  5798 + 322 + 4678.

Cho hnh vung ABCD c cnh 3cm.
V tip hnh vung BIHC  c hnh
ch nht AIHD (xem hnh v).
a)  Hnh vung BIHC c cnh bng
my xng-ti-mt ?
b)  Cnh DH vung gc vi  nhng
cnh no ?
c)  Tnh chu vi  hnh ch nht AIHD.

Mt hnh ch nht c na chu vi  l 1 6cm,  chiu  di  hn chiu rng 4cm.
Tnh din tch  ca hnh ch nht .
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2. Php nhn

Nhn vi  s c mt ch s

a)  241 324 2 = ? Nhn theo th t t phi sang tri :

l 2 nhn 4 bng 8,  vit 8.
l 2 nhn 2 bng 4,  vit 4.
l 2 nhn 3 bng 6,  vit 6.
l 2 nhn 1  bng 2,  vit 2.
l 2 nhn 4 bng 8,  vit 8.

241 324  2 = . . . l 2 nhn 2 bng 4,  vit 4.

b)  1 36204 4 = ? Nhn theo th t t phi sang tri :

l 4 nhn 4 bng 1 6,  vit 6 nh 1 .
l 4 nhn 0 bng 0,  thm 1  bng 1 ,  vit 1 .
l 4 nhn 2 bng 8,  vit 8.
l 4 nhn 6 bng 24,  vit 4 nh 2.
l 4 nhn 3 bng 1 2,  thm 2 bng 1 4,  vit 4 nh 1 .

1 36204  4 = . . . l 4 nhn 1  bng 4,  thm 1  bng 5,  vit 5.

t tnh  ri  tnh  :

a)  341 231   2 b)  1 02426  5

21 4325  4 41 0536  3

Vit gi tr  ca biu thc vo  trng :

Tnh :

a)  321 475 + 423507  2 b)  1 306  8 + 24573

843275 - 1 23568  5 609  9 - 4845

Mt huyn min ni  c 8 x vng thp v 9 x vng cao.  Mi  x vng thp c
cp 850 quyn truyn,  mi  x vng cao c cp 980 quyn truyn.  Hi  huyn
 c cp bao nhiu quyn truyn ?
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a b a b b a

4 8 4 8 = 32 8 4 = 32

6 7 6 7 = 42 7 6 = 42

5 4 5 4 = 20 4 5 = 20

Tnh cht giao hon ca php nhn

a)  Tnh v so snh gi tr  ca hai  biu  thc :
7 5 v 5 7.

Ta c : 7 5 = 35

5 7 = 35.

Vy : 7 5 = 5 7.

b)  So snh gi tr  ca hai  biu  thc a b v b a trong bng sau :

Ta thy gi tr  ca a b v ca b a lun lun bng nhau,  ta vit :

a b = b a

Khi i ch cc tha s trong mt tch th tch khng thay i.

Vit s thch hp vo  trng :

a)  4 6 = 6 b)  3 5 = 5 

207 7 = 207 21 38 9 = 21 38

Tnh :

a)  1 357 5 b)  40263 7 c)  231 09 8

7 853 5 1 326 9 1 427

Tm hai  biu  thc c gi tr  bng nhau :

a)  4 21 45 ; b)  (3 + 2)  1 0287 ;

c)  3964 6 ; d)  (21 00 + 45)  4 ;

e)  1 0287 5 ; g)  (4 + 2)  (3000 + 964).

a)  a = a = a ; b)  a = a = 0.
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Nhn vi 1 0, 1 00, 1 000, ...

Chia cho 1 0, 1 00, 1 000, ...

1 . a)    35 1 0 = ?

35 1 0 = 1 0 35

= 1  chc 35 = 35 chc = 350.

Vy :  35 1 0 = 350.

Khi  nhn mt s t nhin vi  1 0 ta ch vic vit thm mt ch s 0 vo bn phi

s .

b)  Ngc li,  t 35 1 0 = 350

ta c : 350 :  1 0 = 35.

Khi  chia s trn chc cho 1 0 ta ch vic b bt i  mt ch s 0  bn phi  s .

2.  Tng t,  ta c :

a)  35 1 00   = 3500 b)  35 1 000 = 35000

3500 :  1 00  = 35 35000 :  1 000 = 35

3.  Nhn xt chung :

l Khi nhn s t nhin vi 10,  100,  1000,  ...  ta ch vic vit thm mt,  hai,  

ba,  . ..  ch s 0 vo bn phi s .

l Khi chia s trn chc,  trn trm, trn nghn,  ...  cho 10,  100,  1000,  ...

ta ch vic b bt i mt,  hai,  ba,  ...  ch s 0  bn phi s .

Tnh nhm :

a)  1 8 1 0 82 1 00 256 1 000

1 8 1 00 75 1 000 302 1 0

1 8 1 000 1 9 1 0 400 1 00

b)  9000 :  1 0 6800 :  1 00 20020 :  1 0

9000 :  1 00 420 :  1 0 200200 :  1 00

9000 :  1 000 2000 :  1 000 2002000 :  1 000

1
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Vit s thch hp vo ch chm :

300kg = . . .  t 70kg = . . .  yn

Cch lm : 800kg = . . .  t

Ta c :  1 00kg = 1  t 300 t = . . .  tn

Nhm :  300 :  1 00 = 3 1 20 t = . . .  tn

Vy :  300kg = 3 t 5000kg = . . .  tn

4000g = . . .  kg

Tnh cht kt hp ca php nhn

a)  Tnh ri  so snh gi tr  ca hai  biu  thc :

(2 3)  4 v 2 (3 4).

Ta c : (2 3)  4 = 6 4 = 24

2 (3 4)  = 2  1 2 = 24.

Vy : (2 3)  4 = 2  (3 4).

b)  So snh gi tr  ca hai  biu  thc (a b)  c v a (b c)  trong bng sau  :

Ta thy gi tr  ca (a b)  c v ca a (b c)  lun lun bng nhau,  ta vit :

(a b)  c = a (b c)

Khi nhn mt tch hai s vi s th ba, ta c th nhn s th nht vi tch 

ca s th hai v s th ba.

Ch  : Ta c th tnh gi tr  ca biu thc dng a b c nh sau :

a b c = (a b)  c = a (b c)

2
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a b c (a b)  c a (b c)

3 4 5 (3 4)  5 = 60 3 (4 5)  = 60

5 2 3 (5 2)  3 = 30 5 (2 3)  = 30

4 6 2 (4 6)  2 = 48 4 (6 2)  = 48



Tnh bng hai  cch (theo mu)  :

Mu : 2 5 4 = ?

Cch 1  :  2  5 4 = (2 5)  4 = 1 0 4 = 40.

Cch 2 :  2  5 4 = 2 (5 4)  = 2 20 = 40.

a)  4 5 3 b)  5 2 7

3 5 6 3 4 5

Tnh  bng cch thun tin nht :

a)  1 3 5 2 b)  2 26 5

5 2 34 5 9 3 2

C 8 phng hc,  mi phng hc c 1 5 b bn gh,  mi  b bn gh c 2 hc sinh

ang ngi  hc. Hi  c tt c bao nhiu hc sinh ang ngi  hc ?

Nhn vi  s c tn cng l ch s 0

a)    1 324 20 = ?

Ta c th tnh  nh sau :

1 324 20 = 1 324 (2 1 0) Nhn 1 324 vi  2,  c 2648,  vit 2648.

= (1 324 2)  1 0 Vit thm mt ch s 0 vo bn phi  2648,  

= 2648 1 0 c 26480.

= 26480

Ta t tnh  ri  tnh  nh sau :

1 324 20 = . . .

1

2

3

61

1 324

20

26480



b)     230 70 = ?

Ta c th chuyn thnh nhn mt s vi  1 00 nh sau :
230 70 = (23 1 0)  (7 1 0) Nhn 23 vi  7,  c 1 61 ,  vit 1 61 .

= 23 1 0 7 1 0 Vit thm hai  ch s 0 vo bn phi  1 61 ,
= 23 7 1 0 1 0 c 1 61 00.
= (23 7)  (1 0 1 0)
= 1 61  1 00
= 1 61 00

Ta t tnh  ri  tnh  nh sau :

230 70 = . . .

t tnh  ri  tnh  :

a)  1 342 40 ; b)  1 3546 30 ; c)  5642 200.

Tnh :

a)  1 326 300 ; b)  3450 20 ; c)  1 450 800.

Mt bao go cn nng 50kg,  mt bao ng cn nng 60kg.  Mt xe  t ch
30 bao go v 40 bao ng.  Hi  xe  t  ch tt c bao nhiu  ki-l-gam go 
v ng ?

Mt tm knh hnh ch nht c chiu rng 30cm,  chiu di  gp i  chiu rng.
Tnh din  tch  ca tm knh .

-xi-mt vung

 o din tch  ngi  ta cn dng n v  :  -xi-mt vung.

-xi-mt vung l din tch ca hnh vung c cnh di 1dm.

-xi-mt vung vit tt l dm2.
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MT -XI-MT VUNG (1 dm2)

1 dm

1 cm2

Ta thy hnh vung 1 dm2 gm 1 00 hnh vung 1 cm2.

1 dm2 = 1 00cm2

c :  32dm2 ;   91 1 dm2 ;   1 952dm2 ;   492 000dm2.

Vit theo mu :

1

2
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c Vit

Mt trm l inh  hai  -xi-mt vung 1 02dm2

Tm trm mi  hai  -xi-mt vung

Mt nghn  chn  trm su  mi  chn  -xi-mt vung

Hai  nghn  tm trm mi  hai  -xi-mt vung



Vit s thch hp vo ch chm :

1 dm2 = . . .  cm2 48dm2 = . . .  cm2 1 997dm2 = . . .  cm2

1 00cm2 = . . .  dm2 2000cm2 = . . .   dm2 9900cm2 = . . .  dm2

21 0cm2 . . .  2dm21 0cm2 1 954cm2 . . . 1 9dm250cm2

6dm23cm2 . . .  603cm2 2001 cm2 . . .  20dm21 0cm2

ng ghi  ,  sai  ghi  S :

a)  Hnh vung v hnh  ch nht c din  tch  bng nhau.

b)  Din tch  hnh vung v din  tch  hnh ch nht khng bng nhau.   

c)  Hnh vung c din tch  ln hn din tch  hnh ch nht.  

d)  Hnh ch nht c din tch  b hn din tch  hnh vung.

Mt vung

 o din tch  ngi  ta cn 
dng n v  :  mt vung.

Mt vung l din tch ca 
hnh vung c cnh di 1m.

Mt vung vit tt l m2.

Ta thy hnh vung 1 m2

gm 1 00 hnh vung 1 dm2.

1 m2 = 1 00dm2

3

4

5
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Vit theo mu :

Vit s thch hp vo ch chm :  

1 m2 = . . .  dm2 400dm2 = . . .  m2

1 00dm2 = . . .  m2 21 1 0m2 = . . .  dm2

1 m2 = . . .  cm2 1 5m2 = . . .  cm2

1 0 000cm2 = . . .  m2 1 0dm2 2cm2 = . . .  cm2

 lt nn mt cn phng,  ngi  ta  s dng ht 200 vin gch hnh vung c
cnh 30cm.  Hi  cn phng  c din tch  bao nhiu  mt vung,  bit din tch
phn mch va khng ng k ?

Tnh din tch  ca ming ba c cc kch thc theo hnh v di  y :

1

2

3

4

c Vit

Chn  trm chn  mi  mt vung 990m2

Hai  nghn  khng trm l inh  nm mt vung

1 980m2

8600dm2

Hai  mi  tm nghn  chn  trm mi  mt xng-ti-mt vung
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nhn Mt s vi mt tng

Tnh v so snh gi tr  ca hai  biu  thc :

4 (3 + 5) v 4 3 + 4 5.

Ta c : 4 (3 + 5)  = 4 8 = 32

4 3 + 4 5 = 1 2 + 20 = 32.

Vy : 4 (3 + 5)  = 4 3 + 4 5.

Khi nhn mt s vi mt tng, ta c th nhn s  vi tng s hng
ca tng, ri cng cc kt qu vi nhau.

a (b + c)  = a b + a c

Tnh gi tr  ca biu thc ri  vit vo  trng (theo mu)  :

a)  Tnh  bng hai  cch :

36 (7 + 3)  ;  207 (2 + 6).

b)  Tnh bng hai  cch (theo mu)  :

Mu : 38 6 + 38 4 = ?

Cch 1  :  38 6 + 38 4 = 228 + 1 52 = 380.

Cch 2 :  38 6 + 38 4 = 38 (6 + 4)

= 38 1 0 = 380.

5 38 + 5 62 ; 1 35 8 + 1 35 2.

1

2

a b c a (b + c) a b + a c

4 5 2 4 (5 + 2)  = 28 4 5 + 4 2 = 28

3 4 5

6 2 3
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Tnh v so snh gi tr  ca hai  biu  thc :

(3 + 5)   4 v 3  4 + 5  4.

T kt qu so snh,  nu cch nhn mt tng vi mt s.

p dng tnh cht nhn mt s vi  mt tng  tnh (theo mu)  :

Mu : 36  1 1  = 36  (1 0 + 1 )

= 36  1 0 + 36  1

= 360 + 36 = 396.

a)  26  1 1 b)  21 3  1 1

35  1 01 1 23  1 01

nhn Mt s vi mt hiu

Tnh v so snh gi tr  ca hai  biu  thc :

3  (7 - 5)  v 3  7 - 3  5.

Ta c : 3  (7 - 5)  = 3  2 = 6

3  7 - 3  5 = 21  - 1 5 = 6.

Vy : 3  (7 - 5)  = 3  7 - 3  5.

Khi nhn mt s vi mt hiu, ta c th ln lt nhn s  vi s b tr 
v s tr, ri tr hai kt qu cho nhau.

a  (b - c)  = a  b - a  c

Tnh gi tr  ca biu thc ri  vit vo  trng (theo mu)  :

3

4

1
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a b c a  (b - c) a  b - a  c

3 7 3 3  (7 - 3)  = 1 2 3  7 - 3  3 = 1 2

6 9 5
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p dng tnh cht nhn mt s vi  mt hiu   tnh (theo mu)  :

Mu : 26  9 = 26  (1 0 - 1 )

= 26  1 0 - 26  1

= 260 - 26 = 234.

a)  47  9 b)  1 38  9

24  99 1 23  99

Mt ca hng bn trng c 40 gi  trng,  mi  gi  trng c 1 75 qu.
Ca hng  bn ht 1 0 gi trng.  Hi  ca hng  cn li  bao nhiu qu trng ?

Tnh v so snh gi tr  ca hai  biu  thc :

(7 - 5)   3 v 7  3 - 5  3.

T kt qu so snh,  nu cch nhn mt hiu vi mt s.

Luyn tp

Tnh :
a)  1 35  (20 + 3) b)  642  (30 - 6)

427  (1 0 + 8) 287  (40 - 8)

a)  Tnh bng cch thun tin nht :

1 34  4  5 ; 5  36  2 ;  42  2  7  5.

b)  Tnh (theo mu)  :

Mu : 1 45  2 + 1 45  98 = 1 45  (2 + 98)

= 1 45  1 00 = 1 4500.

1 37  3 + 1 37  97 428  1 2 - 428  2

94  1 2 + 94  88 537  39 - 537  1 9

Tnh :
a)  21 7  1 1 b)  41 3  21 c)  1 234  31

21 7  9 41 3  1 9 875  29

Mt sn vn ng hnh ch nht c chiu di  1 80m,  chiu rng bng na 
chiu di.  Tnh chu vi  v din  tch  ca sn vn ng .

2

3

4

1

2

3
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Nhn vi  s c hai  ch s

36 23 = ?

a)  Ta c th tnh nh sau :
36 23 = 36 (20 + 3)

= 36 20 + 36 3

= 720 + 1 08
= 828

b)  Thng thng ta t tnh  v tnh nh sau  :
l 3 nhn 6 bng 1 8,  vit 8 nh 1  ;
3 nhn 3 bng 9,  thm 1  bng 1 0,  vit 1 0.

l 2 nhn 6 bng 1 2,  vit 2 (di  0)  nh 1  ;
2 nhn 3 bng 6,  thm 1  bng 7,  vit 7.

l H 8 ;
0 cng 2 bng 2,  vit 2 ;

36 23 = . . . 1  cng 7 bng 8,  vit 8.

c)  Trong cch tnh trn :
l 1 08 gi  l tch ring th nht.
l 72 gi  l tch ring th hai.  Tch ring th hai  c vit li sang bn tri
mt ct v  n l 72 chc,  nu vit y   th  phi  l 720.

t tnh ri  tnh  :

a)  86 53 ; b)  33 44 ; c)  1 57 24 ;  d)  1 1 22 1 9.

Tnh gi tr  ca biu  thc 45 a vi  a bng 1 3 ;   26 ;   39.

Mi  quyn v c 48 trang.  Hi  25 quyn v cng loi  c tt c bao nhiu trang ?

Luyn tp

t tnh ri  tnh  :

a)  1 7 86 ; b)  428 39 ;  c)  2057  23.

1
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3
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Vit gi tr  ca biu thc vo  trng :

Tim ngi  kho mnh bnh  thng mi  pht p khong 75 ln.  Hy tnh s ln
p ca tim ngi   trong 24 gi.

Mt ca hng bn 1 3kg ng loi  5200 ng mt ki-l-gam v 1 8kg ng loi
5500 ng mt ki-l-gam.  Hi  khi  bn ht hai  loi  ng trn ca hng  thu
c tt c bao nhiu  tin  ?

Mt trng hc c 1 8 lp,  trong  1 2 lp,  mi  lp c 30 hc sinh v 6 lp,
mi  lp c 35 hc sinh.  Hi  trng  c tt c bao nhiu hc sinh ?

gii thiu Nhn nhm s c hai  ch s vi 1 1

a)  27 1 1  = ?

t tnh v tnh :

Hai  tch  ring u bng 27.  Khi  cng hai  tch  ring,

ta ch cn cng hai  ch s ca s 27

(2 + 7 = 9)  ri  vit 9 vo gia hai  ch s ca 27.

T  ta c cch nhm :
l 2 cng 7 bng 9 ;

l Vit 9 vo gia hai ch s ca 27,  c 297.

b)  48 1 1  = ?

t tnh v tnh :

Ta c cch nhm :

l 4 cng 8 bng 12 ;

l Vit 2 vo gia hai ch s ca 48,  c 428 ;

l Thm 1  vo 4 ca 428, c 528.
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4

5

m 3 30 23 230

m 78
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Tnh nhm :

a)  34  1 1  ;  b)  1 1  95 ;   c)  82 1 1 .

Tm x :

a)  x :  1 1  = 25 ; b)  x :  1 1  = 78.

Khi  lp Bn xp thnh 1 7 hng,  mi  hng c 1 1  hc sinh.  Khi  lp Nm xp
thnh 1 5 hng,  mi  hng cng c 1 1  hc sinh.  Hi  c hai  khi  lp c tt c bao
nhiu hc sinh ?

Phng hp A c 1 2 dy gh,  mi  dy gh c 1 1  ngi  ngi.  Phng hp B c
1 4 dy gh,  mi  dy gh c 9 ngi  ngi.  Trong cc cu di  y,  cu no ng,
cu no sai  ?

a)  Phng hp A c nhiu hn phng hp B 9 ngi.

b)  Phng hp A c nhiu  hn phng hp B 6 ngi.

c)  Phng hp A c t hn phng hp B 6 ngi.

d)  Hai  phng hp c s ngi  nh nhau.

1
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Nhn vi s c ba ch s

1 64 1 23 = ?

a)  Ta c th tnh nh sau :

1 64 1 23 = 1 64 (1 00 + 20 + 3)

= 1 64 1 00 + 1 64 20 + 1 64 3

= 1 6400 + 3280 + 492

= 201 72

b)  Thng thng ta t tnh  v tnh nh sau  :

l 3 nhn 4 bng 1 2,  vit 2 nh 1  ;

3 nhn 6 bng 1 8,  thm 1  bng 1 9,  vit 9 nh 1  ;

3 nhn 1  bng 3,  thm 1  bng 4,  vit 4.

l 2 nhn 4 bng 8,  vit 8 (di  9)  ;

2 nhn 6 bng 1 2,  vit 2 nh 1  ;

2 nhn 1  bng 2,  thm 1  bng 3,  vit 3.

1 64 1 23 = . . . l 1  nhn 4 bng 4,  vit 4 (di  2)  ;

1  nhn 6 bng 6,  vit 6 ;

1  nhn 1  bng 1 ,  vit 1 .

l H 2 ;

9 cng 8 bng 1 7,  vit 7 nh 1  ;

4 cng 2 bng 6 ;  6 cng 4 bng 1 0,  thm 1  bng 1 1 ,

vit 1  nh 1  ;

3 cng 6 bng 9,  thm 1  bng 1 0,  vit 0 nh 1  ;

1  thm 1  bng 2,  vit 2.

c)  Trong cch tnh trn  :

l 492 gi  l tch ring th nht.

l 328 gi  l tch ring th hai.  Tch ring th hai  c vit li sang bn tri 

mt ct (so vi  tch  ring th nht)  v  y l 328 chc,  vit y   l 3280.

l 1 64 gi  l tch ring th ba.  Tch ring th ba c vit li sang bn tri 
hai ct (so vi  tch  ring th nht)  v  y l 1 64 trm,  vit y   l 1 6400.
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t tnh ri  tnh  :

a)  248 321  ; b)  1 1 63 1 25 ;  c)  31 24 21 3.

Vit gi tr  ca biu thc vo
 trng :

Tnh din tch  ca mnh vn
hnh  vung c cnh di  1 25m.

Nhn vi  s c ba ch s (tip theo)

258 203 = ?

a)  Thc hin php nhn,  ta c : b)  Tch ring th hai  gm ton ch s 0.
Thng thng ta khng vit tch  ring
ny m vit gn nh sau :

258 203 = . . .
Ch  : Vit tch  ring 51 6 li  sang bn tri
hai ct so vi  tch  ring th nht.

t tnh  ri  tnh  :

a)  523 305 ; b)  308 563 ;  c)  1 309 202.

ng ghi  ,  sai  ghi  S :

Trung bnh mi  con g mi   n ht 1 04g thc n trong mt ngy.  Hi  tri  chn
nui  cn bao nhiu  ki-l-gam thc n cho 375 con g mi   n trong 1 0 ngy ?
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a 262 262 263

b 1 30 1 31 1 31
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Luyn tp

Tnh :

a)  345  200 ; b)  237  24 ; c)  403  346.

Tnh  :

a)  95 + 1 1   206 ; b)  95  1 1  + 206 ; c)  95  1 1   206.

Tnh bng cch thun tin nht :

a)   1 42  1 2 + 1 42  1 8 ;

b)   49  365 - 39  365 ;

c)   4  1 8  25.

Nh trng d nh lp bng in cho 32 phng hc,  mi  phng 8 bng.  
Nu mi  bng in gi 3500 ng th  nh trng phi  tr bao nhiu tin   mua
 s bng in lp cho cc phng hc ?

Din tch  S ca hnh  ch nht c chiu di  l a v chiu  rng l b c tnh theo
cng thc :

S = a  b (a,  b cng mt n v  o)

a)  Tnh S,  bit :  a = 1 2cm,  b = 5cm ;

a = 1 5m,  b = 1 0m.

b)  Nu gp chiu  di  ln  2 ln  v gi
nguyn chiu  rng th  din tch  hnh 
ch nht gp ln my ln ?
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Luyn tp chung

Vit s thch hp vo ch chm :

a) 1 0kg = . . .  yn 1 00kg = . . .  t

50kg = . . .  yn 300kg = . . .  t

80kg = . . .  yn 1 200kg = . . .  t

b) 1 000kg = . . .  tn 1 0 t = . . .  tn

8000kg = . . .  tn 30 t = . . .  tn

1 5 000kg = . . .  tn 200 t = . . .  tn

c)  1 00cm2 = . . .  dm2 1 00dm2 = . . .  m2

800cm2 = . . .  dm2 900dm2 = . . .  m2

1 700cm2 = . . .  dm2 1 000dm2 = . . .  m2

Tnh :

a)  268  235 b)  475  205 c)  45  1 2 + 8

324  250 309  207 45  (1 2 + 8)

Tnh  bng cch thun tin nht :

a)  2  39  5 ;

b)  302  1 6 + 302  4 ;

c)  769  85 - 769  75.

Hai  vi  nc cng bt u chy vo mt b.  Vi  th nht mi  pht chy c 25l

nc.  Vi  th hai  mi  pht chy c 1 5l nc.  Hi  sau 1  gi 1 5 pht c hai  vi
 chy vo b c bao nhiu l t nc ?  (Gii  bi  ton bng hai  cch khc nhau).

Mt hnh vung c cnh l a.  Gi  S l din tch  ca 
hnh vung.

a)  Vit cng thc tnh din tch  ca hnh vung .

b)  Tnh din tch  ca hnh vung khi  a = 25m.  
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3. Php chia

chia Mt tng cho mt s

Tnh v so snh gi tr  ca hai  biu  thc :

(35 + 21 )  :  7 v 35 :  7 + 21  :  7.

Ta c : (35 + 21 )  :  7 = 56 :  7 = 8

35 :  7 + 21  :  7 = 5 + 3 = 8.

Vy : (35 + 21 )  :  7 = 35 :  7 + 21  :  7.

Khi chia mt tng cho mt s, nu cc s hng ca tng u chia ht 
cho s chia th ta c th chia tng s hng cho s chia, ri cng cc
kt qu tm c vi nhau.

a)  Tnh  bng hai  cch :

(1 5 + 35)  :  5  ; (80 + 4)  :  4.

b)  Tnh bng hai  cch (theo mu)  :

Mu : 1 2 :  4 + 20 :  4 = ?

Cch 1  :  1 2 :  4 + 20 :  4 = 3 + 5 = 8.

Cch 2 :  1 2 :  4 + 20 :  4 = (1 2 + 20)  :  4

= 32 :  4 = 8.

1 8 :  6 + 24 :  6 ; 60 :  3 + 9 :  3.

Tnh bng hai  cch (theo mu)  :

Mu : (35 - 21 )  :  7 = ?

Cch 1  :  (35 - 21 )  :  7 = 1 4 :  7 = 2.

Cch 2 :  (35 - 21 )  :  7 = 35 :  7 - 21  :  7

= 5 - 3 = 2.

a)  (27 - 1 8)  :  3 ; b)  (64 - 32)  :  8.

Lp 4A c 32 hc sinh chia thnh cc nhm,  mi  nhm c 4 hc sinh.  Lp 4B c
28 hc sinh cng chia thnh cc nhm,  mi  nhm c 4 hc sinh.  Hi  tt c c bao
nhiu nhm ?
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Chia cho s c mt ch s

a)  1 28472 :  6 = ? Chia theo th t t tri sang phi :

l 1 2 chia 6 c 2,  vit 2 ;
2  nhn 6 bng 1 2 ;  1 2 tr 1 2 bng 0,  vit 0.

l H 8 ;  8 chia 6 c 1 ,  vit 1  ;
1  nhn 6 bng 6 ;  8 tr 6 bng 2,  vit 2.

l H 4,  c 24 ;  24 chia 6 c 4,  vit 4 ;
4 nhn 6 bng 24 ;  24 tr 24 bng 0,  vit 0.

l H 7 ;  7 chia 6 c 1 ,  vit 1  ;
1 28472 :  6 = . . . 1  nhn 6 bng 6 ;  7 tr 6 bng 1 ,  vit 1 .

l H 2,  c 1 2 ;  1 2 chia 6 c 2,  vit 2 ;
2  nhn 6 bng 1 2 ;  1 2 tr 1 2 bng 0,  vit 0.

b)  230859 : 5 = ? Chia theo th t t tri sang phi :

l 23 chia 5 c 4,  vit 4 ;
4 nhn 5 bng 20 ;  23 tr 20 bng 3,  vit 3.

l H 0,  c 30 ;  30 chia 5 c 6,  vit 6 ;
6 nhn 5 bng 30 ;  30 tr 30 bng 0,  vit 0.

l H 8 ;  8 chia 5 c 1 ,  vit 1  ;
1  nhn 5 bng 5 ;  8 tr 5 bng 3,  vit 3.

l H 5,  c 35 ;  35 chia 5 c 7,  vit 7 ;
230859 :  5 = . . .  (d . . . )    7 nhn 5 bng 35 ;  35 tr 35 bng 0,  vit 0.

l H 9 ;  9 chia 5 c 1 ,  vit 1  ;
1  nhn 5 bng 5 ;  9 tr 5 bng 4,  vit 4.

t tnh  ri  tnh  :

a)  2781 57 :  3 b)  1 58735 :  3

304968 :  4 475908 :  5

408090 :  5 301 849 :  7

Ngi  ta  u 1 28 61 0l xng vo 6 b.  Hi  mi  b  c bao nhiu l t xng ?

Ngi  ta xp 1 87 250 ci  o vo cc hp,  mi  hp 8 o.  Hi  c th xp c vo
nhiu  nht bao nhiu hp v cn tha my ci  o ?
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Luyn tp

t tnh ri  tnh  :

a)  67494 :  7 b)  359361  :  9

42789 :  5 238057 :  8

Tm hai  s bit tng v hiu  ca chng ln lt l :

a)  42 506 v 1 8 472 ; b)  1 37 895 v 85 287.

Mt chuyn xe la c 3 toa xe,  mi  toa ch 1 4 580kg hng v c 6 toa xe khc,  mi
toa ch 1 3 275kg hng.  Hi  trung bnh mi  toa xe ch bao nhiu ki-l-gam hng ?

Tnh bng hai  cch :

a)  (331 64 + 28528)  :  4 ;  b)  (403494 - 1 641 5)  :  7.

chia Mt s cho mt tch

Tnh v so snh gi tr  ca cc biu thc :

24 :  (3  2)  ; 24 :  3 :  2  ; 24 :  2  :  3.

Ta c : 24 :  (3  2) = 24 :  6 = 4

24 :  3 :  2  = 8 :  2  = 4

24 :  2  :  3 = 1 2 :  3 = 4.

Vy :  24 :  (3  2)  = 24 :  3 :  2  = 24 :  2  :  3.

Khi chia mt s cho mt tch hai tha s, ta c th chia s  cho mt 
tha s, ri ly kt qu tm c chia tip cho tha s kia.

Tnh gi tr  ca biu thc :

a)  50 :  (2  5)  ; b)  72 :  (9  8)  ; c)  28 :  (7  2).

Chuyn mi  php chia sau y thnh php chia mt s chia cho mt tch  ri  tnh
(theo mu) :

Mu : 60 :  1 5 = 60 :  (5  3)

= 60 :  5 :  3

=  1 2 :  3 = 4.
a)  80 :  40 ; b)  1 50 :  50 ; c)  80 :  1 6.
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C 2 bn hc sinh,  mi  bn mua 3 quyn v cng loi  v tt c phi  tr
7200 ng.  Tnh  gi tin  mi  quyn v.

chia Mt tch cho mt s

a)  Tnh v so snh gi tr  ca cc biu thc :

(9 1 5)  :  3 ; 9 (1 5 :  3)  ; (9 :  3)  1 5.

Ta c : (9 1 5)  :  3 = 1 35 :  3 = 45

9 (1 5 :  3) = 9 5 = 45

(9 :  3)  1 5 = 3 1 5 = 45.

Vy : (9 1 5)  :  3 = 9 (1 5 :  3)  = (9 :  3)  1 5.

b)  Tnh v so snh gi tr  ca hai  biu  thc :

(7 1 5)  :  3   v   7 (1 5 :  3).

Ta c : (7 1 5)  :  3 = 1 05 :  3 = 35

7 (1 5 :  3)  = 7 5 = 35.

Vy : (7 1 5)  :  3 = 7 (1 5 :  3).

Nhn xt : Ta khng tnh (7 :  3)  1 5,  v  7 khng chia ht cho 3.

Khi chia mt tch hai tha s cho mt s, ta c th ly mt tha s chia 

cho s  (nu chia ht), ri nhn kt qu vi tha s kia.

Tnh bng hai  cch :

a)  (8 23)  :  4 ; b)  (1 5 24)  :  6.

Tnh bng cch thun tin nht :  (25 36)  :  9.

Mt ca hng c 5 tm vi,  mi  tm di  30m.  Ca hng  bn c 1
5
s vi.

Hi  ca hng  bn c bao nhiu mt vi ?
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Chia hai  s c tn cng l cc ch s 0

a) 320 :  40 = ?

320 :  40 = 320 :  (1 0 4) 320 40

= 320 :  1 0 :  4 0 8
= 32 :  4
= 8

320 :  40 = . . .

Nhn xt : 320 :  40 = 32 :  4.

Khi  thc hin php chia 320 :  40,  ta c th cng xo mt ch s 0  tn cng
ca s chia v s b  chia,  ri  chia nh thng.

b) 32000 : 400 = ?

32000 :  400 = 32000 :  (1 00 4) 32000  400

= 32000 :  1 00 :  4 00  80
= 320 :  4 0
= 80

32000 :  400 = . . .

Nhn xt : 32000 :  400 = 320 :  4.

Khi  thc hin php chia 32000 :  400,  ta c th cng xo hai  ch s 0  tn
cng ca s chia v s b  chia,  ri  chia nh thng.

c)  Khi thc hin php chia hai s c tn cng l cc ch s 0, ta c th 
cng xo mt, hai, ba,... ch s 0  tn cng ca s chia v s b chia, 

ri chia nh thng.

Tnh :

a)  420 :  60 b)  85000 :  500

4500 :  500 92000 :  400

Tm x :

a)  x 40 = 25600 ; b)  x 90 = 37800.

Ngi  ta d nh xp 1 80 tn hng ln  cc toa xe la.  Hi  :
a)  Nu mi  toa xe ch c 20 tn  hng th  cn my toa xe loi   ?
b)  Nu mi  toa xe ch c 30 tn hng th  cn my toa xe loi   ?
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Chia cho s c hai  ch s

a)    672 : 21  = ? Chia theo th t t tri sang phi :

l 67 chia 21  c 3,  vit 3 ;

3 nhn 1  bng 3,  vit 3 ;

3 nhn 2 bng 6,  vit 6 ;

67 tr 63 bng 4,  vit 4.

l H 2,  c 42 ;  42 chia 21  c 2,  vit 2 ;

2 nhn 1  bng 2,  vit 2 ;

672 :  21  = . . . 2 nhn 2 bng 4,  vit 4 ;

42 tr 42 bng 0,  vit 0.

b)    779 : 1 8 = ? Chia theo th t t tri sang phi :

l 77 chia 1 8 c 4,  vit 4 ;

4 nhn 8 bng 32,  vit 2 nh 3 ;

4 nhn 1  bng 4,  thm 3 bng 7,  vit 7 ;

77 tr 72 bng 5,  vit 5.

l H 9,  c 59 ;  59 chia 1 8 c 3,  vit 3 ;

3 nhn 8 bng 24,  vit 4 nh 2 ;

779 :  1 8 = . . .  (d . . . ) 3 nhn 1  bng 3,  thm 2 bng 5,  vit 5 ;

59 tr 54 bng 5,  vit 5.

t tnh  ri  tnh  :

a)  288 :  24 b)  469 :  67

740 :  45 397 :  56

Ngi  ta xp u 240 b bn gh vo 1 5 phng hc.  Hi  mi  phng xp c bao
nhiu b bn gh ?

Tm x :

a)  x 34 = 71 4 ; b)  846 :  x = 1 8.
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Chia cho s c hai  ch s (tip theo)

a) 81 92 :  64 = ? Chia theo th t t tri sang phi :

l 81  chia 64 c 1 ,  vit 1  ;

1  nhn 4 bng 4,  vit 4 ;

1  nhn 6 bng 6,  vit 6 ;

81  tr 64 bng 1 7,  vit 1 7.

l H 9,  c 1 79 ;  1 79 chia 64 c 2,  vit 2.

2 nhn 4 bng 8,  vit 8 ;

2 nhn 6 bng 1 2,  vit 1 2 ;

1 79 tr 1 28 bng 51 ,  vit 51 .

81 92 :  64 = . . .  l H 2,  c 51 2 ;  51 2 chia 64 c 8,  vit 8 ;

8 nhn 4 bng 32,  vit 2 nh 3 ;

8 nhn 6 bng 48,  thm 3 bng 51 ,  vit 51  ;

51 2 tr 51 2 bng 0,  vit 0.

b)  1 1 54 :  62 = ? Chia theo th t t tri sang phi :

l 1 1 5 chia 62 c 1 ,  vit 1  ;

1  nhn 2 bng 2,  vit 2 ;

1  nhn 6 bng 6,  vit 6 ;

1 1 5 tr 62 bng 53,  vit 53.

l H 4,  c 534 ;  534 chia 62 c 8,  vit 8 ;

8 nhn 2 bng 1 6,  vit 6 nh 1  ;

1 1 54 :  62 = . . .  (d . . . )  8 nhn 6 bng 48,  thm 1  bng 49,  vit 49 ;

534 tr 496 bng 38,  vit 38.

t tnh ri  tnh  :

a)  4674 :  82 b)  5781  :  47

2488 :  35 91 46 :  72

Ngi  ta ng gi  3500 bt ch  theo tng t (mi  t gm 1 2 ci).  Hi  ng gi  c
nhiu nht bao nhiu t bt ch  v cn tha my bt ch  ?

Tm x :

a)  75 x = 1 800 ; b)  1 855 :  x = 35.
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Luyn tp

t tnh ri  tnh  :

a)  855 :  45 b)  9009 :  33
579 :  36 9276 :  39

Tnh gi tr  ca biu thc :

a)  4237  1 8 - 34578 b)  46857 + 3444 :  28
8064 :  64  37 601 759 - 1 988 :  1 4

Mi  bnh xe p cn c 36 nan hoa.  Hi  c 5260 nan hoa th  lp c nhiu nht
bao nhiu chic xe p 2 bnh v cn tha bao nhiu nan hoa ?

Chia cho s c hai  ch s (tip theo)

a)  1 01 05 :  43 = ? Chia theo th t t tri sang phi :

l 1 01  chia 43 c 2,  vit 2 ;
2 nhn 3 bng 6 ;  1 1  tr 6 bng 5,  vit 5 nh 1 ;
2 nhn 4 bng 8,  thm 1  bng 9 ;  1 0 tr 9 bng 1 ,  vit 1 .

l H 0,  c 1 50 ;  1 50 chia 43 c 3,  vit 3 ;
3 nhn 3 bng 9 ;  1 0 tr 9 bng 1 ,  vit 1  nh 1  ;
3 nhn 4 bng 1 2,  thm 1  bng 1 3 ;  1 5 tr 1 3 bng 2,  vit 2.

1 01 05 :  43 = . . . l H 5,  c 21 5 ;  21 5 chia 43 c 5,  vit 5 ;
5 nhn 3 bng 1 5 ;  1 5 tr 1 5 bng 0,  vit 0 nh 1  ;
5 nhn 4 bng 20,  thm 1  bng 21  ;  21  tr 21  bng 0,  vit 0.

b)  26345 :  35 = ? Chia theo th t t tri sang phi :

l 263 chia 35 c 7,  vit 7 ;
7 nhn 5 bng 35 ;  43 tr 35 bng 8,  vit 8 nh 4 ;
7 nhn 3 bng 21 ,  thm 4 bng 25 ;  26 tr 25 bng 1 ,  vit 1 .

l H 4,  c 1 84 ;  1 84 chia 35 c 5,  vit 5 ;
5 nhn 5 bng  25 ;  34 tr 25 bng 9,  vit 9 nh 3 ;
5 nhn 3 bng 1 5,  thm 3 bng 1 8 ;  1 8 tr 1 8 bng 0,  vit 0.

26345 :  35 = . . .  (d . . .) l H 5,  c 95 ;  95 chia 35 c 2,  vit 2 ;
2 nhn 5 bng 1 0 ;  1 5 tr 1 0 bng 5,  vit 5 nh 1  ;
2 nhn 3 bng 6,  thm 1  bng 7 ;  9 tr 7 bng 2,  vit 2.
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t tnh ri  tnh  :

a)  23576 :  56 b)  1 851 0 :  1 5

31 628 :  48 42546 :  37

Mt vn ng vin ua xe p trong 1  gi 1 5 pht i  c 38km 400m.  Hi  trung
bnh  mi  pht ngi   i  c bao nhiu mt ?

Luyn tp

t tnh ri  tnh  :

a)  4725 :  1 5 b)  351 36 :  1 8

4674 :  82 1 8408 :  52

4935 :  44 1 7826 :  48

C 25 vin gch hoa th  lt c 1 m2 nn nh.  Hi  nu dng ht 1 050 vin gch
loi   th  lt c bao nhiu mt vung nn nh ?

Mt i  sn xut c 25 ngi.  Thng 1  i   lm c 855 sn phm,  thng 2
lm c 920 sn phm,  thng 3 lm c 1 350 sn phm.  Hi  trong c ba thng
 trung bnh mi  ngi  ca i  lm c bao nhiu  sn phm ?

Sai   u ?

a)  1 2345    67 b) 1 2345 67
564 1 71 4  564 1 84
95 285
285 47
1 7
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Thng c ch s 0

a)  9450 : 35 = ? Chia theo th t t tri sang phi :

l 94 chia 35 c 2,  vit 2 ;
2  nhn 5 bng 1 0 ;  1 4 tr 1 0 bng 4,  vit 4 nh 1  ;
2  nhn 3 bng 6,  thm 1  bng 7 ;  9 tr 7 bng 2,  vit 2.

l H 5,  c 245 ;  245 chia 35 c 7,  vit 7 ;
7 nhn 5 bng 35 ;  35 tr 35 bng 0,  vit 0 nh 3 ;

9450 :  35 = . . . 7 nhn 3 bng 21 ,  thm 3 bng 24 ;  24 tr 24 bng 0,
vit 0.

l H 0 ;  0 chia 35 c 0,  vit 0.

b)  2448 : 24 = ? Chia theo th t t tri sang phi :

l 24 chia 24 c 1 ,  vit 1  ;
1  nhn 4 bng 4 ;  4 tr 4 bng 0,  vit 0 ;
1  nhn 2 bng 2 ;  2  tr 2 bng 0,  vit 0.

l H 4 ;  4 chia 24 c 0,  vit 0.
l H 8,  c 48 ;  48 chia 24 c 2,  vit 2 ;

2448 :  24 = . . . 2  nhn 4 bng 8 ;  8 tr 8 bng 0,  vit 0 ;
2  nhn 2 bng 4 ;  4 tr 4 bng 0,  vit 0.

t tnh  ri  tnh  :

a)  8750 :  35 b)  2996 :  28

23520 :  56 2420 :  1 2

1 1 780 :  42 1 3870 :  45

Mt my bm nc trong 1  gi 1 2 pht bm c 97 200l nc vo b bi.  
Hi  trung bnh mi  pht my  bm c bao nhiu  l t nc ?

Mt mnh t hnh ch nht c tng  di  hai  cnh l in  tip bng 307m,  
chiu di  hn chiu rng l 97m.

a)  Tnh chu vi  mnh t  ;

b)  Tnh din tch  mnh t .
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Chia cho s c ba ch s

a)  1 944 :  1 62 = ? Chia theo th t t tri sang phi :

l 1 94 chia 1 62 c 1 ,  vit 1  ;

1  nhn 2 bng 2 ;  4 tr 2 bng 2,  vit 2 ;

1  nhn 6 bng 6 ;  9 tr 6 bng 3,  vit 3 ;

1  nhn 1  bng 1  ;  1  tr 1  bng 0,  vit 0.

1 944 :  1 62 = . . . l H 4,  c 324 ;  324 chia 1 62 c 2,  vit 2 ;

2 nhn 2 bng 4 ;  4 tr 4 bng 0,  vit 0 ;

2 nhn 6 bng 1 2 ;  1 2 tr 1 2 bng 0,  vit 0 nh 1  ;

2 nhn 1  bng 2,  thm 1  bng 3 ;  3 tr 3 bng 0,

vit 0.

b)  8469 : 241  = ? Chia theo th t t tri sang phi :

l 846 chia 241  c 3,  vit 3 ;

3 nhn 1  bng 3 ;  6 tr 3 bng 3,  vit 3 ;

3 nhn 4 bng 1 2 ;  1 4 tr 1 2 bng 2,  vit 2 nh 1  ;

3 nhn 2 bng 6,  thm 1  bng 7 ;  8 tr 7 bng 1 ,  vit 1 .

8469 :  241  = . . .  (d . . . ) l H 9,  c 1 239 ;  1 239 chia 241  c 5,  vit 5 ;

5 nhn 1  bng 5 ;  9 tr 5 bng 4,  vit 4 ;

5 nhn 4 bng 20 ;  23 tr 20 bng 3,  vit 3 nh 2 ;

5 nhn 2 bng 1 0,  thm 2 bng 1 2 ;  1 2 tr 1 2 bng 0,

vit 0.

t tnh  ri  tnh  :

a)  21 20 :  424 b)  6420 :  321

1 935 :  354 4957 :  1 65

Tnh gi tr  ca biu  thc :

a)  1 995 253 + 891 0 :  495 ; b)  8700 :  25 :  4.

C hai  ca hng,  mi  ca hng u  nhn v 71 28m vi.  Trung bnh mi  ngy ca
hng th nht bn c 264m vi,  ca hng th hai  bn c 297m vi.  Hi  ca
hng no bn ht s vi   sm hn v sm hn my ngy ?
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Luyn tp

t tnh ri  tnh  :

a)  708 :  354 b)  704 :  234

7552 :  236 8770 :  365

9060 :  453 6260 :  1 56

Ngi  ta xp nhng gi  ko vo 24 hp,  mi  hp cha 1 20 gi.  Hi  nu mi  hp
cha 1 60 gi  ko th  cn c bao nhiu hp  xp ht s gi  ko  ?

Tnh bng hai  cch :

a)   2205 :  (35 7)  ; b)  3332 :  (4 49).

Chia cho s c ba ch s (tip theo)

a)   41 535 :  1 95 = ? Chia theo th t t tri sang phi :

l 41 5 chia 1 95 c 2,  vit 2 ;

2  nhn 5 bng 1 0 ;  1 5 tr 1 0 bng 5,  vit 5 nh 1  ;

2  nhn 9 bng 1 8,  thm 1  bng 1 9 ;  21  tr 1 9 bng 2,

vit 2 nh 2 ;

2  nhn 1  bng 2,  thm 2 bng 4 ;  4 tr 4 bng 0,  vit 0.

41 535 :  1 95 = . . . l H 3,  c 253 ;  253 chia 1 95 c 1 ,  vit 1  ;

1  nhn 5 bng 5 ;  1 3 tr 5 bng 8,  vit 8 nh 1  ;

1  nhn 9 bng 9,  thm 1  bng 1 0 ;  1 5 tr 1 0 bng 5,  

vit 5 nh 1  ;

1  nhn 1  bng 1 ,  thm 1  bng 2 ;  2 tr 2 bng 0,  vit 0.

l H 5,  c 585 ;  585 chia 1 95 c 3,  vit 3 ;

3 nhn 5 bng 1 5 ;  1 5 tr 1 5 bng 0,  vit 0 nh 1  ;

3 nhn 9 bng 27,  thm 1  bng 28 ;  28 tr 28 bng 0,

vit 0 nh 2 ;

3 nhn 1  bng 3,  thm 2 bng 5 ;  5 tr 5 bng 0,  vit 0.
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b)   801 20 :  245 = ? Chia theo th t t tri sang phi :

l 801  chia 245 c 3,  vit 3 ;

3 nhn 5 bng 1 5 ;  21  tr 1 5 bng 6,  vit 6 nh 2 ;

3 nhn 4 bng 1 2,  thm 2 bng 1 4 ;  20 tr 1 4 bng 6,

vit 6 nh 2 ;

3 nhn 2 bng 6,  thm 2 bng 8 ;  8 tr 8 bng 0,  

801 20 :  245 = . . .  (d . . .) vit 0.

l H 2,  c 662 ;  662 chia 245 c 2,  vit 2 ;

2 nhn 5 bng 1 0 ;  1 2 tr 1 0 bng 2,  vit 2 nh 1  ;

2 nhn 4 bng 8,  thm 1  bng 9 ;  1 6 tr 9 bng 7,  

vit 7 nh 1  ;

2 nhn 2 bng 4,  thm 1  bng 5 ;  6 tr 5 bng 1 ,  

vit 1 .

l H 0,  c 1 720 ;  1 720 chia 245 c 7,  vit 7 ;

7 nhn 5 bng 35 ;  40 tr 35 bng 5,  vit 5 nh 4 ;

7 nhn 4 bng 28,  thm 4 bng 32 ;  32 tr 32 bng 0,

vit 0 nh 3 ;

7 nhn 2 bng 1 4,  thm 3 bng 1 7 ;  1 7 tr 1 7 bng 0,

vit 0.

t tnh  ri  tnh  :

a)  62321  :  307 ; b)  81 350 :  1 87.

Tm x :

a)  x 405 = 86265 ; b)  89658 :  x = 293.

Mt nh my sn xut trong mt nm c 49 41 0 sn phm.  Hi  trung bnh
mi  ngy nh my  sn xut c bao nhiu sn phm,  bit mt nm lm vic
305 ngy ?
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Luyn tp

t tnh ri  tnh  :

a)  54322 :  346 b)  1 061 41  :  41 3

25275 :  1 08 1 23220 :  404

86679 :  21 4 1 72869 :  258

Ngi  ta chia u 1 8kg mui  vo 240 gi.  Hi  mi  gi  c bao nhiu  gam mui  ?

Mt sn bng  hnh ch nht c din tch 71 40m2,  chiu di 1 05m.

a)  Tm chiu rng ca sn bng  ;

b)  Tnh chu vi  ca sn bng .
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Luyn tp chung

Vit s thch hp vo  trng :

t tnh  ri  tnh  :

a)  39870 :  1 23 ;  b)  25863 :  251  ;  c)  30395 :  21 7.

Mt S Gio dc -  o to nhn c 468 thng hng,  mi  thng c 40 b 

dng hc ton.  Ngi  ta  chia u  s b  dng  cho 1 56 trng.  Hi  mi

trng nhn c bao nhiu  b  dng hc ton ?

Biu  di  y ni  v s sch gio khoa ca mt ca hng bn c trong bn

tun trc ngy khai  ging.

Da vo biu  hy tr li  cc cu hi  sau :

a)  Tun 1  bn c t hn tun 4 bao nhiu cun sch ?

b)  Tun 2 bn c nhiu hn tun 3 bao nhiu cun sch ?

c)  Trung bnh mi  tun bn c bao nhiu cun sch ?

1

2

3

4

90

Tha s 27 23 1 52 1 34

Tha s 23 27 1 34 1 52

Tch 621 621 20368 20368

S b  chia 661 78 661 78 1 6250 1 6250

S chia 203 326 1 25 1 25

Thng 326 203 1 30 1 30



Luyn tp chung

Mi  bi  tp di  y c nu km theo mt s cu  tr li  A,  B,  C,  D (l p s,
kt qu tnh,  . . . ) .  Hy khoanh vo ch t trc cu tr li  ng.

a)  S no trong cc s di  y c ch s 9 biu  th  cho 9000 ?

A.  93 574 B.  29 687 C.  1 7 932 D.  80 296

b)  Php cng

c kt qu l :

A.  699 91 2 B.  69 902 C.  70 002 D.  60 002
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c)  Php tr

c kt qu l :

A.  5625 B.  5685 C.  5675 D.  5575

d)  Thng ca php chia 67200 :  80 l s c my ch s ?

A.  5 ch s B.  4 ch s C.  3 ch s D.  2 ch s

e)  Trong cc hnh ch nht sau,  hnh no c din tch  ln  hn 30cm2 ?
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Biu  di  y cho bit s gi c ma ca tng ngy trong mt tun l
(c ma nhiu)   mt huyn vng bin :

Tr li  cc cu hi  sau :

a)  Ngy no c ma vi  s gi nhiu nht ?

b)  Ngy th su  c ma trong my gi ?

c)  Ngy khng c ma trong tun l l th my ?

Mt trng tiu  hc c 672 hc sinh,  s hc sinh n nhiu hn s hc sinh nam
l 92 em.  Hi  trng  c bao nhiu hc sinh n,  bao nhiu hc sinh nam ?
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1 . Du hiu chia ht cho 2,  5,  9,  3

Du hiu chia ht cho 2

a)  V d

1 0 :  2  = 5 1 1  :  2  = 5 (d 1 )

32 :  2  = 1 6 33 :  2  = 1 6 (d 1 )

1 4 :  2  = 7 1 5 :  2  = 7 (d 1 )

36 :  2  = 1 8 37 :  2  = 1 8 (d 1 )

28 :  2  = 1 4 29 :  2  = 1 4 (d 1 )

b)  Du hiu chia ht cho 2

Cc s c ch s tn cng l 0 ; 2 ; 4 ; 6 ; 8 th chia ht cho 2.

Ch  : Cc s c ch s tn cng l 1  ; 3 ; 5 ; 7 ; 9 th khng chia ht 

cho 2.

c)  S chn,  s l

- S chia ht cho 2 l s chn.

Chng hn :  0 ;  2  ;  4 ;  6 ;  8 ;  . . .  ;  1 56 ;  1 58 ;  1 60 ;  . . .  l cc s chn.

- S khng chia ht cho 2 l s l.

Chng hn :  1  ;  3 ;  5 ;  7 ;  . . .  ;  567 ;  569 ;  571  ;  . . .   l cc s l.
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Chng ba

DU HIU CHIA HT CHO 2,  5,  9,  3.

GII  THIU HNH BNH HNH
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Trong cc s 35 ;  89 ;  98 ;  1 000 ;  744 ;  867 ;  7536 ;  84 683 ;  5782 ;  8401  :

a)   S no chia ht cho 2 ?

b)   S no khng chia ht cho 2 ?

a)  Vit bn s c hai  ch s,  mi  s u chia ht cho 2.

b)  Vit hai  s c ba ch s,  mi  s u khng chia ht cho 2.

a)  Vi  ba ch s 3 ;  4 ;  6 hy vit cc s chn c ba ch s,  mi  s c c ba ch
s .

b)  Vi  ba ch s 3 ;  5  ;  6 hy vit cc s l c ba ch s,  mi  s c c ba ch
s .

a)  Vit s chn thch hp vo ch chm :

340 ;  342 ;  344 ;  . . .  ;  . . .  ;  350.

b)  Vit s l thch hp vo ch chm :

8347 ;  8349 ;  8351  ;  . . .  ;  . . .  ;  8357.

Du hiu chia ht cho 5

a) V d

20 :  5 = 4 41  :  5  = 8 (d 1 )

30 :  5 = 6 32 :  5  = 6 (d 2)

40 :  5 = 8 53 :  5 = 1 0 (d 3)

1 5 :  5  = 3 44 :  5 = 8 (d 4)

25 :  5 = 5 46 :  5 = 9 (d 1 )

35 :  5 = 7 37 :  5 = 7 (d 2)

58 :  5 = 1 1  (d 3)

1 9 :  5 =  3 (d 4)

b) Du hiu chia ht cho 5

Cc s c ch s tn cng l 0 hoc 5 th chia ht cho 5.

Ch  : Cc s khng c ch s tn cng l 0 hoc 5 th khng chia ht 
cho 5.
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Trong cc s 35 ;  8 ;  57 ;  660 ;  4674 ;  3000 ;  945 ;  5553 :

a)  S no chia ht cho 5 ?

b)  S no khng chia ht cho 5 ?

Vit s chia ht cho 5 thch hp vo ch chm :

a)  1 50   <  . . .  <  1 60 ;

b)  3575 < . . .  <  3585 ;

c)  335 ;  340 ;  345 ;  . . .  ;  . . .  ;  360.

Vi  ba ch s 0 ;  5 ;  7 hy vit cc s c ba ch s,  mi  s c c ba ch s 
v u chia ht cho 5.

Trong cc s 35 ;  8 ;  57 ;  660 ;  945 ;  5553 ;  3000 :

a)  S no va chia ht cho 5 va chia ht cho 2 ?

b)  S no chia ht cho 5 nhng khng chia ht cho 2 ?

Luyn tp

Trong cc s 3457 ;  4568 ;  66 81 4 ;  2050 ;  2229 ;  3576 ;  900 ;  2355 :

a)  S no chia ht cho 2 ?

b)  S no chia ht cho 5 ?

a)  Hy vit ba s c ba ch s v chia ht cho 2.

b)  Hy vit ba s c ba ch s v chia ht cho 5.

Trong cc s 345 ;  480 ;  296 ;  341  ;  2000 ;  3995 ;  901 0 ;  324 :

a)  S no va chia ht cho 2 va chia ht cho 5 ?

b)  S no chia ht cho 2 nhng khng chia ht cho 5 ?

c)  S no chia ht cho 5 nhng khng chia ht cho 2 ?

S va chia ht cho 2 va chia ht cho 5 th  c ch s tn cng l ch s no ?

Loan c t hn 20 qu to.  Bit rng,  nu Loan em s to  chia u cho
5 bn hoc chia u cho 2 bn th  cng va ht.

Hi  Loan c bao nhiu qu to ?
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Du hiu chia ht cho 9

a)  V d
l 72 :  9 = 8 l 1 82 :  9  = 20 (d 2).
Ta c :  7 + 2 = 9, Ta c :   1  + 8 + 2 = 1 1 ,

9 :  9 = 1 . 1 1  :  9 = 1  (d 2).
l 657 :  9 = 73 l 451  :  9  = 50 (d 1 )
Ta c :  6 + 5 + 7 = 1 8, Ta c :     4 + 5 + 1  = 1 0,

1 8 :  9 = 2. 1 0 :  9 = 1  (d 1 ).

b)  Du hiu chia ht cho 9
Cc s c tng cc ch s chia ht cho 9 th chia ht cho 9.

Ch  : Cc s c tng cc ch s khng chia ht cho 9 th khng chia ht cho 9.

Trong cc s sau,  s no chia ht cho 9 ?

99 ;  1 999 ;  1 08 ;  5643 ;  29 385.

Trong cc s sau,  s no khng chia ht cho 9 ?

96 ;  1 08 ;  7853 ;  5554 ;  1 097.

Vit hai  s c ba ch s v chia ht cho 9.

Tm ch s thch hp vit vo  trng  c s chia ht cho 9 :

31 ;  35 ;  2 5.

Du hiu chia ht cho 3

a)  V d
l 63 :  3 = 21 l 91  :  3 = 30 (d 1 )

Ta c :  6 + 3 = 9, Ta c :     9  + 1  = 1 0,
9 :  3 = 3. 1 0 :  3 = 3 (d 1 ).

l 1 23 :  3 = 41 l 1 25 :  3 = 41  (d 2)
Ta c :  1  + 2  + 3 = 6,  Ta c :     1  + 2 + 5 = 8,

6 :  3 = 2. 8 :  3 = 2  (d 2).

b)  Du hiu chia ht cho 3
Cc s c tng cc ch s chia ht cho 3 th chia ht cho 3.
Ch  : Cc s c tng cc ch s khng chia ht cho 3 th khng chia ht cho 3.
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Trong cc s sau,  s no chia ht cho 3 ?

231  ;  1 09 ;  1 872 ;  8225 ;  92 31 3.

Trong cc s sau,  s no khng chia ht cho 3 ?

96 ;  502 ;  6823 ;  55 553 ;  641  31 1 .

Vit ba s c ba ch s v chia ht cho 3.

Tm ch s thch hp vit vo  trng  c cc s chia ht cho 3 nhng khng
chia ht cho 9 :

56 ;   79 ;  2 35.

Luyn tp

Trong cc s 3451  ;  4563 ;  2050 ;  2229 ;  3576 ;  66 81 6 :

a)  S no chia ht cho 3 ?  

b)  S no chia ht cho 9 ?

c)  S no chia ht cho 3 nhng khng chia ht cho 9 ?

Tm ch s thch hp  vit vo  trng sao cho :

a)  94 chia ht cho 9 ;

b)  2 5 chia ht cho 3 ;

c)  76 chia ht cho 3 v chia ht cho 2.

Cu no ng,  cu no sai  ?

a)  S 1 3 465 khng chia ht cho 3 ;

b)  S 70 009 chia ht cho 9 ;

c)  S 78 435 khng chia ht cho 9 ;

d)  S c ch s tn cng l 0 th  va chia ht cho 2 va chia ht cho 5.  

Vi  bn ch s 0 ;  6 ;  1  ;  2.

a)  Hy vit t nht ba s c ba ch s (ba ch s khc nhau)  v chia ht cho 9 ;

b)  Hy vit mt s c ba ch s (ba ch s khc nhau)  chia ht cho 3 nhng
khng chia ht cho 9.
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Luyn tp chung

Trong cc s 7435 ;  4568 ;  66 81 1  ;  2050 ;  2229 ;  35 766 :  

a)  S no chia ht cho 2 ? b)  S no chia ht cho 3 ?

c)  S no chia ht cho 5 ? d)  S no chia ht cho 9 ?

Trong cc s 57 234 ;  64 620 ;  5270 ;  77 285 :

a)  S no chia ht cho c 2 v 5 ?

b)  S no chia ht cho c 3 v 2 ?

c)  S no chia ht cho c 2 ;  3 ;  5 v 9 ?

Tm ch s thch hp  vit vo  trng sao cho :

a)  5 8 chia ht cho 3 ; b)  6 3 chia ht cho 9 ;

c)  24 chia ht cho c 3 v 5 ; d)  35 chia ht cho c 2 v 3.

Tnh gi tr  ca mi  biu  thc sau ri  xt xem gi tr   chia ht cho nhng s no
trong cc s 2 ;  5 :

a)  2253 + 431 5 - 1 73 ; b)  6438 - 2325  2 ;

c)  480 - 1 20 :  4 ; d)   63 + 24  3.

Mt lp hc c t hn 35 hc sinh v nhiu  hn 20 hc sinh.  Nu hc sinh  trong
lp xp u thnh 3 hng hoc thnh 5 hng th  khng tha,  khng thiu bn no.
Tm s hc sinh ca lp hc .

ki-l-mt vung

 o din tch  ln nh din tch  mt thnh ph,  mt khu rng hay mt vng
bin. . .  ngi  ta thng dng n v  :  ki-l-mt vung.

Ki-l-mt vung l din tch ca hnh vung c cnh di 1km.

Ki-l-mt vung vit tt l km2.

1 km2 = 1  000 000m2

V d : Din tch  Th   H Ni  (theo s l iu  nm 2002)  l 921 km2.
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Vit s hoc ch thch hp vo  trng :

Vit s thch hp vo ch chm :

1 km2 = . . .  m2 1 m2 = . . .  dm2 32m2 49dm2 = . . .  dm2

1  000 000m2 = . . .  km2 5km2 = . . .  m2 2 000 000m2 = . . .  km2

Mt khu rng hnh ch nht c chiu  di  3km v chiu rng 2km.  Hi  din tch  ca
khu rng  bng bao nhiu ki-l-mt vung ?

Trong cc s di  y,  chn ra s o thch hp ch :

a)  Din tch  phng hc :  81 cm2 ;  900dm2 ;  40m2.

b)  Din tch  nc Vit Nam :  5 000 000m2 ;  324 000dm2 ;  330 991 km2.

Luyn tp

Vit s thch hp vo ch chm :

530dm2 = . . .  cm2 84 600cm2 = . . .  dm2 1 0km2 = . . .  m2

1 3dm2 29cm2 = . . .  cm2 300dm2 = . . .  m2 9 000 000m2 = . . .  km2
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Tnh din tch  khu t hnh ch nht,  bit :
a)  Chiu di  5km,  chiu rng 4km ;
b)  Chiu di  8000m,  chiu rng 2km.

Cho bit din tch  ca ba thnh ph (theo s l iu  nm 2002)  l :

a) So snh din tch ca :  H Ni v  Nng ;   Nng v Thnh ph H Ch Minh ;
Thnh ph H Ch Minh  v H Ni.
b)  Thnh ph no c din tch  ln nht ?  Thnh ph no c din tch  b nht ?

Mt khu t hnh ch nht c chiu  di  3km,  chiu rng bng 1
3

chiu di.  
Tnh din tch  khu t .

Cho bit mt  dn sch s dn trung bnh sinh sng trn din tch 1 km2.  Biu 
di  y ni  v mt  dn s ca ba thnh ph ln (theo s l iu  nm 1 999).

Da vo biu   trn hy tr li  cc cu hi  sau :

a)  Thnh ph no c mt  dn s ln nht ?

b)  Mt  dn s  Thnh ph H Ch Minh gp khong my ln mt  dn s
 Hi  Phng ?
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2. Gii  thiu hnh bnh hnh

Hnh bnh hnh

Hnh bnh hnh ABCD c :

- AB v DC l hai  cnh i  din ;  AD v BC l hai  cnh i  din.

- Cnh AB song song vi  cnh DC.

Cnh AD song song vi  cnh BC.

- AB = DC v AD = BC.

Hnh bnh hnh c hai cp cnh i din song song v bng nhau.

Trong cc hnh sau,  hnh no l hnh bnh  hnh ?

Cho bit trong hnh  t gic ABCD :

AB v DC l hai  cnh i  din.

AD v BC l hai  cnh i  din.

1
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Hnh t gic ABCD v hnh bnh hnh MNPQ,
trong hai  hnh   hnh  no c cp cnh i  din
song song v bng nhau ?

V thm hai  on thng  c mt hnh  bnh hnh :

Din tch hnh bnh hnh

l DC l y ca hnh bnh hnh.

AH vung gc vi  DC.

 di  AH l chiu cao ca hnh
bnh hnh.

l Ct phn hnh tam gic ADH ri  ghp nh hnh v  c hnh ch nht ABIH.

Din tch  hnh bnh  hnh ABCD bng din tch  hnh ch nht ABIH.

Din tch  hnh ch nht ABIH l a h.
Vy din tch  hnh bnh hnh ABCD l a h.
Din tch hnh bnh hnh bng  di y nhn vi chiu cao (cng mt
n v  o). S = a h

(S l din tch,  a l  di y,  h l chiu cao ca hnh bnh hnh).
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Tnh din tch  mi  hnh bnh hnh sau :

Tnh  din tch  ca :

a)  Hnh ch nht : b)  Hnh bnh hnh :

Tnh din tch  hnh bnh hnh,  bit :

a)   di  y l 4dm,  chiu  cao l 34cm ;

b)   di  y l 4m,  chiu cao l 1 3dm.

Luyn tp

Hy nu  tn cc cp cnh i  din trong :  hnh ch nht ABCD,  hnh bnh hnh

EGHK,  hnh t gic MNPQ.
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Vit vo  trng (theo mu)  :

Hnh bnh  hnh ABCD c  di  cnh AB l a,   di  cnh BC l b.

Cng thc tnh chu vi  P ca hnh  bnh hnh l :

P = (a + b)  2 (a v b cng mt n v  o)

p dng cng thc trn  tnh chu vi  hnh bnh  hnh,  bit :

a)  a = 8cm ;  b = 3cm ;

b)  a = 1 0dm ;  b = 5dm.

Mt mnh t trng hoa hnh bnh hnh c  di  y l 40dm,  chiu cao l 25dm.
Tnh din tch  ca mnh t .
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 di  y 7cm 1 4dm 23m

Chiu cao 1 6cm 1 3dm 1 6m

Din tch
hnh bnh hnh 7 1 6 = 1 1 2 (cm2)



1 . phn s

Phn s

a)  Chia hnh trn thnh 6 phn bng nhau,  t mu 5 phn.
Ta ni  :   t mu nm phn su hnh  trn.

Ta vit : 5
6
,  c l nm phn su.

Ta gi  5
6

l phn s.

Phn s 5
6

c t s l 5,  mu s l 6.

Mu s l s t nhin vit di  gch ngang.  Mu s cho bit hnh trn c chia
thnh 6 phn bng nhau.
T s l s t nhin vit trn gch ngang.  T s cho bit 5 phn bng nhau 
c t mu.

b) V d :Phn s ch phn  t mu trong mi hnh di y c vit,  c nh sau :

Vit : 1
2

Vit : 3
4

Vit : 4
7

c :  mt phn hai       c :  ba phn t c :  bn phn by

c)  Nhn xt :   5
6

;   1
2

;  3
4

; 4
7

l nhng phn s.

Mi phn s c t s v mu s. T s l s t nhin vit trn gch ngang.
Mu s l s t nhin khc 0 vit di gch ngang.
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a)  Vit ri  c phn s ch phn  t mu trong mi  hnh di  y :

Hnh 1  Hnh 2 Hnh 3

Hnh 4 Hnh  5 Hnh 6

b)  Trong mi  phn s ,  mu s cho bit g,  t s cho bit g  ?

Vit theo mu :

Vit cc phn s :

a)  Hai  phn nm ;

b)  Mi  mt phn mi  hai  ;

c)  Bn phn chn  ;

d)  Chn  phn mi  ;

e)  Nm mi  hai  phn tm mi  t.

c cc phn s : ;  ;  ;  ;  .
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phn s v php chia s t nhin

a)  C 8 qu cam,  chia u cho 4 em.  Mi  em c :

8 :  4 = 2 (qu cam).
b)  C 3 ci  bnh,  chia u  cho 4 em.  Hi  mi  em c bao nhiu phn ca
ci  bnh ?

Nhn xt : Ta phi  thc hin  php
chia 3 :  4.  V  3 khng chia ht cho 4
nn c th lm nh sau  :
- Chia mi  ci  bnh thnh 4 phn
bng  nhau  ri  ch ia cho mi  em
1  phn,  tc l  1

4
ci  bnh.

- Sau 3 ln  chia bnh nh th,  mi
em c 3 phn,  ta ni  mi  em c
3
4

ci  bnh (xem hnh v).  

Ta vit :  3 :  4 =  3
4

(ci  bnh).

c)  Nhn xt : Thng ca php chia s t nhin cho s t nhin (khc 0)
c th vit thnh mt phn s, t s l s b chia v mu s l s chia.

Chng hn :
8 :  4 =  8

4
;    3 :  4 =  3

4
;    5  :  5 =  5

5
.

Vit thng ca mi  php chia sau di  dng phn s :

7 :  9    ;    5  :  8   ;     6 :  1 9   ;    1  :  3.

Vit theo mu :

Mu : 24 :  8 = 24
8

= 3. 36 :  9  ;    88 :  1 1   ;    0 :  5  ;    7 :  7.

a)  Vit mi  s t nhin di  dng mt phn s c mu s bng 1  (theo mu)  :

Mu : 9 =  9
1
. 6 = . . .     ;   1  = . . .    ;    27 = . . .    ;   0 = . . . .  ;   3 = . . .  .

b)  Nhn xt : Mi s t nhin c th vit thnh mt phn s c t s l s
t nhin  v mu s bng 1.

1
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phn s v php chia s t nhin (tip theo)

a)  V d 1  : C 2 qu cam,  chia mi  qu cam thnh 4 phn bng nhau.  

Vn n 1  qu cam v  1
4

qu cam.  Vit phn s ch s phn qu cam Vn  n.

Ta thy :

n 1  qu cam,  tc l n  4 phn hay  4
4

qu cam ;

n thm 1
4

qu cam na,  tc l n  thm 1  phn,

nh vy Vn  n  tt c 5 phn hay  5
4

qu cam.  

b) V d 2 : Chia u 5 qu cam cho 4 ngi.  Tm phn cam ca mi  ngi.

Ta c th lm nh sau :  Chia mi  qu cam thnh 4 phn bng nhau.  Ln lt

a cho mi  ngi  1  phn,  tc l  1
4

ca tng qu cam.  Sau 5 ln  chia nh th,

mi  ngi  c 5 phn hay  5
4

qu cam.

Vy :

5 :  4 = 5
4
(qu cam).

c)  Nhn xt :

l Kt qu ca php chia s t nhin cho s t nhin (khc 0)  c th vit l

mt phn s,  chng hn :  5 :  4 =  5
4
.

5
4

qu cam gm 1  qu cam v 1
4

qu cam,

do   5
4

qu cam nhiu hn 1  qu cam.

Ta vit :   5
4

> 1 .

l Phn s  5
4

c t s ln hn mu s,  phn s  ln hn 1 .

l Phn s 4
4

c t s bng mu s,  phn s  bng 1 .

Ta vit :   4
4

= 1 .

l Phn s 1
4

c t s b hn mu s,  phn s  b hn 1 .

Ta vit :   1
4

< 1 .
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Vit thng ca mi  php chia sau  di  dng phn s :

9 :  7 ;    8 :  5 ;    1 9 :  1 1  ;    3 :  3 ;    2  :  1 5.

C hai  phn s v ,  phn s no ch phn  t mu ca hnh  1  ?

Phn s no ch phn  t mu ca hnh 2 ?  

Trong cc phn s ;  ;  ;  ;  ;  :

a)  Phn s no b hn 1  ?

b)  Phn s no bng 1  ?

c)  Phn s no ln  hn 1  ?

luyn tp

c cc s o i  lng : kg ;  m ;  gi ;  m.

Vit cc phn s :  mt phn t ;  su phn mi  ;  mi  tm phn tm mi  lm ;
by mi  hai  phn mt trm.

Vit mi  s t nhin  sau  di  dng phn s c mu s bng 1  :

8  ;   1 4  ;   32  ;   0  ;   1 .

Vit mt phn s :

a)  B hn 1  ; b)  Bng 1  ; c)  Ln hn 1 .
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Mi  on thng di  y u c chia thnh cc phn c  di  bng nhau.

Vit vo ch chm theo mu :

Mu :

Ch  : Vit AI =  1
3

AB l cch vit

ngn gn ca :   di  on thng AI

bng  1
3

 di  on thng AB.

CP = . . .  CD MO = . . .  MN
PD = . . .  CD ON = . . .  MN

phn s bng nhau

a)  C hai  bng giy nh nhau.

Chia bng giy th nht thnh 4 phn
bng nhau v t mu 3 phn,  tc l
t mu  3

4
bng giy.

Chia bng giy th hai  thnh 8 phn
bng nhau v t mu 6 phn,  tc l
t mu  6

8
bng giy.

Ta thy :  3
4

bng giy bng  6
8
bng giy.

Nh vy :  3
4

=   6
8
.

b)  Nhn xt : = = v    = = .

T nhn xt ny,  c th nu tnh cht c bn ca phn snh sau  :

l Nu nhn c t s v mu s ca mt phn s vi cng mt s t nhin 
khc 0 th c mt phn s bng phn s  cho.

l Nu c t s v mu s ca mt phn s cng chia ht cho mt s t nhin
khc 0 th sau khi chia ta c mt phn s bng phn s  cho.

5

3
4

6 :  2
8 :  2

6
8

6
8

3 2
4 2

3
4

1 1 1

3

6

8

4

A

1
3

AB

B
2
3

AB

C DP M O N

A

B

a) b)



Vit s thch hp vo  trng :

a)    ;          ;   ;

  ;        ;   .

b)   ;  ;  ;  .

Tnh  ri  so snh kt qu :

a)  1 8 :  3  v (1 8  4)  :  (3  4)  ; b)  81  :  9  v (81  :  3)  :  (9 :  3).

Nhn xt : Nu nhn (hoc chia) s b chia v s chia vi (cho) cng mt s 
t nhin khc 0 th gi tr ca thng khng thay i.

Vit s thch hp vo  trng :

a)     ; b)   =  .

rt gn phn s

a) Cho phn s . Tm phn s bng phn s nhng c t s v mu s b hn.

Ta c th lm nh sau :
Ta thy 1 0 v 1 5 u chia ht cho 5.  Theo tnh cht c bn ca phn s ta c :

=  . Vy : = .

Nhn xt :

l T s v mu s ca phn s u b hn t s v mu s ca phn s .

l Hai  phn s v bng nhau.  

Ta ni  rng :  Phn s  c rt gn thnh phn s .

C th rt gn phn s  c mt phn s c t s v mu s b i m 
phn s mi vn bng phn s  cho.
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b)  Cch rt gn phn s

V d 1  : Rt gn phn s .

Ta thy :  6 v 8 u chia ht cho 2,  nn

= .

3 v 4 khng cng chia ht cho mt s t nhin no ln hn 1 ,  nn  phn s

khng th rt gn c na.  Ta ni  rng :  phn s l phn s ti gin

v phn s  c rt gn thnh phn s ti  gin .

V d 2 : Rt gn phn s .

Ta thy :  1 8 v 54 u chia ht cho 2,  nn

= .

9 v 27 u  chia ht cho 9,  nn

= .

1  v 3 khng cng chia ht cho s no ln hn 1 ,  nn l phn s ti  gin.

Vy :  = .

Khi rt gn phn s c th lm nh sau :

l Xt xem t s v mu s cng chia ht cho s t nhin no ln hn 1.

lChia t s v mu s cho s .

C lm nh th cho n khi nhn c phn s ti gin.
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Rt gn cc phn s :

a)  ; ;  ;  ;  ;  . b)  ; ;  ;  ;  ;  .

Trong cc phn s ; ;  ;  ;  :

a)  Phn s no ti  gin ?  V  sao ?

b)  Phn s no rt gn c ?  Hy rt gn phn s .

Vit s thch hp vo  trng :  = = = .

luyn tp

Rt gn cc phn s :  ; ;  ;  .

Trong cc phn s di  y,  phn s no bng ?

; ;  .

Trong cc phn s di  y,  phn s no bng ?  

; ;  .

Tnh (theo mu)  :

a) ; b) ; c)  .

Mu : =

Ch  : Trong mu trn,  ta  cng chia nhm tch  trn v tch   di  gch

ngang cho 3,  ri  cng chia nhm cho 5.
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quy ng mu s cc phn s

a)  Cho hai  phn s v . Hy tm hai  phn s c cng mu s,  trong 

mt phn s bng v mt phn s bng .

Da vo tnh  cht c bn ca phn s,  ta c :

= = ;  = = .

Nhn xt :

l Hai  phn s v c cng mu s l 1 5.

l = v = .

Ta ni  rng :  Hai  phn s v  c quy ng mu s thnh hai  

phn s v ;  1 5 gi  l mu s chung ca hai  phn s v .

lMu s chung 1 5 chia ht cho mu s ca hai  phn s v .

b)  Cch quy ng mu s cc phn s

Nhn xt : Khi  quy ng mu s hai  phn s v :

l Ta ly t s v mu s ca phn s nhn vi  mu s ca phn s .

l Ta ly t s v mu s ca phn s nhn vi  mu s ca phn s .

Khi quy ng mu s hai phn s c th lm nh sau :
l Ly t s v mu s ca phn s th nht nhn vi mu s ca phn s
th hai.
l Ly t s v mu s ca phn s th hai nhn vi mu s ca phn s
th nht.
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Quy ng mu s cc phn s :

a)  v ; b)  v ; c)  v .

Quy ng mu s cc phn s :

a)  v ; b)  v ; c)  v .

quy ng mu s cc phn s (tip theo)

V d :  Quy ng mu s hai  phn s v .

C th chn 1 2 l mu s chung  quy ng mu s ca v

c khng ?

Ta thy :  Mu s ca phn s chia ht cho mu s ca phn s (1 2 :  6 = 2).

Ta c th quy ng mu s hai  phn s v nh sau :

= = v gi nguyn phn s .

Nh vy,  quy ng mu s hai  phn s v c hai  phn s v .

Quy ng mu s cc phn s :

a)  v ; b)  v ; c)  v .
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Quy ng mu s cc phn s :

a)  v ; b)  v ; c)  v ;

d)  v ; e)  v ; g)  v .

Vit cc phn s ln lt bng ; v c mu s chung l 24.

luyn tp

Quy ng mu s cc phn s :

a)  v ; v ; v ;

b)  v ; v ; v .

a)  Hy vit v 2 thnh hai  phn s u c mu s l 5.

b)  Hy vit 5 v thnh hai  phn s u c mu s l 9 ;  l 1 8.

Quy ng mu s cc phn s (theo mu)  :

Mu : Quy ng mu s cc phn s :  ; v .

Ta c :

= ; = ;      = 

Vy :  Quy ng mu s cc phn s ; ; c ; ; .

a)  ; v ; b)  ; v .

2

7
1 1

21
22

1 9
24

3
8

5
1 2

4
7

4
5

1 7
60

72
1 00

4
25

1 1
1 6

8
1 5

9
8

5
6

3

1

5
9

1 2
5

8
7

1 1
49

4
5

1
6

5
8

4
9

1 7
25

47
1 00

7
36

5
9

3
5

2

5
9

3

2
5

1
3

1
2

1 2
30

2  2  3
5  2  3

2
5

1 0
30

1   2  5
3  2  5

1
3

1 5
30

1   3  5
2  3  5

1
2

1 2
30

1 0
30

1 5
30

2
5

1
3

1
2

3
4

2
3

1
2

4
5

1
4

1
3

1 1 7



Vit cc phn s ln  lt bng ; v c mu s chung l 60.

Tnh  (theo mu)  :

a)  ; b)  ; c)  .

Mu : = = .

Luyn tp chung

Rt gn cc phn s : ; ;  ;  .

Trong cc phn s di  y,  phn s no bng ?

; ;  ;  .

Quy ng mu s cc phn s :

a)  v ; b)  v ; c)  v ; d)  ; v .

Nhm no di  y c s ngi  sao  t mu ?
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so snh hai  phn s cng mu s

V d : So snh hai  phn s v .

V on thng AB.  Chia on thng AB thnh 5 phn bng nhau.   di  on

thng AC bng  di  on thng AB.   di  on thng AD bng 

Nhn  hnh v ta thy :

<

>

Trong hai phn s cng mu s :

l Phn s no c t s b hn th b hn.

l Phn s no c t s ln hn th ln hn.

l Nu t s bng nhau th hai phn s  bng nhau.

So snh hai  phn s :

a)  v ; b)  v ; c)  v ; d)  v .

a)  Nhn xt :

l < m = 1  nn < 1 .

Nu t s b hn mu s th phn s b hn 1.

l > m = 1  nn > 1 .

Nu t s ln hn mu s th phn s ln hn 1.

b)  So snh cc phn s sau vi  1  :

; ;  ;  ;  ;  .

Vit cc phn s b hn 1 ,  c mu s l 5 v t s khc 0.
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luyn tp

So snh hai  phn s :

a)  v ; b)  v ;

c)  v ; d)  v .

So snh cc phn s sau vi  1  :

; ;  ;  ;  ;  ;  .

Vit cc phn s theo th t t b n ln :

a)  ; ;  . b)  ;  ;  .

c)  ; ;  . d)  ;  ;  .
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so snh hai  phn s khc mu s

V d : So snh hai  phn s v .

a)  Ly hai  bng giy nh nhau.  Chia bng giy th nht thnh 3 phn bng nhau,

ly 2 phn,  tc l ly bng giy.  Chia bng giy th hai  thnh 4 phn

Nhn  hnh v ta thy :

b)  Ta c th so snh hai  phn s v nh sau :

l Quy ng mu s hai  phn s v :

= = ; = = .

l So snh hai  phn s c cng mu s :

< (v  8 < 9).

l Kt lun : < .

Mun so snh hai phn s khc mu s, ta c th quy ng mu s hai 
phn s , ri so snh cc t s ca hai phn s mi.
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So snh hai  phn s :

a)  v ; b)  v ; c)  v .

Rt gn ri  so snh hai  phn s :

a)  v ; b)  v .

Mai  n  ci  bnh,  Hoa n ci  bnh .  Ai  n  nhiu bnh hn ?

luyn tp

So snh hai  phn s :

a)  v ; b)  v ; c)  v ; d)  v .

So snh hai  phn s bng hai  cch khc nhau :

a)  v ; b)  v ; c)  v .

So snh hai  phn s c cng t s :

a)  V d : So snh v .

Ta c : = = v = = ,

v    >  nn    >  .

Nhn xt :  Trong hai phn s (khc 0) c t s bng nhau,  phn s no c mu
s b hn th phn s  ln hn.

b)  So snh hai  phn s : v ; v .

Vit cc phn s theo th t t b n ln :

a)  ; ;  . b)  ; ;  .
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luyn tp chung

. . . . . . . . .  1

. . . . . . 1  . . .

Vi  hai  s t nhin 3 v 5,  hy vit :

a)  Phn s b hn 1  ;

b)  Phn s ln hn 1 .

Vit cc phn s theo th t t b n ln  :

a)  ; ;  . b)  ; ;  .

Tnh :

a)  ; b)  .

Luyn tp chung

Tm ch s thch hp  vit vo  trng,  sao cho :

a)  75 chia ht cho 2 nhng khng chia ht cho 5.

b)  75 chia ht cho 2 v chia ht cho 5.

S va tm c c chia ht cho 3 khng ?

c)  75 chia ht cho 9.

S va tm c c chia ht cho 2 v 3 khng ?

Mt lp hc c 1 4 hc sinh trai  v 1 7 hc sinh  gi.

a)  Vit phn s ch phn hc sinh  trai  trong s hc sinh ca c lp hc .

b)  Vit phn s ch phn hc sinh gi  trong s hc sinh ca c lp hc .
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Trong cc phn s ; ;  ; phn s no bng ?

Vit cc phn s ; ;  theo th t t ln n b.

Hai  hnh ch nht c phn chung l hnh t gic ABCD (xem hnh v).

a)  Gii  thch ti  sao hnh t gic ABCD c tng cp cnh i  din song song.

b)  o  di  cc cnh ca hnh t gic ABCD ri  nhn xt xem tng cp cnh i
din  c bng nhau khng.

c)  Cho bit hnh t gic ABCD l hnh  bnh
hnh c  di  y DC l 4cm,  chiu cao AH
l 2cm.  Tnh din  tch  ca hnh  bnh hnh
ABCD.

Luyn tp chung

Mi  bi  tp di  y c nu km theo mt s cu  tr li  A,  B,  C,  D (l p s,  
kt qu tnh. . . ) .  Hy khoanh vo ch t trc cu  tr li  ng :

a)  Trong cc s 5451  ;  551 4 ;  51 45 ;  5541  s chia ht cho 5 l :

A.  5451 B.  551 4 C.  51 45 D.  5541

b)  Hng c 8 vin bi  gm 4 vin bi  mu xanh,  3 vin bi  mu ,1  vin bi  mu vng.
Phn s ch phn cc vin bi  mu  trong s vin bi  ca Hng l :

A.  B. C. D.
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c)  Phn s bng phn s no di  y ?

A.  B. C. D.

d)  Trong cc phn s ; ; ; phn s no b hn 1  ?

A.  B. C. D.

t tnh ri  tnh  :

a)  53867 + 49608 ; b)  482  307 ;

c)  864752 - 91 846 ; d)  1 8490 :  21 5.

Cho hnh ch nht ABCD c chiu di
1 2cm,  chiu rng 5cm.  Ni  nh  A vi
trung im N  ca cnh DC.  Ni  nh
C vi  trung im M ca cnh AB.  Cho
bit hnh t gic AMCN l hnh bnh
hnh c chiu cao MN bng chiu
rng ca hnh  ch nht.

a)  Gii  thch ti  sao on thng AN v MC song song v bng nhau.

b)  Din tch  hnh ch nht ABCD gp my ln din tch  hnh bnh  hnh AMCN ?
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2. Cc php tnh vi phn s

Php cng phn s

V d : C mt bng giy,  bn Nam t mu 3
8

bng giy,  sau  Nam t mu tip 2
8

bng giy.

Hi  bn Nam  t mu bao nhiu phn ca

bng giy ?

Ta phi  thc hin php tnh :   3
8

+  2
8
.

Ta c : + = = .

Mun cng hai phn s cng mu s, ta cng hai t s vi nhau v gi nguyn
mu s.

Tnh :

a)  + ; b)  + ; c)  + ; d)  + .

Tnh cht giao hon

Vit tip vo ch chm :

+ = . . .  ; + = . . .

+ . . .  + .

Khi ta i ch hai phn s trong mt tng th tng ca chng khng thay i.

Hai   t cng chuyn go  mt kho.   t th nht chuyn c s go trong

kho,   t th hai  chuyn c s go trong kho.  Hi  c hai   t chuyn c

bao nhiu phn s go trong kho ?
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Php cng phn s (tip theo)

V d : C mt bng giy mu,  bn H ly bng giy,  bn An ly bng giy.

Hi  c hai  bn  ly bao nhiu  phn ca bng giy mu ?

Ta phi  thc hin php tnh : + .

Ta cn a php cng ny v php cng hai  phn s cng mu s :

l Quy ng mu s hai  phn s :

= =

= =

l Cng hai  phn s : + = + = .

Mun cng hai phn s khc mu s, ta quy ng mu s hai phn s, 
ri cng hai phn s .

Tnh :

a)  + ; b)  + ; c)  + ; d)  + .

Tnh (theo mu)  :

Mu : + = + = + = .

a)  + ; b)  + ; c)  + ; d)  + .

Mt xe  t gi u chy c qung ng,  gi th hai  chy c

qung ng.  Hi sau hai gi  t  chy c bao nhiu phn ca qung ng ?
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Luyn tp

Tnh :

a)  + ; b)  + ; c)  + + .

Tnh  :

a)  + ; b)  + ; c)  + .

Rt gn ri  tnh  :

a)  + ; b)  + ; c)  + .

Trong mt bui  sinh hot,  chi  i  lp 4A c s i  vin tp ht v s i

vin tham gia  bng.  Hi  s i  vin tham gia hai  hot ng trn  bng bao nhiu

phn s i  vin ca chi  i  ?

Luyn tp

Tnh (theo mu)  :

Mu : 3 + = + = + = .

Ta c th vit gn nh sau :  3 + = + = .

a)  3 + ; b) + 5 ; c) + 2.

Tnh cht kt hp

Vit tip vo ch chm :

( + ) +  = . . .    ; + ( + ) = . . .

( + ) + . . .  + ( + ) .

Khi cng mt tng hai phn s vi phn s th ba,  ta c th cng phn s th
nht vi tng ca phn s th hai v phn s th ba.
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5

6

3

6

?

Mt hnh ch nht c chiu  di m,  chiu rng m.  Tnh na chu vi  ca

hnh  ch nht .

Php tr phn s

V d : T bng giy mu,  ly bng giy  ct ch.  Hi  cn li  

bao nhiu phn ca bng giy ?

Ta phi  thc hin php tnh :  -
.

Ta c : - = = .

Mun tr hai phn s cng mu s, ta tr t s ca phn s th nht cho 
t s ca phn s th hai v gi nguyn mu s.

Tnh :

a)  - ; b)  - ; c)  - ; d)  -
.

Rt gn ri  tnh  :

a)  - ; b)  - ; c)  - ; d)  -
.

Ti  Hi  kho Ph ng ton quc ln th VI nm 2004,  s huy chng vng ca

on hc sinh tnh  ng Thp bng tng s huy chng ca on  ginh

c,  cn li  l huy chng bc v huy chng ng.  Hi  s huy chng bc v
huy chng ng ca on ng Thp bng bao nhiu phn tng s huy chng
m on  ginh c ?
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Php tr phn s (tip theo)

V d : Mt ca hng c tn ng,  ca hng  bn c tn ng.

Hi  ca hng cn li  bao nhiu  phn ca tn  ng ?  

Ta phi  thc hin php tnh : - .

Ta cn a php tr ny v php tr hai  phn s cng mu s.

l Quy ng mu s hai  phn s :

= = v = = .

l Tr hai  phn s : - = - = .

Mun tr hai phn s khc mu s, ta quy ng mu s hai phn s, 
ri tr hai phn s .

Tnh :

a)  - ; b)  - ; c)  - ; d)  - .

Tnh :

a)  - ; b)  - ; c)  - ; d)  - .

Trong mt cng vin c din tch   trng hoa v cy xanh,  trong  

din tch  ca cng vin  trng hoa.  Hi  din tch   trng cy xanh l bao nhiu

phn din tch  ca cng vin ?   
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Luyn tp

Tnh :

a)  - ; b)  - ; c)  -
.

Tnh  :

a)  - ; b)  - ; c)  - ; d)  -
.

Tnh  (theo mu)  :  

Mu : 2 - = - 
.

a)  2 - ; b)  5 - ; c)  - 3.

Rt gn ri  tnh  :

a)  - ; b)  - ; c)  - ; d)  -
.

Trong mt ngy thi  gian  hc v ng ca bn Nam l ngy,  trong 

thi  gian hc ca Nam l ngy.  Hi  thi  gian ng ca bn Nam l bao nhiu

phn ca mt ngy ?

Luyn tp chung

Tnh :

a)  + ; b)  + ; c)  - ; d)  -
.

Tnh :

a)  + ; b)  - ; c)  1 + ; d)  - 3.
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Tm x :

a)  x + = ; b)  x - = ; c)  - x = .

Tnh bng cch thun tin nht :

a)  + + ; b)  + + .

Trong mt gi hc t chn,  lp 4A c s hc sinh hc Ting Anh v s

hc sinh hc Tin  hc.  Hi  s hc sinh hc Tin  hc v Ting Anh bng bao nhiu
phn tng s hc sinh c lp ?

Php nhn phn s

V d : Tnh din tch  hnh ch nht c chiu di m v chiu rng m.

a)   tnh din tch  ca hnh ch nht trn ta phi  thc hin php nhn :

 .

b)  Ta tnh din tch ny da vo hnh v bn.

Nhn  trn hnh v ta thy :

- Hnh vung c din tch  bng 1 m2 v gm

1 5 ,  mi   c din tch  bng m2.

- Hnh ch nht (phn t mu)  chim 8 .

Do  din tch  hnh ch nht bng m2.

c)  Ta thc hin  php nhn nh sau :

 = = .

Mun nhn hai phn s, ta ly t s nhn vi t s, mu s nhn vi mu s.
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Tnh :

a)  ; b)  ; c)  ; d)  .

Rt gn ri  tnh  :

a)  ; b)  ; c)  .

Mt hnh ch nht c chiu  di  m v chiu  rng m.  Tnh din  tch  hnh

ch nht .

Luyn tp

Tnh (theo mu)  :

Mu : 5 = = = .

Ta c th vit gn nh sau : 5 = = .

a)  8 ; b)  7 ; c)   1  ; d)  0.

Tnh  (theo mu)  :

Mu : 2 = = = .

Ta c th vit gn nh sau : 2 = = .

a)  4 ; b)  3 ; c)  1 ; d)  0 .

Tnh  ri  so snh kt qu :   3  v  + + .

Tnh ri  rt gn :

a)  ; b)  ; c)  .

Tnh chu vi  v din tch  hnh vung c cnh m.
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Luyn tp

a)  Vit tip vo ch chm :

l Nhn xt :  = . . . ;  = . . .

Vy :   . . .  .

Tnh cht giao hon :  Khi i ch cc phn s trong mt tch th tch ca chng
khng thay i.

l Nhn xt : (  )   = . . . ;  (  ) = . . .

Vy :  (  )  . . .  (  ) .

Tnh cht kt hp :  Khi nhn mt tch hai phn s vi phn s th ba,  ta c th
nhn phn s th nht vi tch ca phn s th hai v phn s th ba.

l Nhn xt : ( + )   = . . .   ;  +  = . . .

Vy :  ( + )   . . .  +  .

Khi nhn mt tng hai phn s vi phn s th ba,  ta c th nhn tng
phn s ca tng vi phn s th ba ri cng cc kt qu li.

b)  Tnh  bng hai  cch :

  22 ;          ( + )  ;  +  .

Tnh  chu  vi  hnh ch nht c chiu di  m v chiu rng m.

May mt chic ti  ht m vi.  Hi  may 3 chic ti  nh th ht my mt vi  ?
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Tm phn s ca mt s

Bi ton : Mt r cam c 1 2 qu.  

Hi s cam trong r l bao nhiu qu cam ?

Nhn xt :

a)  s cam trong r l : 1 2 :  3 = 4 (qu)
Bi gii

b)  Ta c th tm s cam trong r nh sau : 1 2  = 8 (qu)

Mun tm ca s 12 ta ly s 12 nhn vi .

Mt lp hc c 35 hc sinh,  trong  s hc sinh c xp loi  kh.  Tnh s

hc sinh xp loi  kh ca lp hc .

Mt sn trng hnh ch nht c chiu di  1 20m,  chiu rng bng chiu di.

Tnh chiu rng ca sn trng.

Lp 4A c 1 6 hc sinh nam v s hc sinh  n bng s hc sinh nam.

Hi  lp 4A c bao nhiu hc sinh n ?

Php chia phn s

a) V d : Hnh ch nht ABCD c 

din tch m2,  chiu rng l m.  

 tnh  chiu di  hnh ch nht ta lm php chia : :

b)   thc hin php chia hai  phn s,  ta lm nh sau : Ly phn s th nht
nhn vi phn s th hai o ngc.

Phn s gi  l phn s o ngc ca phn s .
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Vit phn s o ngc ca mi  phn s sau :  ; ;  ;  ;  .

Tnh  :

a)  : ; b)  :  ; c)  :  .

Tnh  :

a)   ; : ; : ;

b)   ; :  ; :  .

Mt hnh ch nht c din tch m2,  chiu rng m. Tnh chiu di  ca hnh .

Luyn tp

Tnh ri  rt gn :

a)  : ;  :  ; :  ;

b)  : ;  :  ; :  .

Tm x :

a)   x = ; b)  : x = .

Tnh :

a)   ; b)   ; c)   .

Mt hnh bnh hnh c din tch  m2,  chiu  cao m.  Tnh  di  y ca

hnh  .
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Luyn tp

Tnh ri  rt gn :

a)  : ; b)  : ; c)  : ; d)  : .

Tnh  (theo mu)  :

Mu : 2 :  = :  =  = .

Ta c th vit gn nh sau :  2  :  = = .

a)  3 :  ; b)  4 :  ; c)  5 :  .

Tnh  bng hai  cch :

a)  ( + )  ; b)  ( - )  .

Cho cc phn s ;  ;  ;  . Hi  mi  phn s  gp my ln ?

Mu : :  =  = = 6. Vy :  gp 6 ln .

Luyn tp chung

Tnh :

a)  : ;  b)  : ; c)  1  : .

Tnh (theo mu)  :

Mu : :  2  = :  =  = 

Ta c th vit gn nh sau :   :  2  = = 

a)  :  3 ; b)  :  5 ; c)  :  4.
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Tnh :

a)   + ; b)  : - .

Mt mnh vn hnh ch nht c chiu di  60m,  chiu  rng bng chiu di.  

Tnh chu vi  v din tch  mnh vn .

Luyn tp chung

Tnh :

a)  + ;  b)  + ;  c)  + .

Tnh  :

a)  - ;  b)  - ;  c)  - .

Tnh  :

a)   ;  b)   1 3 ;  c)  1 5  .

Tnh  :

a)  : ; b)  : 2  ; c)  2 : .

Mt ca hng c 50kg ng.  Bui  sng  bn 1 0kg ng,  bui  chiu bn 

s ng cn li.  Hi  c hai  bui  ca hng  bn c bao nhiu ki-l-gam ng ?

Luyn tp chung

Trong cc php tnh sau,  php tnh  no lm ng ?

a)  + = = = ; b)  - = = ;

c)   = = ; d)  : =  = = .
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Tnh :

a)    ; b)   :  ; c)  :  .

Tnh  :  

a)   + ; b)  +  ; c)  - : .

Ngi  ta cho mt vi  nc chy vo b cha c nc.  Ln th nht chy vo

b,  ln  th hai  chy vo thm b.  Hi  cn my phn ca b cha c nc ?

Mt kho cha 23 450kg c ph.  Ln u ly ra 271 0kg c ph,  ln  sau ly ra
gp i  ln  u.  Hi  trong kho cn li  bao nhiu ki-l-gam c ph ?

Luyn tp chung

Cho cc phn s : ; ;  ;  ; ;  .

a)  Rt gn cc phn s trn ;

b)  Cho bit trong cc phn s trn  c nhng phn s no bng nhau.

Lp 4A c 32 hc sinh  c chia u thnh 4 t.  Hi  :

a)  3 t chim my phn s hc sinh ca lp ?

b)  3 t c bao nhiu hc sinh ?

Qung  ng  t nh anh  Hi  n  th   x di  1 5km.  Anh  Hi  i  t nh ra th   x,

khi  i  c qung ng th  dng li  ngh mt lc.  Hi  anh  Hi  cn phi  i  tip

bao nhiu ki-l-mt na th  n th  x ?

C mt kho cha xng.  Ln u ngi ta ly ra 32 850l xng,  ln sau ly ra bng

ln u th  trong kho cn li  56 200l xng.  Hi  lc u trong kho c bao nhiu
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3. Gii  thiu hnh thoi

Hnh thoi

Hnh thoi  ABCD c :

- Cnh AB song song vi  cnh DC.

Cnh AD song song vi  cnh BC.

- AB = BC = CD = DA.

Hnh thoi c hai cp cnh i din song song v bn cnh bng nhau.

Trong cc hnh di  y :

- Hnh no l hnh thoi  ?

- Hnh no l hnh ch nht ?
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Trong hnh thoi  ABCD,  AC v BD l hai  ng cho ca hnh thoi,  chng ct nhau
ti  im O.

a)  Dng  ke  kim tra xem hai  ng cho c vung gc vi  nhau hay khng.

b)  Dng thc c vch chia xng-ti-mt  kim tra xem hai  ng cho c ct
nhau ti  trung im ca mi  ng hay khng.

Nhn xt : Hnh thoi c hai ng cho vung gc vi nhau v ct nhau ti 
trung im ca mi ng.

Thc hnh :

Gp v ct t giy (theo hnh v)   to thnh hnh thoi.
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Din tch hnh thoi

Cho hnh  thoi  ABCD c AC = m,  BD = n.

Ct hnh tam gic AOD v hnh  tam gic COD ri  ghp vi  hnh tam gic ABC
 c hnh ch nht MNCA (xem hnh v).

Da vo hnh  v ta c :
Din tch  hnh thoi  ABCD bng din  tch  hnh  ch nht MNCA.

Din  tch  hnh  ch nht MNCA l m . M m = .

Vy din tch hnh thoi  ABCD l .

Din tch hnh thoi bng tch ca  di hai ng cho chia cho 2
(cng mt n v  o).

S = 

(S l din tch ca hnh thoi ; m,  n l  di ca hai ng cho).

Tnh din  tch  ca :
a)  Hnh thoi  ABCD,  bit : b)  Hnh  thoi  MNPQ,  bit :

AC = 3cm ;  BD = 4cm. MP = 7cm ;  NQ = 4cm.
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Tnh din tch  hnh thoi,  bit :

a)   di  cc ng cho l 5dm v 20dm ;

b)   di  cc ng cho l 4m v 1 5dm.

ng ghi  ,  sai  ghi  S :

a)  Din tch  hnh thoi  bng din tch  hnh ch nht.

b)  Din tch  hnh thoi  bng din tch  hnh ch nht.

Luyn tp

Tnh din tch  hnh thoi,  bit :

a)   di  cc ng cho l 1 9cm v 1 2cm ;

b)   di  cc ng cho l 30cm v 7dm.

Mt ming knh hnh thoi  c  di  cc ng cho l 1 4cm v 1 0cm.  Tnh din
tch ming knh .

Cho bn hnh tam gic,  
mi  hnh nh hnh bn :

a)  Hy xp bn hnh  tam gic  thnh
mt hnh  thoi  nh hnh bn :

b)  Tnh  din tch  hnh thoi.
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Thc hnh :

Gp t giy hnh thoi  (theo hnh v)   kim tra cc c im sau y ca
hnh  thoi  :

- Bn cnh u bng nhau.

- Hai  ng cho vung gc vi  nhau.

- Hai  ng cho ct nhau ti  trung im ca mi  ng.

Luyn tp chung

ng ghi  ,  sai  ghi  S :

Trong hnh bn :

a)  AB v DC l hai  cnh i  din

song song v bng nhau.

b)  AB vung gc vi  AD.

c)  Hnh t gic ABCD c 4 gc vung.

d)  Hnh t gic ABCD c 4 cnh

bng nhau.

ng ghi  ,  sai  ghi  S :

Trong hnh thoi  PQRS (xem hnh bn)  :

a)  PQ v SR khng bng nhau.

b)  PQ khng song song vi  PS.

c)  Cc cp cnh i  din  song song.

d)  Bn cnh u bng nhau.
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Khoanh vo ch t trc cu tr li  ng :

Trong cc hnh trn,  hnh c din tch  ln nht l :

A.  Hnh vung

B.  Hnh ch nht

C.  Hnh bnh hnh

D.  Hnh thoi

Chu vi  ca hnh ch nht l 56m,  chiu di  l 1 8m.  Tnh  din tch  hnh ch nht.
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Vit t s ca a v b,  bit :

a)  a = 2  b)   a = 7  c)   a = 6 d)   a = 4

b = 3  b = 4 b = 2 b = 1 0

Trong hp c 2 bt  v 8 bt xanh.

a)  Vit t s ca s bt  v s bt xanh ;

b)  Vit t s ca s bt xanh v s bt .

Trong mt t c 5 bn trai  v 6 bn gi.

a)  Vit t s ca s bn trai  v s bn ca c t ;

b)  Vit t s ca s bn gi  v s bn ca c t.

Trn bi  c c 20 con b v c s tru bng s b.  Hi  trn bi   c my

con tru ?

Tm hai  s khi  bit tng v t  s ca hai  s 

Bi ton 1  :  Tng ca hai  s l 96.  T s ca hai  s  l . Tm hai  s .

Bi gii
Ta c s  :

Theo s ,  tng s phn bng nhau l :

3 + 5 = 8 (phn)

S b l :

96 :  8  3 = 36

S ln l :

96 - 36 = 60

p s : S b :  36 ;

S ln :  60.
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Bi ton 2 :  Minh v Khi  c 25 quyn v.  S v ca Minh  bng  2
3

s v
ca Khi.  Hi  mi  bn c bao nhiu quyn v ?

Bi gii

Ta c s  :

Theo s ,  tng s phn bng nhau l :

2 + 3 = 5 (phn)
S v ca Minh l :

25 :  5  2 = 1 0 (quyn)
S v ca Khi  l :

25 - 1 0 = 1 5 (quyn)

p s : Minh :  1 0 quyn v ;
Khi  :  1 5 quyn v.

Tng ca hai  s l 333.  T s ca hai  s  l  2
7
. Tm hai  s .

Hai  kho cha 1 25 tn thc,  trong  s thc  kho th nht bng 3
2

s thc  kho
th hai.  Hi  mi  kho cha bao nhiu tn thc ?

Tng ca hai  s bng s ln  nht c hai  ch s.  T s ca hai  s  l 4
5
.

Tm hai  s .

Luyn tp

Tm hai  s,  bit tng ca chng bng 1 98 v t s ca hai  s  l  3
8
.

Mt ngi   bn c 280 qu cam v qut,  trong  s cam bng 2
5

s qut.  
Tm s cam,  s qut  bn.

Lp 4A v lp 4B trng c 330 cy.  Lp 4A c 34 hc sinh,  lp 4B c 
32 hc sinh.  Hi  mi  lp trng c bao nhiu cy,  bit rng mi  hc sinh u
trng s cy nh nhau ?

Mt hnh ch nht c chu vi  l 350m,  chiu rng bng 3
4

chiu di.  Tm chiu di,
chiu  rng ca hnh  ch nht .

1

2

3

1

2

3

4
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Minh :

Khi  :

?  quyn

? quyn

25 quyn



Luyn tp

Mt si  dy di  28m c ct thnh hai  on,  on th nht di  gp 3 ln  on
th hai.  Hi  mi  on di  bao nhiu mt ?

Mt nhm hc sinh c 1 2 bn,  trong  s bn trai  bng mt na s bn gi.
Hi  nhm  c my bn trai,  my bn gi  ?

Tng ca hai  s l 72.  Tm hai s ,  bit rng nu s ln gim 5 ln th  c s b.

Nu bi  ton ri  gii  bi  ton theo s  sau :

Luyn tp chung

Vit t s ca a v b,  bit :

a)  a = 3  b)  a = 5m c)  a = 1 2kg d)  a = 6l

b = 4 b = 7m b = 3kg b = 8l

Vit s thch hp vo  trng :

Hai  s c tng bng 1 080.  Tm hai  s ,  bit rng gp 7 ln  s th nht th  c
s th hai.

Mt hnh ch nht c na chu vi  l 1 25m,  chiu rng bng  2
3

chiu di.  Tm chiu
di,  chiu rng ca hnh  .

Mt hnh ch nht c chu vi  l 64m,  chiu  rng ngn hn chiu di  8m.  Tm chiu
di,  chiu rng ca hnh .

1

2

3

4

1

2

3

4

5

Tng hai  s 72 1 20 45

T s ca hai  s 1
5

1
7

2
3

S b

S ln
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Thng 1  :

Thng 2 :
1 80

?

?



Tm hai  s khi  bit hiu v t  s ca hai  s 

Bi ton 1  : Hiu ca hai  s l 24.  T s ca hai  s  l  3
5
. Tm hai  s .

Bi gii

Ta c s  :

Theo s ,  hiu  s phn bng nhau l :

5 - 3 = 2 (phn)
S b l :

24 :  2   3 = 36
S ln l :

36 + 24 = 60
p s : S b :  36 ;

S ln :  60.

Bi ton 2 : Mt hnh ch nht c chiu di  hn chiu rng 1 2m.  Tm chiu di,

chiu rng ca hnh ,  bit rng chiu  di  bng 7
4

chiu rng.

Bi gii

Ta c s  :

Theo s ,  hiu  s phn bng nhau l :
7 - 4 = 3 (phn)

Chiu di  hnh ch nht l :
1 2 :  3  7 = 28 (m)

Chiu rng hnh ch nht l :
28 - 1 2 = 1 6 (m)

p s : Chiu di  :  28m ;
Chiu rng :  1 6m.

1 50

S b  :

S ln :

24

?

?

1 2m
Chiu di    :

Chiu rng :

?  m

? m



S th nht km s th hai  l 1 23. T s ca hai  s  l  2
5
. Tm hai  s .

M hn con 25 tui.  Tui  con  bng 2
7

tui  m.  Tnh tui  ca mi  ngi.

Hiu ca hai  s bng s b nht c ba ch s.  T s ca hai  s  l  9
5
. Tm hai

s .

Luyn tp

Hiu ca hai  s l 85.  T s ca hai  s  l  3
8
. Tm hai  s .

Ngi  ta dng s bng n mu nhiu hn s bng n trng l 250 bng n.
Tm s bng n mi  loi,  bit rng s bng n mu bng 5

3
s bng n trng.

Lp 4A c 35 hc sinh  v lp 4B c 33 hc sinh cng tham gia trng cy.  
Lp 4A trng nhiu  hn lp 4B l 1 0 cy.  Hi  mi  lp trng c bao nhiu cy,
bit rng mi  hc sinh u trng s cy nh nhau ?

Nu bi  ton ri  gii  bi  ton theo s  sau :

Luyn tp

Hiu ca hai  s l 30.  S th nht gp 3 ln  s th hai.  Tm hai  s .

S th hai  hn s th nht l 60.  Nu s th nht gp ln  5 ln  th  c s 
th hai.  Tm hai  s .

Mt ca hng c s go np t hn s go t l 540kg.  Tnh  s go mi  loi,  bit

rng s go np bng 1
4

s go t.

Nu bi  ton ri  gii  bi  ton theo s  sau :

1

2

3

1

2

3

4

1

2

3

4
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S b  :

S ln :

72

?

?

S cy cam :

S cy da :

?  cy

? cy

1 70 cy



Luyn tp chung

Vit s thch hp vo  trng :

Hiu ca hai  s l 738.  Tm hai  s ,  bit rng s th nht gim 1 0 ln th  c
s th hai.

C 1 0 ti  go np v 1 2 ti  go t cn nng tt c l 220kg.  Bit rng s go trong
mi  ti  u  cn nng bng nhau.  Hi  c bao nhiu ki-l-gam go mi  loi  ?

Qung ng t nh An n trng hc di  840m gm hai  on ng (xem hnh

v),  on ng t nh An n hiu  sch bng  3
5

on ng t hiu  sch n

trng hc.  Tnh  di  mi  on ng .

1

2

3

4

Hiu hai  s T s ca hai  s S b S ln

1 5 2
3

36 1
4

1 52

Nh An Hiu sch Trng hc
? m ? m

840m



Luyn tp chung

Tnh :

a)  + ; b)   - ; c)     ;

d)  : ; e)   + :  .

Tnh  din tch  ca mt hnh bnh hnh c  di  y l 1 8cm,  chiu  cao bng  5
9

 di  y.

Mt gian hng c 63  chi  gm  t v bp b,  s bp b bng  2
5

s  t.  
Hi  gian hng  c bao nhiu chic  t ?

Nm nay tui  con t hn tui  b 35 tui  v bng  2
9

tui  b.  Hi  nm nay con
bao nhiu tui  ?

Khoanh vo ch t trc hnh thch  hp :

Hnh  H

Phn s ch phn  t mu ca hnh  H bng phn s ch phn  t mu

ca hnh :

1

4
3

9
1 6

4
9

5
8

1 1
20

3
5

2
5

4
5

3
5

8
1 1

4
7

2

3

4

5
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A. B.

C. D.



2. T  l bn  v ng dng

T  l bn 

1 54

.  Cn  Sn

.  Ph  Quc

Q. Hong  Sa

VNH
BC B

(Vit  Nam)

Q.  Trng  Sa
(Vit  Nam)



 gc pha di  ca mt bn  nc Vit Nam c ghi  :  T l 1  : 10 000 000.
T l  l t l bn .

- T l 1  :  1 0 000 000 hay cho bit hnh nc Vit Nam c v

thu nh li  1 0 000 000 ln.  Chng hn :   di  1 cm trn  bn  ng vi  
di  tht l 1 0 000 000cm hay 1 00km.
- T l bn  c th vit di  dng mt phn s c t s l 1 .

V d : ; ;  ;  . . .

Trn bn  t l 1  :  1 000,  mi   di  1 mm,  1 cm,  1 dm ng vi   di  tht no cho
di  y ?

1 000dm ;  1 000cm ;  1 000mm.

Vit s thch  hp vo ch chm :

ng ghi  ,  sai  ghi  S :

Trn bn  t l 1  :  1 0 000,  qung ng t A n B o c 1 dm.  Nh vy 
 di  tht ca qung ng t A n B l :

a)  1 0 000m b)  1 0 000dm 

c)  1 0 000cm d)  1 km 

1
1 0 000 000

1
1  000 000

1
500

1
1 000

1

2

3
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T l bn  1  :  1 000 1  :  300 1  :  1 0 000 1  :  500

 di  thu  nh 1 cm 1 dm 1 mm 1 m

 di  tht . . .  cm . . .  dm . . .  mm .. .  m



ng dng ca t  l bn 

Bi ton 1  :  Bn  Trng Mm non x Thng Li  v theo t l 1  :  300.

Trn bn ,  cng trng rng 2cm (khong cch t A n B).  Hi  chiu rng
tht ca cng trng l my mt ?

Bi gii

Chiu rng tht ca cng trng l :
2 300 = 600 (cm)
600cm = 6m

p s : 6m.

Bi ton 2 :  Trn bn  t l 1  :  1 000 000,  qung ng H Ni  -  Hi  Phng
o c 1 02mm.  Tm  di  tht ca qung ng H Ni  -  Hi  Phng.

Bi gii

Qung ng H Ni  -  Hi  Phng di  l :

1 02 1 000000  = 1 02000000 (mm)

1 02 000 000mm  = 1 02km.

p s : 1 02km.

1 56

Bn  Trng Mm non x Thng Li

T l 1  :  300

2cm

A

B



Vit s thch hp vo ch chm :

Trn bn  t l 1  :  200,  chiu  di  phng hc lp em o c 4cm.  Hi  chiu di
tht ca phng hc  l my mt ?

Trn bn  t l 1  :  2 500 000,  qung ng Thnh ph H Ch Minh - Quy Nhn o
c 27cm. Tm  di tht ca qung ng Thnh ph H Ch Minh - Quy Nhn.

ng dng ca t  l bn  (tip theo)

Bi ton 1  : Khong cch gia hai  im
A v B trn sn trng l 20m.  Trn
bn  t l 1  :  500,  khong cch gia
hai  im  l my xng-ti-mt ?

Bi gii 

20m = 2000cm.

Khong cch gia hai  im A v B trn
bn  l :

2000 :  500  = 4 (cm)

p s : 4cm.

Bi ton 2 : Qung ng t trung tm H Ni  n Sn Ty l 41 km.  Trn
bn  t l 1  :  1  000 000,  qung ng  di  bao nhiu mi-l i-mt ?

Bi gii

41 km = 41  000 000mm.

Qung ng t trung tm H Ni  n Sn Ty trn bn  di  l :

41 000000 :  1 000000 = 41  (mm) 

 p s : 41 mm.

1

2

3
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B

A

? cm

T l 1  :  500

T l bn  1  :  500 000 1  :  1 5 000 1  :  2000

 di  thu  nh 2cm 3dm 50mm

 di  tht . . .  cm . . .  dm . . .  mm



Vit s thch hp vo ch chm :

Qung ng t bn A n bn B di  1 2km.  Trn bn  t l 1  :  1 00 000,  qung
ng  di  bao nhiu xng-ti-mt ?

Mt mnh t hnh ch nht c chiu di  1 5m,  chiu rng 1 0m c v trn  bn
 t l 1  :  500.  Hi  trn bn  ,   di  ca mi  cnh hnh ch nht l my
xng-ti-mt ?

Thc hnh

a)  o on thng trn mt t
Mun o  di  on thng (khng qu di)
trn mt t,  ngi  ta thng dng thc dy.

V d : o  di  on thng AB trn mt t.  

Ta c th thc hin nh sau :

- C nh mt u  thc dy ti
im A sao cho vch 0 ca thc
trng vi  im A.
- Ko thng dy thc cho n
im B.
- c s o  vch trng vi
im B.  S o  l  di  on
thng AB.

b) Ging thng hng cc cc tiu
trn mt t

Ngi  ta thng dng cc cc
tiu  ging thng hng  xc
nh  ba im thng hng trn mt
t (xem hnh v).
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T l bn  1  :  1 0 000 1  :  5000 1  :  20 000

 di  tht 5km 25m 2km

 di  trn bn  . . .  cm . . .  mm .. .  dm

B A



o  di  ri  ghi  kt qu o vo  trng :

Em bc i  1 0 bc dc thng theo sn trng t A n B.

- Em c lng xem on thng AB di  my mt ?

- Em hy kim tra bng cch dng thc dy  o  di  on thng AB.

Thc hnh (tip theo)

V d : Mt bn o  di  on thng AB trn  mt t c 20m.  Hy v on
thng AB  trn bn  c t l 1  :  400.

Ta c th thc hin nh sau :

- i  20m = 2000cm.

- Tnh  di  ca on thng AB
trn bn  :

2000 :  400 = 5 (cm).

- V on thng AB c  di  5cm
trn bn .

Chiu di  bng ca lp
hc l 3m.  Em hy v
on  thng  biu  th 
chiu di  bng  trn
bn  c t l 1  :  50.

Nn ca mt phng hc
l h nh  ch nht c
chiu  di  8m,  ch iu
rng 6m.  Em hy v
hnh ch nht biu th
nn phng hc  trn
bn  c t l 1  :  200.
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Chiu  di  bng ca lp hc Chiu rng phng hc Chiu  di  phng hc

A B5cm

T l 1  :  400



n tp v s t nhin

Vit theo mu :

Vit mi  s sau  thnh tng (theo mu)  :

1 763 ;   5794 ;   20 292 ;  1 90 909.

Mu : 1 763  = 1 000 + 700 + 60 + 3.

a)  c cc s sau v nu  r ch s 5 trong mi  s thuc hng no,  lp no :

67 358 ;  851  904 ;  3 205 700 ;  1 95 080 1 26.

b)  Nu gi tr  ca ch s 3 trong mi  s sau :

1 03 ;  1 379 ;  8932 ;  1 3 064 ;  3 265 91 0.

a) Trong dy s t nhin,  hai  s lin tip hn (hoc km) nhau my n v  ?

b)  S t nhin b nht l s no ?

c)  C s t nhin ln  nht khng ?  V  sao ?
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c s Vit s S gm c

Hai  mi  t nghn  ba trm l inh  tm 24 308
2 chc nghn,  4 nghn,  

3 trm,  8 n v

Mt trm su mi  nghn  hai  trm by
mi  t

1  237 005

8 triu,  4 nghn,  9 chc

Chng su

N TP
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Vit s thch hp vo ch chm  c :

a)  Ba s t nhin l in  tip :

67 ;  . . .  ;  69. 798 ;  799 ;  . . .  .   . . .  ;  1 000 ;  1 001 .

b)  Ba s chn l in  tip :

8 ;  1 0 ;  . . .  .  98 ;  . . .  ;  1 02. . . .  ;  1 000 ;  1 002.

c)  Ba s l l in  tip :

51  ;  53 ;  . . .  .   1 99 ;  . . .  ;   203. . . .  ;  999 ;  1 001 .

n tp v s t nhin (tip theo)

989 . . .  1 321 34 579 . . .   34 601

27 1 05    . . .  7985 1 50 482 . . .  1 50 459

8300 :  1 0 . . .  830  72 600   . . .  726 1 00

Vit cc s sau theo th t t b n ln :

a)  7426 ;  999 ;  7642 ;  7624. b)  31 58 ;  351 8 ;  1 853 ;   31 90.

Vit cc s sau theo th t t ln n b :

a)  1 567 ;  1 590 ;  897 ;  1 0261 . b)  2476 ;  4270 ;  2490 ;  251 8.

a)  Vit s b nht :  c mt ch s ;  c hai  ch s ;  c ba ch s.

b)  Vit s ln nht :  c mt ch s ;  c hai  ch s ;  c ba ch s.

c)  Vit s l b nht :  c mt ch s ;  c hai  ch s ;  c ba ch s.

d)  Vit s chn ln nht :  c mt ch s ;  c hai  ch s ;  c ba ch s.

Tm x,  bit 57 < x < 62 v :

a)  x l s chn ; b)  x l s l ; c)  x l s trn  chc.

n tp v s t nhin (tip theo)

Trong cc s 605 ;  7362 ;  2640 ;  41 36 ;  1 207 ;  20 601  :

a)  S no chia ht cho 2 ?   S no chia ht cho 5 ?

b)  S no chia ht cho 3 ?  S no chia ht cho 9 ?
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c)  S no chia ht cho c 2 v 5 ?

d)  S no chia ht cho 5 nhng khng chia ht cho 3 ?

e)  S no khng chia ht cho c 2 v 9 ?

Vit ch s thch hp vo  trng  c :

a)  52 chia ht cho 3 ;

b)  1 8 chia ht cho 9 ;

c)  92 chia ht cho c 2 v 5 ;

d)  25 chia ht cho c 5 v 3.

Tm x,  bit  23 < x < 31  v x l s l chia ht cho 5.

Vi  ba ch s 0 ;  5 ;  2  hy vit cc s c ba ch s (mi  s c c ba ch s )
va chia ht cho 5 v va chia ht cho 2.

M mua mt s cam ri  xp vo cc a.  Nu xp mi  a 3 qu th  va ht 
s cam,  nu xp mi  a 5 qu th  cng va ht s cam .  Bit rng s cam
t hn 20 qu,  hi  m mua bao nhiu qu cam ?

n tp v cc php tnh vi s t nhin

t tnh ri  tnh  :

a)  61 95 + 2785 b)  5342   - 41 85

47836 + 5409 29041  - 5987

1 0592 + 79438 80200 - 1 91 94

Tm x :

a)  x + 1 26 = 480 ;  b)  x - 209  = 435.

Vit ch hoc s thch hp vo ch chm :

a + b = b + . . . a - . . .  = a

(a + b)  + c = . . .  + (b + c)   . . .  - a = 0

a + 0 = . . .  +  a  = . . .  
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Tnh bng cch thun tin nht :

a)  1 268 + 99 + 501  b)  1 68 + 2080  + 32

745 + 268 + 732  87 + 94 + 1 3 + 6

1 295 + 1 05 + 1 460 1 21  + 85 + 1 1 5  + 469

Trong  t quyn  gp ng  h hc sinh  vng  l  lt,  Trng  Tiu  hc
Thnh Cng  quyn gp c 1 475 quyn v,  Trng Tiu hc Thng Li
quyn gp c t hn Trng Tiu hc Thnh Cng 1 84 quyn v.  Hi  c hai
trng quyn gp c bao nhiu  quyn v ?

n tp v cc php tnh vi s t nhin (tip theo)

t tnh ri  tnh  :

a)  2057  1 3  b)  7368 :  24

428  1 25 1 3498 :  32

31 67  204  2851 20 :  21 6

Tm x :

a)  40  x = 1 400 ;   b)  x :  1 3 = 205.

Vit ch hoc s thch hp vo ch chm :

a  b = . . .    a a :  . . .  =  a

(a  b)   c = a  (b  . . . ) . . .  :  a = 1  (a khc 0)

a  1  = . . .    a = . . . . . .  :  a = 0 (a khc 0)

a  (b + c)  = a  b + a  . . .   

1 3 500 . . .  1 35  1 00 257  . . .   8762  0 

26  1 1  . . .  280 320 :  (1 6  2)  . . .   320 :  1 6 :  2

1 600 :  1 0 . . .  1 006 1 5  8  37 . . .   37  1 5  8

Mt  t c i  1 2km th  tiu  hao ht 1 l xng,  gi tin  1 l xng l 7500 ng.  
Tnh s tin  phi  mua xng   t  i  c qung ng di  1 80km.
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n tp v cc php tnh vi s t nhin (tip theo)

Tnh gi tr  ca cc biu thc :  m + n  ;  m  - n ;  m  n ;  m :  n,  vi  :

a)   m  = 952,  n  = 28 ; b)   m  = 2006,  n  = 1 7.

Tnh :

a)  1 2054 :  (1 5 + 67)  b)  9700 :  1 00 + 36  1 2

291 50 - 1 36  201  (1 60  5 - 25  4)  :  4

Tnh bng cch thun tin nht :

a)  36  25  4  b)  1 08  (23 + 7)

1 8  24 :  9 21 5  86 + 21 5  1 4

41   2  8  5 53  1 28 - 43  1 28

Mt ca hng tun u bn c 31 9m vi,  tun sau bn c nhiu hn tun
u 76m.  Hi  trong hai  tun ,  trung bnh mi  ngy ca hng bn c bao nhiu
mt vi,  bit rng ca hng m ca tt c cc ngy trong tun ?

Mt hp bnh gi 24 000 ng v mt chai  sa gi 9800 ng.  Sau khi  mua
2 hp bnh v 6 chai  sa,  m cn li  93 200 ng.  Hi  lc u m c
bao nhiu tin  ?

n tp v biu 

Da vo biu  di  y,  hy tr li  cc cu hi  sau :

a)  C bn t ct c bao nhiu hnh ?  Trong  c bao nhiu hnh tam gic,

bao nhiu hnh  vung v bao nhiu hnh ch nht ?
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S HNH CA BN T   CT C

T 1
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T 4



b)  T 3 ct c nhiu hn t 2 bao nhiu  hnh vung nhng t hn t 2 bao nhiu

hnh  ch nht ?

Biu  di y ni v din tch ca ba thnh ph ca nc ta (theo s liu nm 2002).

Da vo biu  ,  hy tr li  cc cu hi  sau :

a)  Din tch  H Ni  l bao nhiu ki-l-mt vung,  din tch   Nng l bao nhiu

ki- l-mt vung  v d in  tch  Thnh  ph H Ch M inh  l bao nhiu

ki-l-mt vung ?

b)  Din  tch   Nng ln hn din tch  H Ni  bao nhiu ki-l-mt vung v

b hn din tch  Thnh ph H Ch Minh bao nhiu  ki-l-mt vung ?
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Biu  di  y ni  v s vi  ca mt ca hng bn c trong thng 1 2 :

Cho bit mi  cun vi  di  50m.  Da vo biu ,  hy tr li  cc cu hi
di  y :

a)  Trong thng 1 2 ca hng bn c bao nhiu mt vi  hoa ?

b)  Trong thng 1 2 ca hng bn c tt c bao nhiu mt vi  ?

n tp v phn s

Khoanh vo ch t trc cu tr li  ng :

l phn s ch phn  t mu ca hnh no ?

A.  Hnh 1

B.  Hnh 2

C.  Hnh 3

D.  Hnh 4
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Vit tip phn s thch hp vo ch chm :

Rt gn cc phn s :

; ; ; ; .

Quy ng mu s cc phn s :

a)  v ; b)  v ; c)  ;  v .

Sp xp cc phn s ; ; ; theo th t tng dn.

n tp v cc php tnh vi phn s 

Tnh  :

a)  + ; - ; - ; + ;

b)  + ; - ; - ; + .

Tnh  :

a)  + ; - ; - ; + ;

b)  + ; - ; - ; + .

Tm x :

a)  + x = 1 ; b)  - x  ; c)  x - 
.
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Din tch  ca vn hoa nh trng c s dng nh sau :  

3
4

din tch  vn hoa dng  trng cc

loi  hoa,  1
5

din tch  vn hoa  lm

ng i,  din tch  phn cn li  ca vn

hoa  xy b nc (nh hnh v).

a)  Hi  din tch   xy b nc chim bao
nhiu phn din tch  vn hoa ?

b)  Bit vn hoa l hnh ch nht c chiu di  20m,  chiu rng 1 5m.  Hi  din  tch
 xy b nc l bao nhiu mt vung ?

Con sn th nht trong 1 5 pht b c  2
5

m.  Con sn th hai  trong  1
4

gi b

c 45cm.  Hi  con sn no b nhanh hn ?

n tp v cc php tnh vi phn s (tip theo)

Tnh :

a)   ; : ; : ;  ;

b)   2 ; : ; : 2 ; 2  ;

c)  4  ; : ; : 4 ;  4.

Tm x :

a)   x = ;               b)  : x = ; c)  x :  = 22.

Tnh :

a)   ; b)  : ;

c)    ; d)  .
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Mt t giy hnh vung c cnh  2
5

m.

a)  Tnh chu vi  v din tch  t giy hnh vung .

b)  Bn An ct t giy  thnh cc  vung,  mi   c cnh m th  ct c

tt c bao nhiu   vung ?

c)  Mt t giy hnh ch nht c chiu di   4
5
m v c cng din tch  vi  t giy

hnh  vung .  Tm chiu rng t giy hnh ch nht.

n tp v cc php tnh vi phn s (tip theo)

Tnh bng hai  cch :

a)  ( + )  ; b)    -  ;

c)  ( - ) : ; d)   : + :  .

Tnh  :

a)  ; b)     : ;

c)   ; d)   : .

Mt tm vi  di  20m.   may qun o ht  4
5
tm vi  .  S vi  cn li  ngi  ta

em may cc ti,  mi  ti  ht  2
3
m.  Hi  may c tt c bao nhiu ci  ti  nh vy ?

Khoanh vo ch t trc cu tr li  ng :

Cho : = 

S thch hp  vit vo  trng l : A.  1

B.  4

C.  5

D.  20
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S b  tr
4
5

7
9

S tr
1
3

1
4

Hiu
1
2

1
5

Tha s
2
3

2
9

Tha s
4
7

1
3

Tch
8
9

6
1 1

n tp v cc php tnh vi phn s (tip theo)

Phn s th nht l  4
5
,  phn s th hai  l  2

7
. Hy tnh  tng,  hiu,  tch,  thng

ca phn s th nht v phn s th hai.

a)  b)

Tnh :

a)  + - ;  : ; :  .

b)  - + ;  + ; :  - .

Ngi  ta cho mt vi  nc chy vo b cha c nc,  gi th nht chy c
2
5

b,  gi th hai  chy c  2
5

b.

a)  Hi  sau 2 gi vi  nc  chy vo c my phn b ?

b)  Nu  dng ht mt lng nc bng  1
2

b th  s nc cn li  l my

phn b ?

n tp v i  lng

Vit s thch hp vo ch chm  :

1  yn = . . .   kg  1  t    = . . .   yn

1  t  = . . .   kg 1  tn  = . . .   t

1  tn = . . .   kg 1  tn  = . . .   yn
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Vit s thch hp vo ch chm :

a)  1 0 yn = . . .   kg yn = . . .  kg

50kg  = . . .   yn 1  yn 8kg = . . .  kg

b)  5 t = . . .   yn 1 500kg  = . . .  t

30 yn = . . .   t 7 t 20kg = . . .  kg

c)  32 tn = . . .   t 4000kg = . . .  tn

230 t = . . .   tn 3 tn 25kg  = . . .  kg

2kg 7hg . . .  2700g 60kg 7g . . .   6007g

5kg 3g . . .  5035g 1 2 500g . . .  1 2kg 500g

Mt con c cn nng 1 kg 700g,  mt b rau cn nng 300g.  Hi  c c v rau cn
nng bao nhiu ki-l-gam ?

Mt xe  t ch c 32 bao go,  mi  bao cn nng 50kg.  Hi  chic xe  ch
c tt c bao nhiu  t go ?

n tp v i  lng (tip theo)

Vit s thch hp vo ch chm :

1  gi = . . .   pht  1  nm = . . .   thng

1  pht = . . .   giy  1  th k = . . .   nm

1  gi = . . .   giy  1  nm khng nhun = . . .   ngy

1  nm nhun = . . .   ngy

Vit s thch  hp vo ch chm :

a)  5 gi = . . .  pht  3 gi 1 5 pht = . . .  pht

420 giy = . . .  pht gi = . . .  pht

b)  4 pht = . . .  giy  3 pht 25 giy = . . .  giy

2 gi = . . .  giy  pht  = . . .  giy

c)  5 th k = . . .  nm  th k  = . . .  nm

1 2 th k = . . .  nm  2000 nm = . . .  th k
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5 gi 20 pht . . .  300 pht gi . . .  20 pht

495 giy . . .  8 pht 1 5 giy pht  . . .  pht

Bng di  y cho bit mt s hot ng ca bn H trong mi  bui  sng
hng ngy :

a)  H n sng trong bao nhiu pht ?

b)  Bui  sng H  trng trong bao lu  ?

Trong cc khong thi  gian sau,  khong thi  gian no l di  nht ?

a)   600 giy ;  b)  20 pht ;   c)  gi ;   d) gi.

n tp v i  lng (tip theo)

Vit s thch hp vo ch chm :

1 m2 = . . .  dm2 1 km2 = . . .  m2

1 m2 = . . .  cm2 1 dm2 = . . .  cm2

Vit s thch hp vo ch chm :

a)  1 5m2 = . . .  cm2 m2 = . . .  dm2

1 03m2 = . . .  dm2 dm2 = . . .  cm2

21 1 0dm2 = . . .  cm2 m2 = . . .  cm2

1
3

3

1
3

1
5

4

5

3
1 0

1
4

1

2

1
1 0

1
1 0

1
1 0

Thi  gian Hot ng

T 6 gi 1 0 pht n 6 gi 30 pht V sinh c nhn v tp th dc

T 6 gi 30 pht n 7 gi n sng

T 7 gi 30 pht n 1 1  gi 30 pht Hc v chi   trng
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b)  500cm2 = . . .  dm2 1 cm2 = . . .  dm2

1 300dm2 = . . .  m2 1 dm2 = . . .  m2

60 000cm2 = . . .  m2 1 cm2 = . . .  m2

c)  5m2 9dm2 = . . .  dm2 700dm2 = . . .  m2

8m2 50cm2 = . . .  cm2 50 000cm2 = . . .  m2

2m2 5dm2 . . .  25dm2 3m2 99dm2 . . .  4m2

3dm2 5cm2 . . .  305cm2 65m2 . . .  6500dm2

Mt tha rung hnh ch nht c chiu di  64m v chiu  rng 25m.  Trung bnh c

1 m2 rung  th  thu  hoch c  1
2

kg thc.  Hi  trn c tha rung  ngi  ta

thu hoch c bao nhiu t thc ?

n tp v hnh hc

Quan st hnh bn,  hy ch ra :

a)  Cc cnh song song vi  nhau ;

b)  Cc cnh vung gc vi  nhau.

Hy v mt hnh vung c cnh di  3cm.  Tnh chu  vi  v din tch  hnh vung .

ng ghi  ,  sai  ghi  S :

Hnh 1 Hnh  2

a)  Chu vi  hnh 1  bng chu vi  hnh 2.

b)  Din tch  hnh 1  bng din tch  hnh 2.

c)  Din tch  hnh 2 ln  hn din tch  hnh 1 .

d)  Chu vi  hnh 1  ln  hn chu vi  hnh 2.

 lt nn mt phng hc hnh ch nht,  ngi  ta dng loi  gch men hnh vung
c cnh 20cm.  Hi  cn bao nhiu vin gch  lt kn nn phng hc ,  bit rng
nn phng hc c chiu rng 5m,  chiu di  8m v phn mch va khng ng k ?
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n tp v hnh hc (tip theo)

Quan st hnh bn,  hy ch ra :

a)  on thng song song vi  AB ;

b)  on thng vung gc vi  BC.

Hnh vung ABCD v hnh ch nht MNPQ c cng din tch.  Hy chn s o ch
ng chiu di  ca hnh ch nht :

a)  64cm ; b)  32cm ; c)  1 6cm ; d)  1 2cm.

Hy v hnh ch nht c chiu di  5cm,  chiu rng 4cm.  Tnh chu vi  v din tch
hnh  ch nht .

Cho hnh H to bi  hnh bnh

hnh ABCD v hnh ch nht 

BEGC nh hnh v bn.  

Tnh din tch hnh H .
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n tp v tm s trung bnh cng

Tm s trung bnh cng ca cc s sau :

a)  1 37 ;  248 v 395. b)  348 ;  21 9 ;  560 v 725.

Trong 5 nm l in  s dn ca mt phng tng ln lt l :  1 58 ngi,  1 47 ngi,
1 32 ngi,  1 03 ngi,  95 ngi.  Hi  trong 5 nm ,  trung bnh s dn tng hng
nm l bao nhiu ngi  ?

T Mt gp c 36 quyn v.  T Hai  gp c nhiu hn t Mt 2 quyn nhng
li  t hn t Ba 2 quyn.  Hi  trung bnh  mi  t gp c bao nhiu  quyn v ?

Mt cng ti  chuyn my bm bng  t.  Ln u c 3  t,  mi   t ch c
1 6 my.  Ln sau c 5  t,  mi   t ch c 24 my.  Hi  trung bnh mi   t ch
c bao nhiu my bm ?

Trung bnh cng ca hai  s bng 1 5.  Tm hai  s ,  bit s ln gp i  s b.

n tp v tm hai s khi bit tng v hiu ca hai s 

Vit s thch hp vo  trng :

Hai  i  trng rng trng c 1 375 cy.  i  th nht trng nhiu hn i  th hai
285 cy.  Hi  mi  i  trng c bao nhiu cy ?

Mt tha rung hnh ch nht c chu vi  530m,  chiu rng km chiu di  47m.  
Tnh din tch  ca tha rung.

Trung bnh cng ca hai  s bng 1 35.  Bit mt trong hai  s l 246.  Tm s kia.

Tm hai  s bit tng ca chng bng s ln nht c ba ch s v hiu  ca hai  s
 bng s ln nht c hai  ch s.
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Tng hai  s 31 8 1 945 3271

Hiu hai  s 42 87 493

S ln

S b



n tp v tm hai  s khi  bit tng hoc hiu v t  s
ca hai s 

Vit s thch hp vo  trng :

Vit s thch hp vo  trng :

Hai  kho cha 1 350 tn thc.  Tm s thc ca mi  kho,  bit rng s thc ca kho
th nht bng  4

5
s thc ca kho th hai.

Mt ca hng bn c 56 hp ko v hp bnh,  trong  s hp ko bng
3
4

s hp bnh.  Hi  ca hng bn c bao nhiu hp mi  loi  ?

M hn con 27 tui.  Sau 3 nm na tui  m s gp 4 ln  tui  con.  Tnh tui  ca
mi  ngi  hin nay.

Luyn tp chung

Din tch  ca bn tnh (theo s l iu  nm 2003)  c cho trong bng sau :

Hy nu tn cc tnh c din tch  theo th t t b n ln.

1

2

3

4

5

1

Tnh Lm ng k Lk Kon Tum Gia Lai

Din tch 9765km2 1 9 599km2 961 5km2 1 5 496km2

Hiu hai  s 72 63 1 05 

T s ca hai  s 1
5

3
4

4
7

S b 

S ln 

Tng hai  s 91 1 70 21 6

T s ca hai  s 1
6

2
3

3
5

S b

S ln
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Tnh :

a)  + - ; b)  +  ;

c)   :  ; d)  - :  .

Tm x :

a)  x -  ; b)  x :   8.

Tm ba s t nhin l in  tip bit tng ca ba s  l 84.

B hn con 30 tui.  Tui  con bng  1
6

tui  b.  Tnh tui  ca mi  ngi.

Luyn tp chung

a)  c cc s :

975 368 ; 6 020 975 ; 94 351  708 ; 80 060 090.

b)  Trong mi  s trn,  ch s 9  hng no v c gi tr  l bao nhiu ?

t tnh ri  tnh  :

a)  24579 + 43867 b)  235  325

82604 - 35246 1 01 598 :  287

. . . . . .

. . . . . .

Mt tha rung hnh ch nht c chiu  di  1 20m,  chiu rng bng  2
3

chiu di.

Ngi  ta cy la  ,  tnh  ra c 1 00m2 thu  hoch c 50kg thc.  Hi   thu
hoch c  tha rung  bao nhiu t thc ?

Thay ch a,  b bng ch s thch hp :

a) ab0 b) ab0
- 

ab
+  

ab

207 748

2

3
4

8
33

8
1 1

1
2

3
1 0

2
5

21
1 6

7
32

5
1 2

5
8

3
1 4

7
9

3

1
4

1
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4
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1
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8
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5
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1 9
34

1 9
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1 6
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1 0
1 5
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Luyn tp chung

Vit cc s :

a)  Ba trm su mi  lm nghn  tm trm bn mi  by ;

b)  Mi  su triu  nm trm ba mi  nghn  bn trm su mi  t ;

c)  Mt trm l inh  nm triu  khng trm by mi  hai  nghn  khng trm l inh  chn.

Vit s thch hp vo ch chm :

a)   2  yn   = . . .  kg ; 2 yn 6kg = . . .  kg ; 40kg = . . .  yn.

b)   5 t = . . .  kg ; 5 t 75kg  = . . .  kg ; 800kg = . . .  t ;

5 t = . . .  yn ; 9 t 9kg    = . . .  kg ;  2
5

t = . . .  kg.

c)   1  tn   = . . .  kg  ;  4 tn = . . .  kg ;  2  tn 800kg = . . .  kg  ;

1  tn = . . .  t ;  7000kg     = . . .  tn ;  1 2 000kg = . . .  tn ;

3 tn 90kg = . . .  kg ;  3
4

tn = . . .  kg ;  6000kg = . . .  t.

Tnh :

a)  + + ;  b)  + - ;

c)  -  ;  d)  : :  .

Mt lp hc c 35 hc sinh,  trong  s hc sinh  trai  bng 3
4

s hc sinh gi.

Hi  lp hc  c bao nhiu hc sinh gi  ?

a)  Hnh vung v hnh ch nht cng c nhng c im g  ?

b)  Hnh ch nht v hnh bnh hnh cng c nhng c im g  ?
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Luyn tp chung

Mi  bi  tp di  y c nu km theo mt s cu tr li  A,  B,  C,  D (l p s,  
kt qu tnh,  . . . ) .  Hy khoanh vo ch t trc cu tr li  ng :

a)  Gi tr  ca ch s 3 trong s 683 941  l :

A.  3 B.  300 C.  3000 D.  30 000

b)  Trong php nhn 2346


35

1 1 730
. . . . . . . . . .

821 1 0

s thch hp  vit vo ch chm l :
A.  7028

B.  7038

C.  6928

D.  6938

c)  Phn s no ch phn  t mu ca hnh  di  y ?

A.   4
5

B.   5
9

C.   5
4

D.   4
9

d)  S thch  hp  vit vo  trng ca l :

A.  1 B.  4 C.  9 D.  36

e)  Nu  mt qu to cn  nng  50g  th   cn  c bao nhiu  qu to nh th  cn
c 4kg  ?

A.  80 B.  50 C.  40 D.  20

1

4
369
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Tnh :

a)  2 - 1
4

; b)   5
8

+  3
8
 

4
9
.

Vit s thch hp vo ch chm :

a)  Tng i  Vua L Thi  T  H Ni  cao 1 01 0cm,  hay . . .m . . .cm.

b)  Nm 201 0 c nc ta k nim "Mt nghn  nm Thng Long -  H Ni" .  Nh vy,
Th  H Ni  c thnh lp nm . . .  thuc th k . . .  .

Mt mnh vn hnh  ch nht c chiu  di  hn chiu rng 24m v chiu rng

bng  2
5

chiu di.

a)  Tnh chiu di,  chiu rng ca mnh vn ;

b)  Tnh din tch  ca mnh vn.

2
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Trang

Chng mt

s t nhin. bng n v  o
khi lng

l n tp cc s n 1 00 000 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .3

l n tp cc s n 1 00 000 (tip theo) . . . . . . . .4

l n tp cc s n 1 00 000 (tip theo) . . . . . . . .5

l Biu thc c cha mt ch . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .6

l Luyn tp . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .7

l Cc s c su ch s . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .8

l Luyn tp . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 0

l Hng v lp. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 1

l So snh cc s c nhiu ch s. . . . . . . . . . . . . . . . 1 2

l Triu v lp triu . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 3

l Triu v lp triu  (tip theo) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 4

l Luyn tp . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 6

l Luyn tp . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 7

l Dy s t nhin . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 9

l Vit s t nhin trong h thp phn . . . . . . . . . .20

l So snh v xp th t cc s t nhin . . . . . .21

l Luyn tp . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .22

l Yn,  t,  tn . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .23

l Bng n v  o khi  lng . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .24

l Giy,  th k . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .25

l Luyn tp . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .26

l Tm s trung bnh  cng . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .26

l Luyn tp . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .28

l Biu . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .28

l Biu  (tip theo) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .30

l Luyn tp . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .33

l Luyn tp chung . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .35

l Luyn tp chung . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .36

Trang

Chng hai

bn php tnh vi cc s t nhin.
hnh hc

1 .  Php cng v php tr

l Php cng . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .38
l Php tr . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .39
l Luyn tp . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .40
l Biu thc c cha hai  ch . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .41
l Tnh cht giao hon ca php cng . . . . . . . . . .42
l Biu thc c cha ba ch . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .43
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